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PREFAŢĂ

Poetul creştin Viorel Horea Ţânţaş este şi un cărturar autentic. 
Profesor de istorie, absolvent al Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj, după 
câţiva ani de dăscălie rurală s-a hotărât să îmbrăţişeze o profesiune, care, cel 
puţin pe mine m-a contrariat la început: ofiţer la Penitenciarul de Maximă 
Siguranţă din Gherla, în cadrul Serviciului Socio-Educativ. A fost un 
moment crucial nu numai în viaţa sa ci şi în biografia lui intelectuală. S-a 
adăugat la aceasta un alt moment, de încercare de astă dată, după stihul din 
Psalmi: “Cercetând, m-a cercetat Domnul, dar morţii nu m-a dat!” A fost 
încercat de o boală gravă, iar odată salvat s-a apropiat şi mai mult de cele 
sfinte şi veşnice, aşa cum mărturisesc cele trei volume de poezie: Rug 
Aprins în pustie (1996), Strigăt în Pustia lumii (2003) şi Bucuria Luminii  
(2004). La ultimul am avut bucuria să-mi solicite câteva rânduri de postfaţă, 
adăugându-mă astfel criticilor literari şi poeţilor care au remarcat câteva din 
calităţile artistice ale versurilor sale: Ion Cristofor, Andrei Gligor, Ion 
Mureşan, Negoiţă Irimie, Marcel Mureşan, Lidia Dan, Al. Florin Ţene, 
Contantin Zărnescu ş. a. Am realizat în comentariul meu o posibilă 
vecinătate lirică dintre autorul volumului Bucuria Luminii şi poetul Ion 
Alexandru: “Lumina e un motiv liric dominant la ambii poeţi;…La Ion 
Alexandru, lumina era slăvită  precum la imnografii bizantini…La Viorel 
Horea Ţânţaş este o bucurie a contopirii în lumină, o jubilaţie a cunoaşterii  
luminii celei adevărate”.

Din experienţa directă a celui care are în grijă sufletele rătăcite şi 
năpăstuite ale celor certaţi cu legea s-a născut cartea cu un titlu adânc în 
tristeţea lui de poem simbolist: Tristă-i duminica zilelor mele – 100 de 
cântece de puşcărie din Gherla, Editura Risoprint, Cluj-Napoca, 2001, 
despre care profesorul şi folcloristul Ion Şeulean, scria: “în spaţiul nostru 
cultural iniţiativa  Domniei sale este cu siguranţă una de pionierat, iar după 
ştiinţa noastră, nici în alte părţi ale lumii lucrurile nu au o înfăţişare 
diferită. De fapt, ca s-o spunem mai direct nu cunoaştem nici în literatura 
de specialitate străină o culegere de felul celei propuse acum cititorului de 
poetul Viorel Horea Ţânţaş”.

Cartea de faţă se înscrie în continuarea culegerii de folclor de puşcărie 
Tristă-i duminica zilelor mele. La expresia lirică a cântecului şi a doinei de 
jale, se adaugă acum un limbaj oarecum specializat, pe care lingviştii îl 



numesc cu un termen împrumutat din limba franceză argou : Dicţionar de 
puşcărie. Limbajul de argou al deţinuţilor din România.

Deşi sunt  nenumărate studii şi articole pe această temă, deşi este o 
temă de studiu în facultăţile de litere şi în cele pedagogice, definiţia dată 
acestui limbaj specializat este destul de labilă, în orice caz lipsită de 
fermitate. Iată una, mai des citată şi mai larg acceptată: “Argoul este un 
ansamblu deschis de  termeni şi construcţii frazeologice marcate expresiv, 
dezvoltând sensuri noi, neobişnuite, de cele mai multe ori de neînţeles 
pentru vorbitorii exteriori cercului sociolingvistic restrâns în care se 
întrebuinţează”(v. Dumitru Irimia, Introducere în stilistică, Editura Polirom, 
Iaşi, 1995, p. 22). Să reţinem din definiţia de mai sus două trăsături esenţiale 
ale argoului:

- aparţine unei anumite categorii sociale, unui grup, relativ închis, de 
indivizi, care însă alături de argou se folosesc şi de limba comună;
- poate fi utilizat cu scopul de a nu fi înţeles de către persoanele care 
nu fac parte din grupul respectiv.
După Iorgu Iordan, cunoscutul lingvist, acesta este cel mai important 

scop al argoului. 
În rândul categoriilor sociale (elevi, studenţi, soldaţi, sportivi, frizeri, 

tipografi etc.) care utilizează argoul, trebuie menţionată la loc de frunte, în 
ordine cronologică, dar şi sub raportul cantitativ al limbajului, categoria 
socială a delincvenţilor. Argoul deţinuţilor (al puşcăriaşilor, al infractorilor, 
al vagabonzilor, al tâlharilor- şi seria aproximativ sinonimică ar putea 
continua) este cel mai vechi. În lingvistica românească el apare înregistrat 
pentru prima dată în lucrarea scriitorului N. T. Orăşanu, Întemniţările mele 
politice (1861). El foloseşte termenul de jargou (în locul celui de argou.) 
Azi termenul de jargou,evident învechit şi incorect e resimtit ca o 
contaminare lingvistică între jargon şi argou. N. T. Orăşanu ne spune că în 
timpul detenţiei sale a avut privilegiul să cunoască “jargoul arestaţilor, în 
care vorbesc unii cu alţii, fără a fi înţeleşi de gardienii lor”şi notează peste 
cincizeci de cuvinte şi expresii argotice, dintre care unele îşi păstrează şi azi 
înţelesul iniţial: sticlete (soldat, poliţist), cârâitor (hoţ), găină (pălărie), 
lovele (parale), mardeală (bătaie), a vrăji (a spune), a cafti (a bate), cot (an 
de puşcărie), a se uşchi (a fugi, a pleca), bulan (picior), a buli (a păţi, cf. 
expresiei am bulit-o=am păţit-o, şpagă (mită, şperţ), potol (mâncare), 
răcoare (închisoare), pe şest (încet, pe tăcute) etc. (Apud Ilie Rad, Stilistica 
şi mass-media.Aspecte ale experienţei jurnalistice, Editura Excelsior, Cluj-
Napoca, 1999).

Trecând peste mulţimea de studii şi articole cu privire la argou, să 
consemnăm apariţia în 1998 a unui Dicţionar de argou al limbii române de 



Nina Croitoru Bobârniche,Editura Arnina, Bucuresti, 1998. Dacă 
dicţionarele de argou sunt relativ tardive în înregistrarea lingvistică a acestui 
limbaj specializat (termenul de sublimbaj, folosit uneori mi se pare excesiv 
şi nemotivat de peiorativ) argoul a pătruns în literatură, în poezie, în proză şi 
dramaturgie pentru valoarea lui expresivă. Din poezia universală sunt 
cunoscute Baladele lui Francois Villon, celebrul poet medieval francez, 
vagabond şi coţcar, unele dintre poeziile sale fiind scrise în “jerg”, aşa cum 
tălmăceşte Romulus Vulpescu stihurile sale: “Ce-n jerg pofteau giugiuc,  
giugiuc”. 

În  literatura română exemplele sunt mai cunoscute, mai numeroase şi 
evocarea câtorva dintre ele, desigur, mai convingătoare. Nu ştiu ce va mai 
rezista peste vremuri din poezia militantă a lui Miron Radu Paraschivescu,  
dar de bună seamă, Cânticele ţigăneşti vor dăinui şi vor fi considerate 
capodopera creaţiei sale poetice. Rică din balada cu acelaşi nume este un fel 
de Toma Alimoş al mahalalei bucureştene. Frumos şi iubit de femei este 
duşmănit de ţiganii din cartier, nevolnici şi urâţi. Unul dintre aceştia, un 
ţigan mai mărunţel, un corespondent al lui Manea, “slutul şi urâtul” din 
balada populară, îi cere în chip mişelesc o ţigară, pentru ca să-l înjunghie în 
mod neprevăzut: “Rică s-a-ndoit niţel/ Dar l-a muclit pe mişel/ De-a sunat 
şi baba-n el”. Până să vină Salvarea, sfidând pericolul morţii iminente îşi 
aprinde o ţigară: “Şi şi-a pus o barză-n cioc,/ A aprins-o şi-a zâmbit/ Ce-o 
să mor dintr-un cuţit?” Acelaşi farmec narativ al expresiei poetice, acea 
culoare ce diferenţiază prin limbaj eroii operelor literare, le regăsim în 
Maidanul cu dragoste de G. M. Zamfirescu, în Groapa lui Eugen Barbu,o 
capodoperă a prozei româneşti contemporane, in Muzicuţa cu schimbător de 
Nicuţa Tănase ş.a. De aceea mi s-a părut excesivă incriminarea în totalitate, 
a argoului ca o expresie a violenţei de limbaj. Nimeni nu poate pretinde că 
argoul este un limbaj cultivat, academic, şi nici măcar civilizat, dar este o 
realitate lingvistică de care trebuie să ţinem seama şi, problema care trebuie 
să preocupe pe cei ce se îngrijesc de cultivarea limbii române este să 
recomande când şi unde se pot folosi unele expresii argotice: într-un cadru 
familiar, într-un cerc de prieteni sau în opere literare ce prezintă eroi pentru 
care un asemenea limbaj devine un important mijloc de caracterizare.

Fără să fie un specialist în alcătuirea dicţionarelor, poetul Viorel  
Horea Ţânţaş face un real serviciu lingvisticii româneşti actuale. Ca şi 
culegerea de folclor din puşcaria Gherlei, Tristă-i duminica zilelor mele 
(2001), şi acest dicţionar poate fi considerat, o operă de pionierat, pentru că 
până în anul 2000 se înregistrează doar un singur titlu de asemenea dicţionar. 
Faţă de dicţionarul Ninei Croitoru Botârniche, (Dicţionar de argou al limbii  
române, Editura Arnina, Bucuresti, 1998), acest dicţionar alcătuit de Viorel 



Horea Ţânţaş, un om care a trăit câteva decenii în mediul penitenciarelor 
româneşti, vine cu o delimitare strictă: argoul puşcăriaşilor. Această 
delimitare nu trebuie înţeleasă ca un fel de barieră, pentru că limba fiind un 
organism viu, în contină îmbogăţire şi împrospătare, cunoaşte împrumuturi 
şi transferuri din cele mai diverse. Dicţionarul oglindeşte şi această dinamică 
extraordinară a cuvintelor de argou şi sursele diferite ale sale, şi 
expresivitatea lui nudă sau parşivă şi, mai ales, dorinţa de cod lingvistic 
secret, care rămâne în continuare o trăsătură definitorie a sa.

                                                                                 Ion BUZAŞI    



CUVÂNT ÎNAINTE

Libertatea imaginaţiei

        Viorel Horea Ţânţaş construieşte de câţiva ani buni un dicţionar unic, 
cel  al  limbajului  de  argou  folosit  de  deţinuţi.  Autorul  “recidivează”  cu 
această lucrare pentru că în anul 2001 a adus la lumină o culegere de folclor 
de puşcărie, “Tristă-i duminica zilelor mele”, prefaţând parcă acest dicţionar 
unic în felul său, în orice caz o lucrare de pionierat în domeniu.
       În literatura română Miron Radu Paraschivescu,  Eugen Barbu sau 
Romulus Vulpescu s-au aplecat asupra substanţei argoului cu reuşite certe, 
seducătoare prin însăşi forma şi expresivitatea termenilor de argou.
        Dicţionarul lui Viorel Horea Ţânţaş se citeşte aproape pe nerăsuflate, 
fiind o explozie de inedit, de imaginaţie în exerciţiu care deschide o poartă, 
încă  ferecată,  spre  lumea  închisorilor,  unde  stăpânesc  reguli  aparte  şi 
limbajul cotidian este unul codificat, în măsura în care aflăm şi fiori lirici, de 
excepţie. 
        Credibilitatea termenilor, a trimiterilor şi a definiţiilor nu poate fi pusă 
la îndoială: Viorel Horea Ţânţaş a profesat timp de peste două decenii ca 
ofiţer  la  penitenciarul  de  maximă  siguranţă  din  Gherla,  în  cadrul  unui 
serviciu aparte, în care socializarea, dialogul reprezentau pâinea cea de toate 
zilele  a  unui  intelectual  aşezat  într-o  realitate  aspră,  colţuroasă.  Sigur, 
dincolo de lumina neobişnuită a unor termeni se află adevăruri ce nu pot fi 
substituite  şi  pe  acestea  trebuie  să  le  înţeleagă  cercetătorul  ştiinţific, 
scriitorul, sau simplul cititor care parcurge acest dicţionar.
        Imaginea pe care o receptăm de la filmele second-hand din lumea 
concentraţionară este una falsă, premeditată şi dicţionarul lui Ţânţaş vine să 
spulbere cu argumente toate acele fantezii şi fantasii care mai dăinuie, uneori 
folcloric,  într-o  oralitate  dubioasă,  atunci  când  se  face  vorbire  de  lumea 
penitenciarelor.
        Culegerea materialului lingvistic a fost făcută la modul cel mai ştiinţific 
posibil  şi  nu avem de ce ne îndoi  de autenticitatea,  de  circulaţia  acestor 
termeni într-o lume închisă, captivă, unde libertatea devine metaforă.
        Termenii de argou pe care-i mai întâlnim în unele cântece căzute sub 
genunchiul manelelor nu fac parte din adevărul lingvistic al puşcăriei şi cu 
atât mai mult din cotidian. Lucrarea de faţă, un dicţionar-tezaur reprezintă un 
pas înainte, argumentat, pentru înţelegerea universului captiv. 

    



Cornel UDREA

CUVÂNT ÎNAINTE AL AUTORULUI

În anul 2001, publicam la Editura „Risoprint” din Cluj-Napoca, o sută 
de cântece de puşcărie din Gherla, sub titlul „Tristă-i duminica zilelor 
mele”. În prefaţa lucrării, prof. univ. dr. Ion Şeulean scria :“în spaţiul nostru 
cultural iniţiativa  Domniei sale este cu siguranţă una de pionierat, iar după 
ştiinţa noastră, nici în alte părţi ale lumii lucrurile nu au o înfăţişare 
diferită. De fapt, ca s-o spunem mai direct nu cunoaştem nici în literatura 
de specialitate străină o culegere de felul celei propuse acum cititorului de 
poetul Viorel Horea Ţânţaş”.
 Între timp, am simţit nevoia să mai ridic o parte din vălul ce acoperă 
lumea unică, specială, ascunsă de ochii marelui public în spatele zidurilor şi 
gratiilor  închisorii,  oferind  cititorilor  un  dicţionar  de  puşcărie,  în  care  se 
regăseşte de fapt limbajul de argou al infractorilor din România.

Prin bunăvoinţa conducerii Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor, 
am avut  posibilitatea  să  definitivăm lista  cuvintelor  şi  expresiilor  pentru 
acest dicţionar, printr-o cercetare, extinsă pe parcursul a câţiva ani (2000-
2005),  în  penitenciarele  de  maximă  siguranţă:  Gherla,  Aiud,  Timişoara,  
Craiova,  Cluj-Napoca  (secţia  femei). Prin  persoane  aflate  în  detenţie, 
provenind  din  regiuni  diferite,  am  încercat  să  cuprindem  în  prezentul 
dicţionar limbajul de argou din cât mai multe zone ale ţării. Am muncit în 
puşcărie mai bine de două decenii, coordonând activitatea Serviciului Socio-
Educativ din Penitenciarul de Maximă Siguranţă din Gherla, dar am petrecut 
perioade lungi de convocări pe linie profesională, în penitenciarele Rahova, 
Jilava,  Târgu  Ocna,  Poarta  Albă. Fiind  pasionat  încă  din  tinereţe  de 
limbajul  de  argou  al  persoanelor  aflate  în  detenţie,  am  folosit  pentru 
realizarea listei  de mii de cuvinte din prezentul dicţionar, material cules din 
penitenciarele amintite mai sus, încă din perioada anilor optzeci, apelând la 
deţinuţi, dar şi la cadre care au lucrat nemijlocit în locul de deţinere. De un 
real folos în realizarea dicţionarului a fost şi contribuţia fiului meu  Sergiu 
Cosmin Ţânţaş,  care a lucrat ca subofiţer în sectorul operativ timp de trei 
ani, iar ulterior s-a specializat ca psihopedagog social şi a urmat două cursuri 
postuniversitare  în  domeniul  resocializării  şi  a  prevenirii  delincvenţei 
juvenile.

La alcătuirea eşantionului  am acordat  atenţie  nu numai  regiunii  de 
domiciliu, ci şi mediului de provenienţă, în special celor din lumea interlopă 
şi recidiviştilor, familiarizaţi cu regulile dure ale vieţii din detenţie, dar şi cu 



mediul infracţional din libertate. Nu i-am neglijat nici pe cei condamnaţi la 
pedepse mari de peste zece ani, pe tineri şi deţinute.

Dicţionarul poate surprinde prin multitudinea de cuvinte şi expresii cu 
care lumea a început să fie familiarizată în ultimii ani din limbajul străzii. 
Nu  am  ocolit  aceşti  termeni,  pentru  că  fac  parte  din  marea  familie  a 
limbajului de argou, pe care îi întâlnim în penitenciar, în lumea interlopă, în 
grupurile infracţionale de cartier şi din păcate chiar în şcoli, în grupurile de 
adolescenţi  şi  tineri.  Penitenciarul  a  devenit  locul  de  întâlnire  şi  liantul 
diverselor forme de argou, în condiţiile unei populaţii extrem de eterogenă, 
ca regiuni şi mediu de provenienţă, vârstă, nivel de educaţie şi cultură. De 
aceea în limbajul specific populaţiei  penitenciare găsim expresii  de argou 
din toate mediile socio-profesionale şi geografice.

Am constatat că diferenţele limbajului de argou în funcţie de zonele 
geografice  sunt  nesemnificative,  influenţate  prea puţin  de regionalisme şi 
accentul local, iar ca cercetător al fenomenului lingvistic ţi-ar fi destul de 
greu să precizezi în care penitenciar te afli, dacă nu i-ai fi citit numele pe 
poarta de la intrare.

Ceea  ce surprinde,  este  rapiditatea adaptării  limbajului  de argou al 
deţinuţilor  la  realitatea  cotidiană.  Din  această  perspectivă,  dicţionarul 
limbajului  de  puşcărie  nu  are  timp  să  se  prăfuiască,  îmbogăţindu-se 
permanent,  modernizându-se  în  pas  cu  vremurile  pe  care  le  trăim.  Se 
adevereşte  şi  din  acest  punct  de  vedere  afirmaţia  că  penitenciarul  este 
oglinda  societăţii  în  care  fiinţează.  Cititorul  poate  afla  în  acest  dicţionar 
termeni specifici puşcăriei comuniste, care şi-au pierdut actualitatea, dar pe 
care nu am vrut să-i ocolim având valoare istorică, însă se vor putea delecta 
şi  cu termeni  abia zămisliţi  de fantezia infractorilor  şi  a  celor  din lumea 
interlopă, ajunşi pentru o vreme după gratii. 

Nădăjduim să facem un real serviciu prin acest dicţionar lingviştilor, 
scriitorilor, dramaturgilor, scenariştilor, psihologilor,  juriştilor,  psihiatrilor, 
sociologilor,  lucrătorilor din închisori şi  altor categorii socio-profesionale, 
interesate  de  cunoaşterea  şi  cercetarea  sub  diverse  aspecte  a  mediului 
penitenciar şi infracţional.

Aduc sincere mulţumiri Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor din 
România, dar şi colegilor lucrători în penitenciarele mai sus menţionate, cât 
şi  persoanelor  aflate  în  detenţie,  care  au  avut  bunăvoinţa  să  mă ajute  la 
culegerea termenilor şi expresiilor de argou din prezentul dicţionar.

Mulţumesc  prietenilor  mei,  distinşii  scriitori  Ion  Buzaşi,  Ion 
Cristofor,  Ion Mureşan,  Horea Poenaru,Cornel  Udrea şi  Alexandru Vlad 
pentru că m-au încurajat să duc la bun sfârşit acest proiect cu importante 
implicaţii în spaţiul cultural românesc.



                                                                          Viorel Horea ŢÂNŢAŞ 

       Lista abrevierilor 
          
          abr. – abreviere

adj. – adjectiv
adv. – adverb
dim. – diminutiv
expr. – expresie
f. – feminin
fig. – figurativ
hot. – hotărât
interj. – interjecţie
invar. - invariabil
m. – masculin
n. – neutru
nehot. – nehotărât
n. propr. – nume propriu
pl. – plural
s. – substantiv
sg. – singular
v. – vezi
vb. – verb



A

     abataj, abataje s.n. stomac, burtă.
     abonat, abonaţi s.m.  1. deţinut care revine mereu în puşcărie. 2. deţinut 
care donează din pachetul său altor deţinuţi  care îl protejează sau îi oferă 
diverse avantaje de altă natură. 
     aborigenă, aborigene s.f. ţigancă foarte brunetă şi proastă. 
     abraş, abraşi s.m. persoană violentă, plină de răutate. 
     abţibild, abţibilduri s.n. hoţ de mărunţişuri, găinar. 
     abureală, abureli s.f.  1. a încerca să-l convingi pe cineva cu vorbe. 2. a 
vorbi aiurea. 
     aburi, aburesc vb.  încercare de a duce pe cineva de nas prin vorbe. 
     aburit, aburiţi adj. păcălit, fraierit. 
     acadea, acadele s.f. prostituată ieftină. 
     acaret,  acareturi  s.n.  obiecte  de  îmbrăcăminte  şi  de  încălţăminte 
personale, folosite uneori la schimb sau ca miză la jocurile de noroc. 
     achita, achit vb. a ucide.
     achiziţionat, achiziţionaţi adj 1. furat. 2. arestat. 
     aciolisit, aciolisiţi adj. v. achiziţionat (2) 
     aciua, aciuez vb. a se ascunde. 
     acolist, acolişti adj. poliţist. 
     acrit, acriţi adj. sătul de o anumită situaţie. 
     adăpost, adăposturi s.n. puşcărie. 
     adânci, adâncesc vb. a spinteca. 
     adio interj. s-a terminat cu…
     adormire s.f.sg. băutură alcoolică spirtoasă. 
     adunare generală expr. supă cu diverse legume. 
     adunător,  adunători  s.m. persoană care  ia  bunuri  de la  alţii  pe  căi 
necinstite. 
     afacere, afaceri s.f. probleme juridice care necesită un proces în instanţă. 
     afară, adv. în libertate. 
     afâna, afânez vb. a bate rău pe cineva.
     afânat,afânaţi adj.bătut rău.  



     african, africani s.m. ţigan. 
     afumat, afumaţi adj. beat.
     afiş s.n. v. afânat. 
     agarici s.m. om prost. 
     agăţa, agăţ vb. 1. a reţine o persoană. 2. a şantja. 3. a aresta. 4. a fura. 
     agealâc, agialâcuri s.n. loc de întâlnire a prostituatelor. 
     ageamiu, ageamii s.m.. începător, nepriceput. 
     aghesmuit, aghesmuiţi adj. v. afumat. 
     aghiasmă, aghiasme s.f. v. adormire. 
     ai 37 cu 1 expr. ai tupeu. 
     alba lux  expr.deţinut care spală rufele unor colegi de cameră pentru 
diverse avantaje. 
     albeaţă s.f.sg. cearşaf. 
     albeţ, albeţi s.m. monedă de o sută de lei. 
     albi s.m.pl. bani. 
     albinuţă,  albinuţe  s.f.  deţinut  care donează pachetul  unor colegi  de 
detenţie, forţat de împrejurări sau pentru ca să fie  protejat. 
     albitură, albituri s.f. cocaină. 
     album, albume s.n. cazier juridic cu antecedente penale. 
     aldui, alduiesc vb. a lovi la cap. 
     alea-alea expr.o vrăjeală scurtă.
     alergător, alergători s.m. complicele unui spărgător de locuinţe. 
     ales bules! expr. s-a ales praful! 
     alică, alice s.f. boabele de fasole din măncare. 
     alifie, alifii s.f. om prost. 
     alonjar, alonjari s.m. hoţ de buzunare. 
     alpinist, alpinişti s.m. hoţ din balcoanele locuinţelor.
     altoi, altoiesc vb. v. afâna. 
     altoit, altoiţi adj. v. afânat       
     alungător, alungători s.m. pumn. 
     alunecă, alunec vb. încalcă repede legea. 
     alunecos, alunecoşi adj. 1. persoană care greşeşte  mereu, încălcând 
legea. 2. infractor care scapă uşor din prinsoare.
     alviţar, alviţari s.m. deţinut care ştie să profite de anumite situaţii. 
     aman interj.1. a fi într-o situaţie critică. 2. falimentar din punct de vedere 
financiar. 
     amanet, amaneturi s.n. 1. deţinut care execută pedeapsa cu închisoarea în 
locul  altei  persoane.  2.  deţinut rămas să plătească pentru altul care are o 
datorie, dar este mutatat în altă cameră sau în alt penitenciar. 
     amazoană, amazoane s.f. prostituată de lux. 



     amărăştean,  amărăşteni s.m. deţinut  amărât, necăutat cu pachete sau 
bani de către nimeni dintre cei apropiaţi pe perioada detenţiei. 
     amăreală s.f.sg. 1. stare de supărare. 2. sărăcie. 
     amărât, amărâţi s.m. v. amărăştean.
     ambasador, ambasadori s.m. complice la o infracţiune. 
     amenda, amendez vb.a pretinde, cu forţa sau prin şantaj, bunuri sau bani. 
     amigdalită, amigdalite s.f. deţinut informator al cadrelor. 
     a.  m. r.  expr. restul  de zile care au mai rămas de executat  până la 
liberarea din detenţie. 
     ananghie, ananghii s.f. situaţie disperată. 
     anasin, anasini s.m. bătăuş. 
     ando glumeaua, expr. apropou sub formă de glumă. 
     aneu, aneuri s.m. 1.  dosar  de urmărire penală cu autor necunoscut.  2. 
deţinut care a preluat asupra sa fapte penale care nu-i aparţin şi se laudă cu 
ele. 3. deţinut fără valoare în ochii celorlalţi, un nimeni. 4.  ceva fără preţ, 
refuzat  de  către  alţii. 5.  faptă  nepermisă  de  regulamentul  de  detenţie, 
atribuită forţat altei persoane. 6. obiect interzis de regulamentul de detenţie. 
     anchetă, anchete s.f. spovedanie la preotul închisorii. 
     angara, angarale s.f. necaz. 
     angrosist, angrosişti s.m. v. abonat. 
     anină, anine s.f. prostituată. 
     antenă, antene s.f. v. amigdalită. 
     antigel, antigeluri s.n. v. adormire. 
     anti  prefix  antinevralgic. 
     antreu, antreuri s.n. buzunar. 
     apa, ape s.f. (expr. Vine apa!) poliţia! 
     apăsător, apăsători s.m. procuror. 
     aragaz,  aragaze  s.n.  reşou  electric  improvizat  folosit  contrar 
regulamentului în camera de deţinere.  
     aranja, aranjez vb. 1. a pune la punct pe cineva. 2. a face o manevră în 
secret cuiva. 3. v. afâna. 
     arasel 1. interj. las-o baltă! 2. s.m.sg. pândă făcută de un complice pentru 
a  preveni  flagrantul  unei  infracţiuni  sau  al  unei  abateri  disciplinare  în 
închisoare. 
     arat, araţi adj. acţiune de informare în vederea săvârşirii unei infracţiuni. 
     arcan, arcane s.n. 1. v. adăpost. 
     arde, ard vb. 1. a fura. 2. a condamna. 3. interj.pericol! 
     a arde pe cineva expr. 1. a fura  2. a escroca. 
     are belciug expr. nu trădează.  
     are bube-n cap expr. are antecedente penale. 



     a se arde expr. 1. a trăi o experienţă dureroasă. 2.  a se înşela amarnic. 
     arfă, arfe s.f. grandomanie.
     are pitici expr. este nebun. 
     ariel s.m deţinut care spală rufele unor colegi de cameră pentru diverse 
avantaje. 2. deţinut care fură din bagajele colegilor de cameră. 
     aripă, aripi s.f. 1. mână. 2. protecţie. 
     aripel  s.m. v. african. 
     aripioară, aripioare s.f. ureche. 
     ars, arşi adj. 1. înşelat. 2. v. afânat. 
      ascuns, ascunşi s.m. 1. persoană aflată în închisoare. 2. deţinut pedepsit 
cu  izolare  severă  sau  cu  regim  restrictiv  pentru  o  perioadă.  3.  persoană 
arestată. 
     asia s.f. mutarea unui deţinut în altă secţie a închisorii. 
     aspersor, aspersoare s.n. v. amigdalită. 
     aspirator, aspiratoare s.n. poliţist care arestează o persoană. 
     aşchiuţă s.f.dim. slăbănog. 
     atârnător, atârnători s.m.deţinut care mereu cere ceva de la alţii, apelând 
la mila acestora. 
     atenţie, atenţii s.f. mită. 
     atinge, ating vb. a mitui. 
     a atinge la abataj expr. a ucide aplicând lovituri în burtă. 
     Aushwitz n.propr. 1. v. adăpost. 2. puşcărie cu regim foarte sever aplicat 
deţinuţilor  de  către  unele  cadre.(De   la  numele  lagărului  nazist  de 
exterminare din Auschwitz).
     avelo! interj. vine! atenţie! 
     avelo baro expr. vine şeful. 
     avelo caralo! expr. vine poliţistul! 
     avelo tangalo! expr. v. avelo caralo! 
     avion, avioane s.n. mesaj, semnal. 
     azil, azile s.n. v. adăpost. 
     ăia  mici  şi  răi,  cu  bocancii  43,  expr. membrii  grupei  speciale  de 
intervenţie din penitenciar, mascaţi cu cagule pentru a nu fi recunoscuţi de 
către deţinuţi. 
   

    B
   
     babac, babaci  s.m. părinte. 



     babalâc, babalâci adj. om bătrân şi neputincios.
     baban, babani adj. 1. mare. 2. om bogat. 
     babardeală, babardeli s.f. 1. act sexual. 2. bătaie.
     babaroasă, babaroase s.f. zar pentru practicarea jocurilor de noroc. 
     babetă, babete s.f. femeie în vârstă dar bogată. 
     baboi s.m. copil de ţigan. 
     babuin, babuini adj. buzat. 
     bacău expres.”a-şi găsi bacăul” a da de bucluc. 
     bacâr, bacâruri s.n. anus. 
     bacniţă, bacniţe s.f. 1. ţigancă. 2. deţinut negricios şi urât la faţă. 
     badeangard, badeangarzi s.m. bodyguard. 
     bagabei s.m. vagabond. 
     bagă fitile  expr.1. a provoca zânzanie.  2. a acţiona prin aranjamente 
ascunse. 
      bagă-i mortu-n casă expr. dă-i lovitura decisivă. 
      bagă în cerneală expr. 1. reclamaţie în scris. 2. scrie o notă informativă 
ca informator al cadrelor. 
     bagă în marşarier! expr. retrage-te! 
     bagă pe ţeavă expr.  denunţă, dă în primire cadrelor pe un coleg de 
detenţie.  
     bahaus s.m. gălăgie mare. 
     bahausist, bahausişti s.m. persoană condamnată pentru tulburarea ordinii 
şi liniştei publice. 
     baiaderă, baiadere s.f. femeie atrasă de sex. 
     bairam, bairamuri s.n.  chef. 
     bal, baluri s.n. scandal. 
     balaban, balabani s.m. poliţist. 
     balambete, balambeţi s.m. persoană uşor de înşelat. 
     balamuc, balamucuri s.n. 1. v. bal. 2. ospiciu.   
     balamut, balamuţi s.m.  v. balambete.
     balast, balasturi s.n. mâncare de arpacaş sau orez fiert.  
     balastru, v. balast.
     balaur, balauri, s.m. 1. cârpa de şters pe jos. 2. deţinutul care şterge  pe 
jos cu cârpa. 3. ofiţer de poliţie sau de penitenciar. 4. mare şef.
      balcon, balcoane s.n.  sânii mari ai unei  femei. 
      balconar, balconari s.m.  homosexual  care practică felaţia. 
      balenă, balene s.f. 1. multirecidivist, cu mare experienţă în puşcărie. 2. 
vagon  penitenciar,  ataşat  la  o  garnitură  de  tren,  folosit  la  transferul 
deţinuţilor de la o unitate la alta.  3.  o dubă de dimensiuni mari, cu care se 



realizează, în ultimii ani, transferul deţinuţilor de la un penitenciar la altul. 4. 
femeie grasă, deformată fizic. 
     balercă, balerci s.f. 1. prostituată bătrână. 2. femeie de  moravuri uşoare, 
beţivă. 
     bali, balesc, vb. a fura. 
     baligă, baligi s.f. om fără personalitate.
     balon, baloane, s.f. 1. fund. 2. prezervativ. 3. sâni mari. 
     balonat, balonaţi adj. persoană care este mândră, infatuată. 
     balşoi  adj. locuinţă mare, pradă bogată pentru furturi.
     baltă mare expr.  1. loc  unde se pot găsi lucrui de valoare pentru hoţi. 2. 
bunurile materiale ale unei persoane  bogate de care se  poate  profita. 
     baltă cu peşte expr. v. baltă mare.
     bambină, bambine s.f. femeie tânără.
     banană, banane s.f. organul genital bărbătesc. 
     banc, bancuri s.m. sumă de bani sau bunuri adunate la jocul de cărţi “21” 
     bandaj,  bandaje s.n. hârtia folosită de către deţinuţi la confecţionarea 
ţigărilor din chiştoacele găsite pe jos, prin curtea închisorii sau la lada de 
gunoi.  
     bandit, bandiţi s.m. deţinut versat, cu vechime în puşcărie.  
     bangău, bangăi adj. deţinut cu infirmitate fizică.  
     barano s.m. comandantul puşcăriei. 
      bangheală,  s.f. atenţie îndreptată spre ceva. 
     banghi, banghesc vb. a observa ceva.  
     banghitor,  banghitori s.m.  persoană cu un spirit de observaţie foarte 
dezvoltat. 
     banghiu, banghii s.m. persoană care nu vede bine.       
     barabanc, barabanci s.m. informator al cadrelor din penitenciar. 
     bara-bara expr. împărţeală pe din două. 
     baracă, barăci s.f. 1. cameră de deţinere într-o construcţie provizorie din 
scândură. 2. cameră mare de deţinere cu zeci de deţinuţi.
     baraulă, baraule, s.f. ţigan.
     barbă, bărbi s.f. minciună. 
     barbut  s.n.sg.  joc  de  noroc  cu  zaruri,  practicat  pe  ascuns  de  către 
deţinuţi. 
     barbugiu, barbugii s.m. deţinut pasionat de practicarea barbutului.
     bardacă, bardace s.f. sticlă de băutură alcoolică. 
     baro adj. mare. 
     barosan,  barosani s.m.1.  deţinut cu situaţie materială bună. 2.  deţinut 
care şi-a câştigat  prin calităţi fizice sau prin  situaţie materială foarte bună o 



poziţie de lider. 3. cadru din penitenciar care are autoritate asupra deţinuţilor 
şi subordonaţilor. 4. persoană cu avere şi situaţie socială foarte bună.
     barză, berze s.f. 1. femeie slabă, înaltă şi cu picioare lungi. 2. ţigară.
     basamac s.n.sg. deţinut care are capacitatea de a influenţa pe colegii de 
detenţie şi chiar cadrele.
     bască s.f.sg. arest. 
     bastârcă,  bastârci s.f. 1. v. banană. 2.  lovitură uşoară dată cu palma 
peste cap. 
     başoldină, başoldine s.f. curvă bătrână. 
     baştan, baştani s.m. 1. om important. 2. persoană cu experienţă într-un 
anumit domeniu. 3. om bine dezvoltat fizic. 
     bate, bat vb. 1. face un tatuaj.  
     bate fasolea expr. bate rău pe cineva.
     bate din buze expr. v. barabanc. 
     bate toaca expr.divulgă secretele. 
     bate toba expr. vorbeşte mult şi nu ştie păstra secretele.
     baterie, baterii s.f. 1. anus. 2.  fund, şezut. 
     baton, batoane s.n. million de lei.
     bazaochi, bazaoache adj saşiu, ciocuş. 
     bazar, bazaruri s.n. loc unde îşi ascund infractorii obiectele furate. 
     bazat, bazaţi s.m. 1. stăpân pe sine, datorită forţei fizice. 2. deţinut care 
se bazează pe cineva, care are spatele asigurat. 3. deţinut care este căutat de 
familie cu pachete.  
     bază,  baze s.f. 1.  locu de adunare a grupului de infractori. 2. biroul 
supraveghetorului  de  pe  secţia  de  deţinere. 3.  pavilionul  administrativ  al 
închisorii. 
     băbălău,  băbălăi s.m.  1.  bărbat fără personalitate.  2. cap.  3. deţinut 
(denumire generică folosită de către deţinute  pentru deţinuţii  bărbaţi).  4. 
boşorog. 
     băbăluc, băbăluci s.m. v. băbălău (2).
     a băciui, băciuiesc vb. a aresta. 
     bădă, bădărică  adj. fraier. 
     a se băga în seamă expr. 1. a interveni neinvitat într-o discuţie.  2. a 

încerca să iasă în evidenţă.  
     băgat în cerneală expr. întocmirea unui raport de incident (de pedepsire) 
pentru un deţinut.
     băgat în faţă expr. a da vina pe altcineva, pentru a acoperi pe adevăratul 
vinovat. 
     băgat pe ţeavă expr. intrat în datorii, are pierderi mari la barbut.  
     băgător de seamă expr. v. barabanc. 



     băiat, băieţi s.m. 1. stăpân pe el. 2. deţinut respectat de către colegii de 
detenţie. 
     băiat de băiat expr. deţinut respectat. 
     băiat deştept expr.deţinut care se descurcă bine cu cadrele şi ştie fenta 
regulamentul de ordine interioară.  
     băiat de traseu expr.deţinut pe care te poţi baza.   
     băiat salon expr.deţinut descurcăreţ. 
     bălălău, bălălăi s.m.deţinut cu dereglări psihice. 
     Bălcescu s.pr. bancnotă de o sută de lei, cu chipul lui N. Bălcescu pe ea.
     bălos, băloşi s.m. 1. deţinut epileptic. 2. persoană cu părul blond. 
     bărbiereală, bărbiereli s.f. minciună.
     bărbieri, bărbieresc vb. 1. a-l pune la punct. 2. a minţi. 
     băsănău, băsănauă s.n. v. baterie(2). 
     băşicat, băşicaţi adj. înfuriat. 
     băşinos,  băşinoşi  adj.1.  persoană  antipatică. 2.  persoană  de  proastă 
calitate. 3. persoană în care nu poţi avea încredere.
     bătrână, bătrâne s.f. 1. bancnotă de o sută de lei. 2. bancnotă de o sută 
de dolari. 
      bătrân, bătrâni adj. v. babac. 
      bătută, bătute s.f. bătaie.  
      băţ, beţe s.n. condamnare penală. 
      bâcăi, bâcăiesc vb. a bate foarte rău. 
      bârlog, bârloguri s.n. casa unde se adună hoţii. 2.  patul supraetajat de la 
nivelul al III lea în camera de deţinere. 3. locuinţă. 
     bârnă, bârne s.f. ceas. 
     bâtă, bâte adj. foarte prost.      
     bea la metru  expr.1. consumă foarte mult alcool. 2. beţiv. 
     bel  adj. chel. 
     belciugată, belciugate adj. o domnişoară virgină. 
     belengher, belenghere s.n. v. banana. 
     belibarez, belibarezi s.m. v. banana. 
     a beli ochii expr. a fi foarte atent. 
     belivarez, belivarezi s.m. v. banana.
     bendeu, bendeie s.n. stomac. 
      benga s.m. procuror.
     bengaliu, bengalii adj. 1. bolnav psihic. 2. deţinut care se autorăneşte pe 
fondul unor suferinţe de ordin psihic. 
     bengănitor, bengănitori adj. v. barabanc.
     bengoasă,  bengoase  adj. 1.  femeie  frumoasă.  2.  femeie  şmecheră, 
hotărâtă, focoasă. 



      berbec, berbeci s.m. 1. v. balaban. 2. persoană încăpăţânată şi dură. 
     beregată, beregate s.f. gât. 
     Berilă n.propr. deţinut multirecidivist care şi-a petrecut viaţa mai mult în 
puşcărie încă din  tinereţe, la fel ca Berilă, un fost deţinut devenit simbol al 
celor ce-şi petrec marea majoritate a vieţii după gratii.  
     beşliu, beşlii s.m. poliţist, supraveghetor în locul de deţinere. 
     beton, adj.invar.1. înfăţişare plăcută. 2. v. bengoasă (1) 
     beton penal expr. mâncare de arpacaş.  
     beu, beuri s.m. bătaie primită la poliţie sau de la un cadru în perioada de 
detenţie.
     biban, bibani s.m. proxenet. 
     bibelou, bibelouri s.n. cap. 
     bibilică, bibilici s.f. minte, cap. 
     bibisi s.f. prostituată. 
     bibliotecă, biblioteci s.f. pachet de cărţi de joc. 
     bici, bice s.n. băţ de chibrit. 
     bicicletă, biciclete s.f. ochelari. 
     biciclist, biciclişti  s.m. persoană care poartă ochelari.
     bididiu, bididii s.m. deţinut tânăr cu vârsta cuprinsă între 18-21 de ani.  
     bididoaică, bididoici s.f. minoră infractoare. 
     bidinea, bidinele s.f. pămătuf. 
     bidiviu, bidivii adj. v. bididiu.
     bighidiu, bighidii  s.m. v. bididiu.  
     bighindeală,  bighindele  s.f. vânzare  sau  schimbare  de  lucruri  între 
deţinuţi. 
     bighindit, bighinditi s.m. trădat pe la spate. 
     bijbă, bijbe s.f. pont oferit pe gratis. 
     bijboacă, bijboace s.f. organul genital femeiesc. 
     bijboc, bijboci s.m.  hoţ tânăr, fără experienţă. 
     bijuterie,  bijuterii  s.f. 1.  lanţurile aplicate  la picioare deţinutului.  2. 
cătuşe. 3. v. banana. 
     bilă, bile s.f. v. bibelou.  
     bilet de tramvai expr. 1. raport de pedepsire (incident) pentru o abatere 
disciplinară săvârşită de un deţinut. 2. proces verbal. 
     bimbangiu, bimbangii s.m. v. barabanc.  
     a da cu bimbangul expr. a da  informaţii cadrelor de penitenciar despre 
colegii de detenţie. 
     bindeu, bindeuri s.n.  burtă mare.  
     bingăneală, bingăneli s.f. v. a da cu bimbangul. 
     bingăni  vb. v. a da cu bimbangul.



     bingănitor, bingănitori s.m. v. barabanc. 
     binocla, binoclez vb. a urmări cu atenţie.               
     binoclu, binocluri s.n. ochi.
     biografia Satanei expr. cazierul unei persoane. 
     bioxid de clei expr. foarte prost. 
     birlic, birlici s.m. bancnotă de un dolar folosită la şmen cu scopul de a 
înşela clientul la schimbul de valută. 2. bancnotă falsă. 3. dolar. 
     bisericuţă, bisericuţe s.f. un grup de deţinuţi care se înţeleg bine, dar care 
sunt priviţi ca un potenţial pericol pentru securitatea locului de deţinere şi a 
cadrelor din penitenciar. 
     bişniţar, bişniţari s.m.persoană care face mici afaceri necinstite.  
     bişniţ, bişniţe s.f. afacere măruntă, dar necinstită.  
     biştar, biştari s.m. bani. 
     bitang, bitangi s.n. 1. deţinut care nu are cine să-l caute la puşcărie, al 
nimănui. 2. copil din flori.  
     blabla interj. pălăvrăgeală. 
     blagoslovi, blagoslovesc vb. a bate, a lovi. 
      blagoslovit, blagosloviţi  adj. bătut, lovit. 
     blană, blănnuri s.f. părul pubian la femeie.
     blat, blaturi s.n. 1. mită, şpagă. 2. sumă de bani pe care poţi miza la jocul 
de cărţi «21». 
     blatist, blatisti s.m. care face blatul, mituieşte. 
     blătui, blătuiesc  vb. a mitui.  
     bleahă, blehe s.f. persoană uşor de înşelat sau de furat. 
     blendărău, blendărăi s. m. bătrân ramolit. 
     boabă, boabe s.f. 1. pastile halucinogene. 2. ani de condamnare. 3. glonţ. 
     boactăr, boactări s.m. 1. poliţişti în serviciu de noapte. 2. supraveghetor 
din schimbul de noapte în locul de deţinere.
     boală, boli s.f. 1. ciudă, invidie, dorinţă de a face rău cuiva. 2. obsedat de 
o femeie.
     boarfă,  boarfe s.f.  1. îmbrăcăminte şi încălţăminte uzată, zdrenţuită. 2. 
femeie de moravuri uşoare.  
     bobar, bobari s.m. escroc. 
     bobiţă, bobiţe s.f. v. bobar.
     boblete, bobleţi s.m. persoană naivă, victimă sigură a unei infracţiuni de 
înşelăciune sau furt. 
     boboc, boboci s.m. infractor minor. 
     bocceluţă, bocceluţe s.f. bagajul cu obiecte personale ale deţinutului. 
     bodârlău, bodârlaie s.n. puşcărie. 



     bodyguard,  bodyguarzi  s.m.deţinut folosit  pentru anumite servicii  în 
cameră, pe care se poate da vina. 
     bogasin, bogasini s.m. om bogat. 
     boier, boieri s.m. 1. comandantul puşcăriei. 2.  judecător.  3. membru al 
completului de judecată.
     bojogar, bojogari s.m. hoţ de mărunţişuri.
     bolovan, bolovani s.m. v. boblete. 
     bolovan la uşă  expr. execută o pedeapsă de foarte mulţi ani.(aluzie la 
Comuna Primitivă).
     bombă, bombe s.f. 1. alcool bine ascuns de teama controlului cadrelor. 2. 
sticlă cu băutură alcoolică. 3. ţigară penală făcută din chiştoace. 4. un câştig 
foarte mare obţinut printr-o infracţiune 5. mandatul de executare a pedepsei 
cu închisoarea. 
     bombă de creier expr. sticlă cu băutură alcoolică. 
     bomboană, bomboane s.f. cheia de la uşa celulei. 
     bonjur s.n.sg.invar. buzunarul din spate al pantalonilor.
     boralău, boralăi adj. deţinut foarte brunet şi urât la înfăţişare.  
     borcan, borcane s.n. 1. nas. 2. foişor sau gheretă pentru serviciul de pază 
pe perimetrul penitenciarului sau al punctului de lucru cu deţinuţi. 
     bordei, bordeie s.n. v. bodârlău. 
     bordel, bordele s.n. 1. secţie de poliţie. 2. magazin de unde se poate fura. 
     bordelez, bordelezi s.m. v. biban. 
     borfaş, borfaşi s.m. hoţ de haine, de lucruri mărunte. 
     borfăială, borfăieli s.f. furt de haine şi mărunţişuri. 

borfăi, borfăiesc vb. a fura haine şi mărunţişuri.  
     borfăşie, borfăşii s.f. v. borfăială.
     borfetă, borfeturi s.n. 1. v. bibisi. 2. deţinută. 
     bornău s.m.sg.invar.  nas mare.  
     borş s.n.sg.invar. sânge.
     bortă, borte s.f. v. bodârlău. 
     borţoasă, borţoase s.f. gravidă.
     bos, boaşe s.n.. testicule.
     bos, boşi s.m. om cu poziţie bună în societate sau între deţinuţi. 
     boscar, boscari s.m.escroc. 
     boscărie, boscării s.f. escrocherie. 
     boschet, boscheţi s.m. deţinut condamnat la o pedeapsă contravenţională 
cu o durată până la şase luni, executată în penitenciar.  
     boschetar, boschetari s.m. 1. deţinut care în libertate nu avea adăpost şi 
se  adăpostea  în  boscheţi,  parcuri,   pe  străzi,  în  subsolul  unor  clădiri,  în 



canale, etc.  2.  deţinut contravenient, care a săvârşit o contravenţie, nefiind 
condamnat penal. 3. vagabond. 
     bostan, bostani s.m.cap. 
     bot, boturi s.n. nas, faţă. 
     botanist,  botanişti s.m.  deţinut sau cadru din penitenciar naiv, uşor de 
dus cu vorba. 
     botez, botezuri s.n. prima infracţiune reuşită de către o persoană. 
     botos, botoasă adj. persoană obraznică, arogantă. 
     boţi, boţesc vb a desfigura în bătaie. 
     boxangiu, boxangii s.n. homosexual. 
     boxă, boxe s.f. sânii unei femei. 
     braică, braice s.f. v. bibisi 
     brand, branduri s.n. lovitură puternică de pumn. 
     braşoavă, braşoave s.f. minciună. 
     brăila, brăile s.f. susţinerea jocului de noroc de pe margine. 
     brăţară, brăţări s.f. cătuşă. 
     brânzoi s. m. cadru din penitenciar uşor de dus cu vorba. 
     breteluţă, breteluţe, s.f. 1. centrul de reeducare pentru minori (Şcoala de 
Corecţie). 2. minor cu vârsta cuprinsă între 14-18 ani, aflat în detenţie. 
     brici, brice s.n. iute şi eficient în ceea ce face. 
     briptă, bripte s.f. cuţit cu mâner de lemn. 
     brichetar, brichetari s.m. instigator. 
     brişcă, brişte s.f. briceag. 
     broască, broaşte s.f. bucată de carne care pluteşte prin mâncarea servită 
deţinuţilor. 
     bronzat,  bronzaţi  s.m. membru al  plutonului  special  de  intervenţie, 
îmbrăcat în negru şi mascat cu cagulă. 
     broscoi s.m.sg.invar. conservă. 
     broşa, broşez vb. a ancheta.        
     broşat, broşată adj. anchetat. 
     bruftui, bruftuiesc vb. a brusca. 
     bruftului, bruftuluiesc vb. v. bruftui.
     bubă, bube s.f. bijuterii la vedere. 
     buboi, buboaie s.n. inel din metal preţios, ghiul. 
     bubuit, bubuiţi adj. bătut. 
     bubulină, bubuline s.f. amantă. 
     Bucale  n.propr. Bucureşti. 
     bucată, bucăţi s.f. lovitură cu pumnul. 
     bucă, buci s.f. 1. fesă. 2. v. boxangiu.         
     buchisi, buchisesc vb. a bate  cu pumnii. 



     budală, budale s.f. persoană naivă, uşor de escrocat.  
     budigău, budigăi s.m. chiloţi  penali tip bermude. 
     budist, budişti s.m. deţinut necăutat de către familie cu pachete şi care în 
schimbul  unor  avantaje  materiale  curăţă  WC-ul  din  camera  de  deţinere 
(buda). 
     bufă, bufe  s.f. v. bibisi 
     bufet lustruit expr. persoană bine îmbrăcată, bună de jefuit. 
     bufniţă, bufniţe s.f. v. bibisi.
     bughelar, bughelare s.n. buzunar. 
     bul, buluri s.n. fund, şezut. 
     a lua la bul expr. a-l aranja pe ascuns, pe la spate. 
     bulache s.m.sg. persoană naivă, posibilă victimă a unei escrocherii. 
     bulan, bulane s.n. 1. bastonul supraveghetorului din locul de deţinere şi 
din escortă. 2. bărbat fără experienţă în relaţiile cu femeile. 3. noroc. 4. dos, 
fund. 5. picior.  
     bulan călit expr.deţinut care practică perversiunile sexuale de orice fel în 
schimbul unor avantaje materiale. 
     bulangiu, bulangii s.m. 1. v. boxangiu. 2. deţinut fără cuvânt. 
     bulan versat expr. deţinut versat în practicarea perversiunilor sexuale. 
     bulat s.sg. cuţit. 
     bulă s.m.sg. v. budală. 
     bulău, s.n. 1. izolatorul de pedeapsă. 2. v. bodârlău. 
     bulcă,  bulci  s.f. raţia  zilnică  de  pâine  pentru  deţinuţii  care  nu  sunt 
planificaţi la muncă.  
     bulcă mare expr. raţia zilnică de pâine pentru deţinuţii bolnavi de TBC şi 
pentru cei care muncesc la un punct de lucru. 
     buleandră, bulendre s.f. femeie de moravuri uşoare.      
     buletin de imaş  expr.1. ţăran, persoană provenită din mediu rural. 2. 
persoană prost crescută, fără caracter. 
     bulgăr, bulgări s.m. 1. aur. 2. izolatorul de pedeapsă.
     buli, bulesc vb. 1. a lovi, a bate. 2. a avea contact sexual cu o femeie. 
     bulibăşeală, bulibăşeli s.f. aglomeraţie care oferă condiţii bune de furat.
     bulion, bulioane s.n. million. 
     bulit, buliţi, s.m. 1. a avea probleme. 2. lovit. 3. furat. 
     bulşoi s.m. bani.
     Bumbata n.propr. puşcărie. 
     bumbăceală, bumbăceli s.f. bătaie. 
     bună, bune adj. ţigară cu filtru. 
     bun de ras expr.fraier.
     bungalău, bungalăi s.m. v. balaban.



     bunghit, bunghiţi adj. a înţeles, s-a prins. 2. a observat. 
     burduşi, burduşesc vb. a bate bine pe cineva. 
     burete, bureţi s.m. beţivan. 
     bureţar, bureţari s.m.  deţinut care este necăutat cu pachete la puşcărie şi 
prestează munci pentru anumiţi colegi de detenţie în schimbul unor avantaje 
materiale sau pentru a avea asigurată protecţia personală. 
     burghiu, burghie s.n. v. banana. 
     burlan, burlane s.n. pantaloni penali.
     burtan,  burtani s.m. deţinut care are o situaţie materială bună, fiind 
căutat regulat de către familie cu pachete. 
     buticar,  buticari s.m. 1.  deţinut care este condamnat pentru furt  din 
magazine. 2. minor internat  într-o şcoală specială de reeducare. 
     buton,  butoane s.n. cuţit  cu buton confecţionat  de către  deţinuţi  pe 
ascuns,   în  atelierele  de  producţie  interioară   din  penitenciare,  pentru 
folosinţă  proprie,  pentru  comercializare  sau  uneori  chiar   la  solicitarea 
cadrelor. 
     buzilău, buzilăi s.m. homosexual pasiv. 

    C
    
     cabană, cabane s.f.  puşcărie. 
     cabanier, cabanieri s.m. cadru de penitenciar.  
     cabanos, cabanoşi s.m. organul genital al bărbatului. 
     cabă, cabe s.f. subofiţer de penitenciar, poliţist. 
     cabină, cabine s.f. cap. 
     cacabar, cacabaruri s.n. w.c.-ul din camera de deţinere. 
     cadavru penal  expr.deţinut inapt medical pentru muncă, cu sănătatea 
grav afectată de boală sau de bătrâneţe.  
     cadână, cadâne s.f. homosexual.    
     caftangiu, caftangii s.m. bătăuş. 
     caft, cafturi s.n. bătaie, încăierare. 
     cafteală, cafteli s.f.  v. caft.  
     cafti, caftesc vb. a bate pe cineva. 
     caftit, caftită adj. bătut.     
     caghebeu s.m. informator al cadrelor din penitenciar. 
     caiafă, caiafe s.f. 1. hoţ cu experienţă. 2. persoană făţarnică. 
     caid, caizi s.m. liderul  unui grup infracţional. 



     caia, caiele  s.f. dinţi. 
     caimacan, caimacani s.m. bişniţar. 
     cajbec, cajbeci s.m. 1. deţinut sărac, necăutat de nimeni la puşcărie, sau 
ruinat la jocul de noroc. 2. persoană uşor de înşelat. 
     cal, cai s.m. 1. deţinut înalt şi slab. 2. zar pentru jocuri de noroc. 3. ţigară. 
     calciu s.n.. băutură alcoolică. 
     calculator, calculatoare s.n.cap de animal fiert în supa deţinuţilor. 
     caleaşcă, caleşti s.f. pungă, traistă, scrisoare, pachet mic legat şi coborât 
cu sfoara până la gratiile celulei  de la un etaj inferior al clădirii.  2.  orice 
metodă de transmitere ilegală a unui obiect sau a unei informaţii  de la o 
cameră de deţinere la alta sau de la un deţinut la altul. 
     calea putreziciunii expr.v. cabană. 
     calic, calici adj. foarte sărac, cerşetor. 
     calie, calii s.f. cafea. 
     calmant, calmante s.n. v. calciu. 
     calorifer,  calorifere s.n.  1.  reşou improvizat în camera de deţinere. 2. 
prostituată.  
     calpuzan, calpuzani s.m. falsificator de bani. 
     caltaboş, caltaboşi s.m. v. cabanos. 
     cambuză,  cambuze s.f. 1. cameră de  păstrare a alimentelor personale 
primite de la rude, sau prieteni, ori cumpărate de la magazinul din incinta 
puşcăriei. 2. masă cu sertare în care se păstrează alimente, dulap mic pentru 
păstrarea alimentelor. 3. dos, fund. 4. stomac, burtă. 
     cambuzier,  cambuzieri  s.m. deţinutu  care  răspunde  de  camera  de 
alimente. 
     cameră de gazare expr. izolatorul de pedeapsă din puşcărie. 
     camera de gândire, expr. v. cameră de gazare.
     camera de  relaxare expr. v. camera de gazare.
     canalău, canalăi adj. surd. 
     canci adv. nimic, deloc. 
     cancelarie, cancelarii s.f. biroul unui cardru din penitenciar unde poate fi 
chemat un deţinut din diverse motive.  
     candeală, candeli s.f. miros neplăcut, infect.
     candelist, candelişti s.m. v. cajbec.
     candeşte, candesc vb. a mirosi urât. 
     canditor, canditori s.m. persoană care răspândeşte un miros neplăcut din 
cauza lipsei de igienă personală. 
     cantină, cantine s.f. stomac. 
     cantonament, cantonamente s. n. v. cabană. 
     canţala, canţalale s.f. polonic. 



     canţarolă, canţarole s.f. 1. jumătatea de jos a unei sticle de plastic, sau o 
cutie mică de plastic, în care se poate servi masa în lipsa farfuriei. 2. bidon, 
castron mic şi metalic. 
     capac,  capace s.n.  1.  prima şi ultima bancnotă dintr-un teanc de hârtii 
folosit la şmen. 2.  palmă dată peste cap.  3.  cartea sau cărţile de deasupra 
dintr-un pachet de cărţi amestecate. 
     capcană, capcane s.f.  v. cabană. 
     cap de bou expr procuror. 
     cap de linie expr. data liberării din penitenciar. 
     capelmaistru capelmaiştri s.m. 1. infractor cu notorietate recunoscut ca 
lider  de  către  ceilalţi. 2.  şeful  camerei  de  deţinere  care  se  bucură  de 
autoritate  în rândul deţinuţilor. 
     capital,  capitaluri s.n. 1.  bunurile puse ca miză la un joc de noroc.  2. 
bunurile personale  de care dispune deţinutul.  3.  cazier juridic. 4.  fese de 
homosexual. 
     capitalist, capitalişti s.m. deţinut care primeşte pachete consistente. 
     caporal, caporali s.m. chiştoc de ţigară de dimensiuni foarte mici. 
     capră, capre s.f. homosexual pasiv. 
     capsoman, capsomani adj. încăpăţânat. 
     capsulă, capsule s.f. sticlă cu băutură alcoolică. 
     a (se)caraba vb. a pleca. 
     carabă, carabe s.f. lovitură cu palma.  
     caracudă,  caracude  s.f. 1.  prostituată  beţivă  şi  urâtă. 2.  hoţ  de 
mărunţişuri. 
     caraiman, caraimane s.n. buzunar. 
     caraliu,  caralii  s.m.  subofiţer de penitenciar din serviciul de pază şi 
supraveghere, poliţist de stradă.     
     caraman, caramane s.n.  v. caraiman.
     caramangiu, caramangii s.m. hoţ de buzunare.
     caramba interj. cară-te! pleacă de-aici! 
     carantină, carantine s.f. 1. perioada de douăzeci şi una de zile petrecută 
de  către  o  persoană  într-o  secţie  specială,  imediat  după  încarcerarea  în 
penitenciar,  pentru  a  învăţa  drepturile  şi  îndatoririle  pe  care  le  are  în 
detenţie,  pentru  a  se  adapta  la  regimul  de  deţinere,  dar   şi  din  motive 
medicale  pentru  efectuarea  investigaţiilor  necesare.  2.  deţinut  recent 
încarcerat în penitenciar. 3. secţia de deţinere unde sunt încarceraţi pentru o 
perioadă de 21 de zile  deţinuţii nou depuşi în penitenciar. 4. infractor  primit 
recent într-o bandă. 



     caraulă,  caraule  s.f. 1.  deţinut  în  serviciul  de noapte  ca  planton în 
cameră. 2.  persoana care în timpul comiterii unei infracţiuni, stă la pândă 
pentru a preveni pe cei ce comit infracţiunea de eventuala apariţie a poliţiei. 
     carceră, carcere s.f.  v. cameră de gazare.  
     cardeală, cardeli, s.f.  1. a duce în eroare. 2. furt. 3. bătaie. 
     cardi, cardesc vb. 1. a duce cu  vorba. 2. a fura. 3. a bate. 
     a cardi o labă expr. a da o palmă. 
     cardit, cardită adj. 1. dus cu vorba, înşelat. 2. furat, deposedat de bunuri. 
3. lovit, bătut. 
     carditor, carditori s.m. 1. se pricepe să ducă omul cu vorba. 2. hoţ. 3. v. 
caftangiu.
     carici, carice s.n. v. cabanos.
     carină, carine s.f. nas. 
     carmol s.m. 1. băutură alcoolică de calitate inferioară. 2. beţiv care bea 
alcool de calitate inferioară. 
     carolit, caroliţi adj. v. cardit (2) 
     caroserie, caroserii s.f. şezut, fund. 
     cartaboi, cartaboi s.m. subofiţer de penitenciar. 
     carton, cartoane s.n. zece pachete de ţigări. 
     cartuş, cartuşe s.n. amestec de rugină şi var învelit într-o cârpă uscată, 
care prin frecare cu o bucată de lemn pe ciment se aprinde. 
     Casa Albă expr. puşcărie vopsită pe pereţii exteriori în alb. 
     casa fără geam expr. 1. v. cabană 2. mormânt. 
     Casa Roz expr. puşcărie vopsită pe pereţii exteriori în culoarea roz. 
     casat, casaţi s.m. deţinut bolnav sau în vârstă, cazat în camerele speciale 
de inapţi pentru muncă.
     caschetar, caschetari s.m. cadru militar din penitenciar sau poliţist. 
     caşca expr. bani.     
     caşcaval, caşcavaluri s.n. 1. v. caşca. 2. câştig, profit prin săvârşirea unei 
infracţiuni. 3. femeie. 
     caşucău, caşcăi adj. surd.     
     caşuchiu,  caşuchii  s.m.  1.  deţinut  handicapat  fizic  sau  psihic. 2.  v. 
caşucău. 
     catastif, catastife s.n. 1. v. capital (3). 2. dosarul de penitenciar. 
     catastrofă, catastrofe s.f.  prostănac. 
     caterincă,  caterinci s.f. 1. a ironiza. 2.  vrăjeală. 3. cursă, capcană. 
     catrafusă, catrafuse s.f. haine uzate. 
     caţaveică, caţaveici s.f. prostituată. 
     cavernă,  caverne s.f. cameră de deţinere foarte aglomerată, cu aerul 
viciat de fum de ţigară şi transpiraţie. 



     cavou, cavouri s.n. v. cabană. 
     cazma, cazmale s.f. lovitură cu mâna. 
     a se căca împrăştiat expr. a susţine cu tărie minciuni.
     căcaţi, căcaturi s.n. pl.  fleacuri, vorbe fără valoare. 
     căcăcios, căcăcioasă s.n. persoană  răutăcioasă. 
     căcălău, căcălăi adj. din belşug. 
     căcănar, căcănari  s.m.  v. căcăcios.
     căcărează, căcăreze s.f. persoană fără valoare. 
     căcătoare, căcători s.f. anus. 
     călău, călăi s.m. 1. medicul stomatolog al puşcăriei. 2. procuror. 
     călca,  calc  vb 1.  a  da  o  spargere. 2.  percheziţie  inopinantă  asupra 
deţinuţilor. 3. razie a poliţiştilor.
     călcare, călcări s.f. spargere. 
     căldură, călduri s.f. buzunarul de la piept, din interiorul hainei. 
     călugăr, călugări s.m. deţinut cu o condamnare mai mare de zece ani. 
     căpăci, căpăcesc vb. 1. v. cardi (3) 2. a băga la puşcărie pe cineva. 
     căpăţânar,  căpăţânari  s.m.  1.  deţinut  condamnat  la  pedeapsă  cu 
închisoare pentru săvârşirea infracţiunii de omor. 
     căprar,  căprari  s.m. 1.  supraveghetor  de  noapte  într-o  puşcărie. 2. 
subofiţer de penitenciar foarte sever în aplicarea regulamentului de detenţie. 
     căptuşi, căptuşesc vb. v. cardi (3) 
     căptuşit, căptuşiţi, adj.  v. cardi (3)
     cărăbăneală, cărăbăneli s.f. 1. evadare. 2. fugă dintr-un anumit loc. 
     cărăbăni, cărăbănesc vb. 1. a evada. 2. a pleca, a fugi.  
     cărămidă, cărămizi s.f. teanc mare de bancnote. 
     cărel! interj. fugi! 
     cărturar, cărturari s.m. jucător de cărţi. 
     cărturăreasă, cărturărese s.f. ghicitoare în cărţi. 
     căruţaş, căruţaşi s.m. evadat din puşcărie. 
     căruţă! interj. v. cărel. 
     căţea, căţele s.f. mitralieră. 
     căţel,  căţei s.n  .1. supraveghetor  tânăr  pe secţia  de deţinere,  foarte 
conştincios, slugarnic. 2. reşou improvizat. 
     căţelar,  căţelari s.m. cadru de penitenciar care se ocupă de îngrijirea 
câinilor din dotarea unităţii. 
     căvi, căvesc vb. a îngropa , a ascunde bine banii sau obiectele furate. 
     căzătură, căzături s.f.  1. deţinut bătrân şi bolnav. 2. o persoană decăzută 
moral, material şi social.
     căzut, căzuţi  vb. ajuns la puşcărie.  
     câcău, câcăi s.m.  v. caroserie. 



     câine roşu expr .1. v. călău (2). 2.  subofiţer de penitenciar care aplică 
pedepse fizice dure deţinuţilor. 
     câlţi s.m..pl. urme lăsate la locul infracţiunii. 
     cânta, cânt vb. 1. v. cardi (2). 2. a informa cadrele din penitenciar despre 
colegii de detenţie. 3. a trăda colegii de faptă la poliţie.   
     cântăreţ, cântăreţi s. m. 1. v. carditor (2 ). 2. v. caghebeu.
     cârcel, cârcei s.m. cătuşe.
     cârâitor, cârâitori s.m. v. carditor(2).
     cârlig, cârlige s.n. păcăleală, înşelătorie.      
     cârnăţar, cârnăţari s.m. zgârcit. 
     cârpă, cârpe s. f.  1. om fără personalitate. 2. haină uzată. 
     cârpi, cârpesc vb 1. a drege o situaţie delicată. 2. a pălmui. 
     ceabică, ceabice s.f. şapcă.de la costumul penal. 
     ceacâr, ceacâri s.m. v. cajbec.
     ceaclină, ceacline s.f. saboţi cu talpă de lemn. 
     cealapadiu, cealapadii s.m.  nebun. 
     cealapatiu, cealapatii s.m. persoană naivă, credulă. 
     ceapă, cepe s.f. ceas de mână. 
     ceapică, ceapice s.f.  v. ceabică.
     cearşaf, cearşafuri s.n. v. catastif (1) 
     ceas, ceasuri s.n. cap. 
     ceist, ceişti s.m. lucrător în serviciul de informaţii din penitenciar.
      celular, celulare s.n.  1. clădire care conţine celulele în care sunt cazaţi 
deţinuţii.  2.  clădirea  cu  camere  de  deţinere  de  dimensiuni  mici,  pentru 
cazarea a câţiva deţinuţi, care  sunt izolaţi de restul, fie pentru că solicită 
protecţie, fie că reprezintă un pericol pentru securitatea cadrelor şi a locului 
de deţinere. 3.   felie de pâine unsă cu untură sau unt, margarină, dulceaţă, 
etc.,  pe  care  deţinutul  o  ţine  în  mână  în  timp  ce  o  consumă.(  aluzie  la 
telefonul  mobil  ).  4.  cameră  de  detenţie  de  dimensiune  mică. 5. aripă  a 
închisorii unde sunt izolatoarele de pedeapsă. 
     celulă, celule s.f. cameră de deţinere în care sunt cazaţi deţinuţii.
     centaur, centauri s.m.  1. deţinut străin. 2. persoană din lumea interlopă.
     centru de încărcat sifoane expr. v. caghebeu. 
     cenuşereasă, cenuşerese s.f.  v. caraulă(2). 
     cerber, cerberi s.m. v. caraliu.
     cezar, cezari s.m. deţinut lider care se impune prin forţa fizică. 
     cezărică dim. de la cezar v. cezar.     
     cheie, chei s.f.  înscenare. 
     cheie cu barbă expr. minciună 
     chelar, chelari s.m. v. cartaboi. 



     chelşug s.n.sg. monede, mărunţiş. 
     chelu, chelii s.m. v. cabanos. 
     chentan, chentane s.n. ţigară Kent.
     chentuc, chentucuri s.n. v. chentan.
     chepegi, chepegesc vb. a aresta. 
     chepegit, chepegiţi  adj. arestat.
     cherdo s.m..sg. arătos. 
     cherestea s.f. sg. obraz. 
     cherţoi,  cherţoi  s.m. deţinut  sau  cadru  de  penitenciar  cu  purtare 
grosolană. 
     chiajna n. propr. v. cabană.
     chiaun, chiaunit adj. sub influenţa băuturilor alcoolice. 
     chiauni, chiaunesc vb. a se îmbăta. 
     chichiţar, chichiţari s.m. v. caramangiu. 
     chilabaleală, chilabaleli s.f.  vorbă multă. 
     chinez, chinezi s.m. an de condamnare. 
     chiriaş, chiriaşi s.m.  1. deţinut. 2. păduche. 
     chirurg, chirurgi s. m. deţinut care îl  taie pe un alt deţinut cu lama la 
cerere, fiindcă celui care vrea să se automutileze îi este frică. 
     chişcă-te! vb. v. căruţă. 
     chiştocar,  chiştocari  s.m. deţinut  care adună chiştoace  de ţigări  din 
coşurile de gunoi, de pe scările interioare şi din curtea penitenciarului. 
     chitră, chitre adj. v. cârnăţar. 
     chitros, chitroşi adj. v.cârnăţar. 
     chiureta, chiuretez vb a fura toate bunurile de valoare din casă, a-i goli 
casa. 
     cifru, cifruri s.n. decodor HBO. 
     cinci luni de mai expr. cinci ani. 
     cinciu, cincii s.m.  v. cardeală (2). 
     a da cu cinciu expr. v. cinciu.
     cincizeci şi două de volume  expr. pachet de cărţi de joc. 
     cingătoare, cingători s.f. v. chinez. 
     cinghel, cinghele s.n. v. cardeală(3) 
     cinzeacă,  cinzeci s.f. o pastilă dintr-un medicament care te droghează 
provocând halucinaţii. 
     cioabi, adj. mincinos. 
     cioacă, cioace s.f. 1. minciună. 2. loc de întâlnire al hoţilor. 3. cameră de 
detenţie. 4. act sexual. 
     cioară, ciori s.f. ţigan. 



     cioban,  ciobani s.m. 1.  supraveghetor pe secţia de deţinere. 2.  deţinut 
analfabet. 3. persoană necivilizată. 
     ciobăni, ciobănesc vb. a viola. 
     ciobăniţă, ciobăniţe, s.f. femeie care este victima unui viol. 
     ciobit, ciobiţi adj. beat. 
     cioc, ciocuri s.n. gură. 
     ciocan, ciocane s.n. v. cabanos.  
     ciocăneală, ciocăneli s.f. v. cioacă (4). 
     ciocăni, ciocănesc vb. v. cioacă (4). 
     ciocănitoare, ciocănitori s.f. femeie de moravuri uşoare. 
     ciocăr, ciocări s.m. v. caghebeu. 
     ciocârlie, ciocârlii s.f.  v. caghebeu. 
     ciochist, ciochişti s.m. persoană  care practică sexul oral. 
     ciociolină, ciocioline s.f.adj. femeie cu sânii mari şi cu un comportament 
imoral. 
     cioclonţ, ciocloanţe s.n. v. cioc. 
     ciocofon, ciocofoane s.n. v. cioc.
     ciocolată, ciocolate s.f. v. cioară. 
     cioflingar, cioflingari s.m. naiv, novice. 
     ciolan, ciolane s.n. funcţie profitabilă, aducătoare de foloase materiale. 
     ciolănar, ciolănari s.m. avocat. 
     ciolănist, ciolănişti s.m.deţinut care se zbate, prin exces de zel, să obţină 
o responsabiulitate în camera de deţinere. 
     ciomăgeală, ciomăgeli s.f. bătaie zdravănă cu bastonul de cauciuc sau cu 
o bucată de lemn. 
     cioran,  ciorani s.m.deţinut zgârcit, răutăcios care refuză să-şi împartă 
pachetul de alimente cu colegii de celulă. 
     ciorbă, ciorbe s.f. v. calciu. 
     ciordeală, ciordeli s.f.  v. cardeală(2).
     ciordeaules, ciordeaulesuri s.n. v. cardi(2). 
     ciordi, ciordesc vb. v. cardi. 
     ciordit, ciordiţi adj.  v. cardit (2) 
     cioroi, cioro s.m. 1. v. cioară. 2. lucrător din penitenciar care face parte 
din grupa specială de intervenţie şi este îmbrăcat în haine negre, având pe 
cap o cagulă. 
     cioropină, cioropine s.f. v. cioară.
     ciosvârtă, ciosvârte s.f. deţinut desconsiderat de către ceilalţi deţinuţi. 
     cirac, ciraci s.m. 1. coleg de detenţie. 2. complice demn de încredere.
     circar, circari s.m.  1. hoţ prost. 2. persoană neserioasă. 



     ciric, ciricuri s.n. 1.  felie de pâine în greutate de 125gr., primită de către 
deţinut la izolatorul de pedeapsă, în ziua când avea dreptul la hrană caldă, 
conform prevederilor  legale din perioada comunismului.  Ciricul  se  dădea 
zinic şi deţinuţilor care nu erau planificaţi la muncă. 2. a face figuri pentru a 
impresiona. 
     ciripeală, ciripeli s.f. divulgarea de informaţii despre colegii de detenţie. 
     ciripi, ciripesc vb. 1. v. ciripeală. 2. a mărturisi. 
     ciripic, ciripici s.m.  v. caghebeu. 
     ciripitor, ciripitori s.m. v. caghebeu. 
     citanie,  citanii s.f. citaţie primită de la instanţă pentru a fi prezent la 
proces. 
     citi, citesc vb. a-l studia pe cineva din priviri. 
     ciubăr, ciubere s.n. v. cabană.
     ciubotă, ciubote s.f. v. cioban.
     ciucialie, ciucialii s.f. sâni mari. 
     ciuciu s.m. sg. nimic. 
     ciuguli, ciugulesc vb. v. chepegi. 
     ciumată,  ciumate s.f.  persoană aflată în detenţie şi care doreşte să se 
impună printr-o atitudine agresivă dar nu are calităţi de lider. (vrea să pară 
ciumeg. v. ciumeg) 
      ciumălău, ciumălăi s.m. deţinut descurcăreţ.
      ciumeg, ciumegi s.m. 1. persoană care îşi dă importanţă şi pare stăpână 
pe ea. 2. deţinut care se impune în colectiv cu forţa fizică.  
     ciumete, ciumeţi s.m. deţinut fricos, opusul ciumegului în comportament. 
     ciumideală, ciumidesc vb. a giugiuli, a mângâia. 
     ciupercă, ciuperci s.f.  1. v. cealapatiu. 2. pălărie. 
     ciupi, ciupesc vb. a fura sume mici de bani sau obiecte mărunte. 
     ciupitor, ciupitori s.m. hoţ de mărunţişuri. 
     ciuruc, ciurucuri s.n. o persoană vrednică de dispreţ. 
     cizma lui Vraninschi expr. felie mare de pâine. (Aluzie la numărul mare 
de la încălţămintea unui comandant de puşcărie care se numea Vraninschi). 
     ciuruc, ciurucuri s.n.  nimicuri. 
     clanţă, clanţe s.f. v. cioc.
     clanţă tare expr. gură mare, rău de gură. 
     clapă, clape s.f. 1. păcăleală. 2. înşelătorie.  
     clapsă, clapse s.f. buzunarul de la piept. 
     claxon, claxoane s.n. v. cioc. 
     clămpăneală, clămpăneli s.f. 1. vorbă multă. 2. mâncare. 
     clămpău, clămpăi s.m. deţinut care vorbeşte  mult. 
     clănţănitor, clănţănitori s.m. v. caghebeu. 



     cleanţă, cleanţe s.f. sex oral între homosexuali. 
     clemenţă, clemenţe s.f. deţinută aflată la primul proces penal. 
     cleopă, cleope s.f. v. caţaveică. 
     client, clienţi s.m.  victimă potenţială a  unui hoţ. 
     cloambă, cloambe s.f. v. caţaveică. 
     clocită, clocite s.f. deţinută bătrână şi bolnavă. 
     clocitoare, clocitori s.f. femeie gravidă. 
     cloncan, cloncani s.m. poliţist. 
     cloncăni, cloncănesc vb. a deconspira o infracţiune.  
     clondir, clondire s.n. testicule.     
     clonţ, clonţuri s.n. v. cioc. 
     clonţar, clonţari s.m. câine.
     cloşcă, cloşte s.f. deţinută imobilizată la pat. 
     coadă, cozi s.f. 1. perioadă rămasă neexecutată dintr-o pedeapsă, datorită 
liberării condiţionate a deţinutului sau liberării printr-un act de clemenţă. 2. 
deţinut care a primit de la cadre ale penitenciarului sarcina de a-şi urmări 
colegii de detenţie. 
     coajă, coji s.f. 1. portmoneu (portofel) de dimensiuni reduse. 2. buzunar.
     coardă, corzi s.f. 1. homosexual într-un cuplu. 2. femeie care îşi înşeală 
soţul. 
     coarjă, corji s.f.  v. caşca. 
     cobzar, cobzari s.m. v. caghebeu. 
     cobză, cobze s.f. v. cioc. 
     cocalar, cocalari s.m. 1. deţinut care caută mâncare şi diverse bunuri prin 
gunoaie. 2. ţigan de cea mai joasă speţă care caută mâncare şi diverse bunuri 
prin gunoaie. 3. ţigan bişniţar.
     cocârjă, cocârje s.f. v. cealapatiu. 
     coclit, cocliţi adj. invalid, handicapat cronic. 
     coco s.m.sg.invar.1. deţinut bătăuş, care îi domină pe ceilalţi. 2.  deţinut 
cu renume de bătăuş, care a rămas ca un reper în timp. 3. bărbat naiv, uşor 
de înşelat. 4. bărbat bleg. 
     cocor, cocori s.m.  hoţ care comite infracţiuni în mai multe zone. 
     cocoşel, cocoşei s.m. subofiţerul care dă deşteptarea la puşcărie. 
     cocotă, cocote s.f. 1. v. cadână. 2. v. ciocănitoare. 
     codolesta! interj. atenţie la gardian! 
     coios, coioşi adj. bărbat hotărât, cu personalitate puternică. 
     colcăi, colcăiesc vb. a lenevi.
     colcăială, colcăieli s.f. v. colcăi. 
     coldan, coldani s.m.  infractor începător. 
     colegiu, colegii s.n. v. cabană. 



     colet, colete s. n. deţinut aflat în transfer spre altă unitate şi transportat cu 
duba sau cu vagonul penitenciar. 
     colivar, colivari s.m. deţinut care  este necăutat cu pachete de alimente la 
penitenciar şi obişnuieşte să ceară de la colegii de detenţie diverse obiecte 
sau alimente apelând la mila acestora. 
     colivă colive s.f. mâncare de arpacaş. 
     colivie, colivii s.f. 1. v. cabană. 2. v. cioacă (3). 
     colţan, colţani s.m. v. cloncan. 
     colţos, colţoşi adj. v. clanţă tare. 
     combina, combin vb. 1. schimb de produse sau obiecte între deţinuţi. 2. a 
unelti împotriva unei persoane, a o combina. 
     combinaţie,  combinaţii s.f. 1.  un aranjament, o afacere, înţelegere în 
vederea săvârşirii unei infracţiuni. 2. aranjament, schimb neregulamentar de 
bunuri între deţinuţi. 
     combină, combine s.f. maşina de tuns. 
     comisie, comisii s.f. momentul discutării posibilei liberări condiţionate a 
unui deţinut în cadrul unei comisii instituită la nivelul penitenciarului. 
     comunist, comunişti s.m. membru al completului de judecată. 
     concediu, concedii s.n. perioada petrecută de o persoană în detenţie. 
     conductă, conducte s.f.  macaroane.
     conex  s.n. v. celular(2).
     conopidă, conopide s.f. v. caţaveică.
     conserva, conserv vb. v. chepegi. 
     conservat, coservată adj. v. chepegit. 
     containăr, containăre s.n. deţinut care  caută prin lada de gunoi şi prin 
curtea închisorii chiştoace de ţigări sau resturi alimentare. 
     contopi, contopesc vb. 1. a omorî. 2. a face ceva în grabă. 
     contopire,  contopiri s.f. unirea a două sau mai multe pedepse în una 
singură, conform unor proceduri legale. 
     contopit, contopiţi s.m. violat de un grup de homosexuali. 
     copac cu flori expr.un deţinut care are mai multe cuie bătute în cap cu 
propria mână. 
     copită, copite s.f. picior 
     copoi, copoi s.m. v. cloncan. 
     copoţ, copoţi s.m. chel. 
     corău, chior, orb. 
     corb, corbi s.m. v. cioroi.
     cordelie, cordelii s.f. v. caţaveică. 
     cordeluţă, cordeluţe s.f. 1.  prostituată începătoare. 2. femeie care arată 
foarte bine, apetisantă. 



     corditor,  corditori adj. încordat. 
     corector,  corectori  s.m.  baston de cauciuc din dotarea cadrelor care 
execută paza şi supravegherea deţinuţilor. 
     corecţie,  corecţii  s.f.  1.  minor  condamnat  penal,  transferat  într-un 
penitenciar  dintr-o şcoală  specială  de  reeducare pentru  minori  (şcoală  de 
corecţie) 2.  şcoală specială de reeducare pentru minori.  3. bătaie,  pedeapsă 
fizică aplicată pentru îndreptare ca învăţătură de minte.  
     corecţionar, corecţionari  s.m.  1.  hoţ  specializat  pe  furtul  de 
îmbrăcăminte din magazine. 2. deţinut minor transferat în penitenciar dintr-o 
şcoală specială de reeducare. 
     corhaz, corhazuri s.n.spital penitenciar, infirmerie. 
     coricoteu, coricoteuri s.f. mofturi. 
     coroi, coroi s.m. v. cloncan. 
     coronfogo adv. a merge braţ la braţ. 
     corturar,  corturari s.m.  deţinut desconsiderat, pentru că face parte din 
rândul ţiganilor corturari, consideraţi inferiori în etnie. 
     Coşbuc, n. propr.  oglindă. 
     coşcodan, coşcodani s.m. v. cealapatiu. 
     cotarbă, cotarbe s.f. v. caţaveică. 
     cot, coţi s.m. an de pedeapsă cu executare în penitenciar.  
     cotă,  cote s.f. informaţie oferită cadrelor din penitenciar de către un 
deţinut despre un coleg de detenţie. 
     cotcodăceală,  cotcodăceli  s.f.  a  cicăli  pe  cineva  cu  vorbe  multe, 
cicăleală. 
     coteţ, coteţe s.n. v. cioacă (3) 
     coti, cotesc vb. v. cardi. 
     cotitor,  cotitori  s.m. deţinut care cotrobăie prin bagajele colegilor de 
cameră cu scopul de a sustrage anumite bunuri 
     cotoarbă, cotoarbe s.f. deţinută. 
     cotolan, cotolani s.m. v. chinez.
     cotonogeală, cotonogeli s.f.  v. cardeală (3) 
     cotonogi, cotonogesc vb. a bate pe cineva foarte rău. 
     cotrofos, cotrofoşi adj. 1. deţinut care neglijează igiena, fiind îmbrăcat în 
haine murdare şi rupte. 2. om de nimic. 
     cotrohaliţă, cotrohaliţe s.f.  deţinută rea de gură, bârfitoare. 
     covertă,  coverte s.f.  pătura pe care se organizează un joc de noroc, în 
special barbut. 
     coviltir, coviltire s.n. acoperiş la căruţă făcut dintr-un schelet de nuiele 
curbate peste care se întinde o pânză groasă sau rogojini. 
     la covrigi expr. în stare de sărăcie. 



     cracă, crăci s.f. 1. camera locuită de către deţinuţi neplanificaţi la muncă. 
2.  secţie de deţinere unde sunt cazaţi deţinuţii care prezintă pericol pentru 
locul de deţinere 3. v. cameră de gazare. 
     crac, craci s.m. picioare. 
     crăcan, crăcani s.m. pantaloni. 
     creangă, crengi s.f.  mână. 
     creier,  creiere s.f.  1. deţinut deştept, recunoscut ca lider de opinie în 
camera de deţinere. 2. deţinutul care a  iniţiat, organizat şi condus o acţiune, 
infracţiune în grup, combinaţie, etc.
     cresta, crestez vb. a răni cu cuţitul. 
     crestat, crestată adj rănit cu cuţitul. 
     creţ, creţi s.m. v. căcătoare. 
     creţar, creţari s.m. v. cadână. 
     creţoman, creţomani s.m.  v. cadână. 
     crin, crini s.m. cocaină. 
     crizat, crizaţi s.m. cadru de penitenciar care face crize de  furie. 
     crochi adj.beat. 
     crocodil, crocodili s.m. telefon celular. 
     croitor, croitori s.m. v. caramangiu. 
     croncan, croncani s.m. v. cloncan. 
     croncănitor, croncănitori s.m. v. caghebeu. 
     cub, cuburi s.n. v. cot. 
     cubice, cubice s.n. zaruri. 
     cucurigu,  s.m.sg.(provenit din interj.)  1.  patul suprapus de la nivelele 
trei-patru într-o cameră de deţinere. 2. v. cabană. 
     cufurit,  cufuriţi adj.   1.  persoană care are diaree. 2.  om de nimic, nu 
prezintă încredere. 
     cuier, cuiere s.f. deţinut care şi-a bătut un cui în cap. 
     culchelas  vb. a te aşeza în poziţia culcat. 
     culduş, culduşi s.m. 1. deţinut care este necăutat cu pachete la puşcărie şi 
obişnuieşte să cerşească de la colegii de detenţie. 2. cerşetor, milog.  
     cuplare, cuplări s.f. v. cioacă. 
     curăţa, curăţ vb. 1. v. contopi. 2. a lăsa pe cineva fără bani sau bunuri de 
valoare prin furt. 
     curcan, curcani s.m. v. cloncan.
     curcănărie, curcănării s.f. secţie de poliţie. 
     cursă, curse s.f. transferul deţinuţilor dintr-un penitenciar în altul. 
     curvă, curve s.f. deţinut dispus să facă orice compromis şi în care nu te 
poţi baza.
     curvăsăraie, curvăsăraiuri s.f. viaţă imorală.  



     curvuştină, curvuştine s.f. v. ciocănitoare. 
     cuşcă, cuşti s.f. 1. v. cameră de gazare. 2. v. cioacă (3). 3. v. cabană. 
     cu şindeală expr.furt comis prin tăierea buzunarului. 
     cutră, cutre s.f.  persoană lipsită de caracter.
     cuţitar,  cuţitari s.m.  scandalagiu gata să scoată cuţitul în timpul unei 
certe sau al unei încăierări. 
     cuvântător, cuvântători s.m. 1. v. călău (2). 2. v. ciolănar. 
   

D
     da, dau vb. a mărturisi totul despre o infracţiune. 
     a da cep expr. a înjunghia pe cineva. 
     a da colţul expr. 1. a evada. 2. a se ascunde. 3. a muri.
     a da duma expr. a da informaţii carelor din penitenciar despre colegii de 
detenţie. 
     a da gata expra a ucide.
     a da geană expr a supravegea pe furiş. 
     a da o gheară expr. a juca barbut. 
     a da jet expr. v. a da duma. 
     a da cu jula expr. a fura. 
     a da cu racul expr. v. a da cu jula.
     a da cu sasu expr. v. a da colţul(1). 
     a da la oglinzi expr. a lovi peste ochi. 
     dalilă, dalile s.f. prostituată. 
     dalmaţian, dalmaţieni s.m. persoană coruptă. 
     damblagit, damblagiţi adj.cu sănătatea şubrezită. 
     damblaua, damblalele s.f. acces de furie. 
     dandău, dandăi s.m dinte. 
     daraban, darabani s.m. supraveghetor în  puşcărie. 
     dardăr, dardăre s.n. joc de cărţi. 
     a da recital expr. v. a da cu jula.
     dat cu măsură expr.  s-a automutilat cu lama de ras, sau cu lama unui 
cuţit,  provocându-şi răni superficiale,  doar pentru a impresiona,  în scopul 
obţinerii unor revendicări din partea cadrelor. 
     dat fără măsură expr. s-a automutilat cu lama de ras, sau cu lama unui 
cuţit, provocându-şi răni adânci, uneori fatale. 
     dă buzunar la burtă expr. loveşte cu cuţitul în burtă. 
     dă cu jula expr.fură. 



     dă cu oasele expr. joacă barbut.
     dă de bacău expr. dă de bucluc. 
     dă dreptul expr.dă şpagă, mită. 
     dă în primire expr. 1. v. a da duma. 2. moare.    
     dă la temelie expr. bate pe cineva cu cruzime. 
     dă o gheară expr. v. dă cu oasele.
     dă telefon expr. are în mână o felie de pâine din care mănâncă. 
     dă un tun expr.obţine un câştig foarte mare pe căi ilicite.
     dă ţeapă expr. v. dă un tun. 
     deal, dealuri s.n. puşcărie. 
     decarta, decartez vb. 1. v. a da duma.
     decan,  decani  s.m.  1.  deţinutul  cu  cea  mai  grea  condamnare  între 
nerecidivişti. 2. deţinutul cu cele mai multe condamnări între  recidivişti. 
     decola, decolez  vb. v. a da colţul(1). 
     degeaba adv. renunţarea la miză în jocul de barbut (se joacă pe degeaba). 
     degetar, degetare s.n. deget. 
     degetoaică, degetoaice s.f.  lesbiană. 
     deles interj loveşte-l! 
     denghi s.m. bani. 
     deputat, deputaţi s.m. complice. 
     descusut, descusuţi s.m. interogat. 
     deşărta, deşărt vb. a aresta, a închide. 
     deşeu, deşeuri s.n. persoană pe care nu te poţi baza. 
     deşuruba, deşurubez vb. a ancheta, a interoga. 
     deveu, deveuri s.n. boală venerică. 
     devla, devle s.f. 1. Dumnezeu. 2. cap, ţeastă. 
     dezinfectant, dezinfectanţi s.m. băutură alcoolică. 
     dezinfecţie, dezinfecţii s.f. beţie cu băuturi alcoolice spirtoase. 
     dialog, v. celular (2).
     diamant, diamante s.n. 1. deţinut descurcăreţ care se adaptează repede la 
orice situaţie. 2. deţinut care iese mereu cu un câştig din combinaţiile pe care 
le face. 
     di-di, s.n. medicamente halucinogene. 
     dibaci s.m. avocat. 
     dicardo s.m. ochi. 
     digit s.n. casetofon digital. 
     digitator, digitatori s.m. hoţ de buzunare. 
     dilău, dilăi s.m.nebun.
     dilea, dilele s.f. decret de graţiere sau de amnistie. 
     dilhă, dilhe s.f. femeie corpolentă (de obicei pentru victime).



     dilie, dilii adj.nebună. 
     dilimac, dilimaci adj. v. dilău. 
     dilimache adj.invar. v. dilău.
     dilimandros, dilimandroşi adj. v. dilău.
     dilit,  diliţi adj.1.  nebun.  2. vb.apariţia unui decret de graţiere sau de 
amnistie.
     diliu, dilii adj. v. dilău. 
     dinarist, dinarişti s.m. 1. falsificator de bani.  
     dincolo adv. 1. în libertate. 2. în străinătate. 
     din  dragoste,  expr.duba  care  transportă  deţinuţii  la  instanţele  de 
judecată. 
     disperare, disperare s.f. stare de iritare. 
     dobău, dobăi adj. gras, obed, ca o tobă (regional dobă). 
     Doftana n. propr. v. deal. 
     domnişoară, domnişoare s.f. homosexual pasiv. 
     donadoni, donadoni s.m. 1. deţinut care îşi cedează pachetele unor colegi 
de detenţie. 2.  persoană care face cadouri altora din interese necunoscute, 
aparent în mod nejustificat.  
     donator, donatori s.m. 1. deţinut fricos care plăteşte pe unii să-i asigure 
protecţia faţă de ceilalţi deţinuţi. 2. deţinut care  de obicei pierde la jocurile 
de  noroc  şi  în  diverse  combinaţii  la  care  participă.  3.  deţinut  care  se 
autorăneşte tăindu-şi venele de la mâini. 
     doniţar, doniţari s.m. informator al cadrelor din penitenciar. 
     dosia,  dosii s.f. deţinut care spală hainele altora, sau oferă alte servicii 
colegilor,  pentru avantaje  materiale, din cauză că nu sunt căutaşi de nimeni 
cu pachete pe timpul detenţiei. 
     dosire, dosiri s.f  1. furt. 2. ascunderea unui obiect furat. 
     dosit, dosită adj. 1. obiect ascuns. 2. arestat, închis. 
     a doua la căldură expr. buzunarul interior al unei haine. 
     două-două expr. două pachete de ţigări şi două pachete de cafea.    
     două sute cinci expr. escroc. (Se face referire la art. 205 din Codul penal, 
care incriminează  infracţiunea de escrocherie).
     doveditor, doveditori s.m. 1. anchetator. 2. procuror. 
     dovleac, dovleci s.m. cap. 
     doxă, doxe s.f.sg.minte, inteligenţă.
     draibăr, draibări s.m. spărgător de mare clasă. 
     drâmba, drâmbe s.f. organul genital al bărbatului. 
     drept, drepturi s.m. 1. şpagă, mită. 2. jumătate din valoarea unui furt care 
se cuvine unui complice. 



     dresa, dresez vb.a da o lecţie severă unei persoane, a pedepsi, a aplica o 
corecţie, a pune la punct o persoană. 
     drincui, drincuiesc vb. a consuma alcool. 
     drog,  droguri  s.m.  un amestec de apă cu pastă de dinţi, algocalmin, 
diazepan şi distonocalm. 
     drogangiu, drogangii s.m.. consumator de medicamente halucinogene. 
     drojdier, drojdieri s.m. om consumă excesiv alcool de calitate inferioară. 
     drum lung expr. pedeapsă mare rămasă de executat.
     drumul oaselor expr. femeie slabă, sclepţomană. 
     Dubai s.propriu închisoare care oferă condiţii foarte bune de viaţă. 
     dubă,  dube  s.f.1.  vehicul  special  pentru  transportul  deţinuţilor. 2. 
închisoare. 
     dubit, dubită adj. v. dosit. 
     a duce expr. a păcăli, a escroca. 
     a se duce duluţă expr. v. a da colţul(1). 
     dulap, dulapuri s.n. bărbat voinic. 
     dulce, dulci adj. persoană influenţabilă de care se poate profita. 
     duma, dume s.f. vorbă multă, pentru a duce în eroare ascultătorii. 
     dungat, dungaţi s.m. deţinut. 
     duplex, duplexuri s.m. act sexual între homosexuali. 
     dupuit, dupuiţi adj.plin de păduchi în păr. 
     duşman, duşmani s.m. nas. 
     du-te pe ghetou! expr.du-te dracului! 

   E
    
     echipa, echipez vb. a îmbrăca uniforma de puşcăriaş. 
     eclipsa, eclipsez vb. a evada, a se face nevăzut. 
     ecologist, ecologişti s.m. vagabond. 
     ecsivă, ecsive s.f. 1. mesaj scris,  primit sau expediat pe căi ilegale între 
deţinuţi din camere diferite.  2. un act oficial primit  de către un deţinut. prin 
corespondenţă  sau  de la  administraţia  penitenciarului. 3.  act  găsit  într-un 
portofel  furat. 4.  raport  de  pedepsire  (de  incident)  întocmit  unui  deţinut 
pentru abateri disciplinare. 
     eject! interj.pleacă! 



     electrician, electricieni s.m. deţinutul care doarme în patul de la ultimul 
nivel în camera de deţinere. 
     elefant, elefanţi s.m.persoană cu poziţie socială înaltă. 
     emigra, emigrez vb. v. eclipsa. 
     emigrant, emigranţi s.m. evadat. 
     emisar, emisari s.m. hoţ care supraveghează o locuinţă ce urmează a fi 
jefuită. 
     elicopter, elicoptere s.n. reşou improvizat în camera de deţinere. 
     erete, ereţi s.m.poliţist. 
     escortă, escorte s.f. complice al unui infractor. 
     Europa liberă  n.pror. informator al cadrelor din penitenciar. 
     evanghelie, evanghelii s.f. cazier judiciar, antecedente penale.
     excursionist,  excursionişti s.m.hoţ care îşi schimbă mereu zona în care 
acţionează. 
     executa,  execut  vb.1.  a  pune  la  punct  pe  un  deţinut,  aplicându-i 
regulamentul. 2. a fura. 3. a ucide. 
     exila,  exilez vb. a condamna la o pedeapsă privativă de libertate foarte 
lungă.
     expediţie, expediţii s.f. săvârşirea unei infracţiuni de spargere. 
     exploziv, explozive s.f.sticlă cu băutură alcoolică spirtoasă. 
     extemporal,  extemporale s.n.  1.  a oferi informaţii scrise cadrelor din 
penitenciar despre colegii de detenţie. 2. furt mărunt.
     extremă, extreme s.f. buzunar lateral. 

    F
    
     a face afiş expr. a bate rău pe cineva. 
     a face avion expr. a transmite un mesaj scris pe căi ilegale. 
     a-l face boiangerie expr. a-l umple de sânge în bătaie. 
     a se face broască la pământ expr. a-şi trăda colegii de infracţiune. 
     a-i face cântarea expr. a-şi trăda complicele. 
     a face cheie expr. a întinde cuiva o cursă. 
     a face ciulama  expr. v. a face afiş. 
     a face clăbuci expr.a fi foarte nervos. 
     a se face danie  expr.1.  a se sustrage urmăririi penale.  2.  a renunţa la 
activitatea infracţională. 



     a face de petrecanie expr. a ucide. 
     a face eveniment  expr.a crea probleme cadrelor din penitenciar prin 
provocare de dezordine în cameră, autorănire, nesupunere, răzvrătire, revoltă 
în grup, tentativă de evadare sau chiar evadare, luare de ostatici dintre cadre 
şi  comiterea  altor  fapte  care  încalcă  grav  Regulamentul  şi  Legea  de 
executare a pedepselor cu privare de libertate. 
     a face pe cineva făraş expr. v. a face afiş. 
     a  face felul expr.1. v. a face de petrecanie. 2. a provoca rău.  
      a o rupe în figuri expr. a dansa din buric. 
     a-l face fluturaş expr. v. a face de petrecanie. 
     a face o foiţă expr. a juca cărţi. 
     a face ghem pe cineva expr. v. a face afiş 
     a face muşama  expr.a muşamaliza o abatere de la Regulamentul de 
deţinere. 
     a face muzică expr.a se plânge, a protesta. 
     a face pe cineva pachet  expr.1.  a expedia un deţinut în transfer de 
urgenţă. 2.  v. a face de petrecanie.
     a-i face pardesiu de scânduri expr. v. a face de petrecanie.  
     a face pe  mironosiţa expr.deţinută care mimează feminitatea, educaţia şi 
sfinţenia.
     a face pontul expr.a înşela pe cineva. 
     a face primirea  expr. a bate un deţinut nou venit în camera de deţinere. 
     a face puşcărie ca Berilă expr. a executa mulţi ani de detenţie, fie printr-
o condamnare foarte mare, fie prin multe condamnări ca multirecidivist. 
     a face spinarea burduf expr. v. a face afiş. 
     a face şahăr-mahăr expr. v. a face pontul. 
     a face telefon expr. a face o cicatrice cu cuţitul pe obrazul cuiva. 
     a-şi face veacul la pârnaie expr. v. a face puşcărie ca Berilă.
     a face volta expr. a trişa la amestecarea cărţilor de joc păstrând deasupra 
ori dedesupt o formaţie câştigătoare. 
     a face zulă expr. a-ţi înşela complicele la împărţirea bunurilor furate. 
     factură,  facturi s.f. sentinţă penală. 
     facultate s.f.sg.perioada de detenţie. 
     fagotist, fagotişti s.m. homosexual. 
     fagutist, fagutişti s.m. v. fagotist. 
     faianţă, faianţe s.f. dantura. 
     falit, faliţi s.m. rămas fără bani. 
     falsar, falsari s.m. falsificator de bani. 
     falset, falseturi s.n. bani  furaţi. 
     famob s.m. (format prin abreviere) punct de lucru în fabrica de mobilă. 



     fanache s.m. persoană naivă, uşor de înşelat. 
     fapt, fapte s.n.. faptă penală. 
     far, faruri s.n. ochi. 
     faraon, faraoni s.m.  şeful unei bande de  infractori. 
     farmece în labe expr. expert în furturi. 
     fartiţier,  fartiţiere s.n. 1.  obiectul  cu care hoţul îşi acoperă mâna în 
momentul  când  o  introduce  în  buzunarul  victimei. 2.  complicele  care 
serveşte de paravan unui hoţ de buzunare. 
     fată mare expr. cocaină. 
     fazan,  fazani  s.m.  1. păcălit,  escrocat. 2.  subofiţer  aflat  în  paza 
perimetrului puşcăriei. 3. poliţist naiv. 
     făcător de minuni expr. bastonul de cauciuc. 
     făcătură,  făcături s.f.  fals în acte. 
     făcut adj. bătut. 
     făcut de urgenţă expr.bătut grav. 
     făcut varză expr. automutilat. 
     făină  s.f. v. fată mare. 
     fătălău, fătălăi s.m. 1.  homosexual pasiv. 2. bărbat bleg. 
     fătărău, fătărăi  s.m. proxenet. 
     făţău, făţăi s.m. faţă urâtă, desfigurată. 
     făţos, făţoşi s.m.figură de prost. 
     fârţoagă, fârţoage s. f. prostituată. 
     fâsnă, fâsne s. f. v. fătălău (1). 
     fâş-fâş expr. bani. 
     fedeu, fedeauă s.n. v. făţău.  
     felicitare,  felicitări s.f. 1.  citaţie de chemare la poliţie. 2. sentinţă de 
condamnare penală. 
     felie, felii s.f. portofel. 
     felinar, felinare s.n. v. far. 
     femeie, femei s.f. deţinut slab de înger, fricos, bleg. 
     femeie cu condică expr. v. fârţoagă. 
     femeie penală expr. v. fătălău (1). 
     femelă, femele s.f. v. fătălău (1). 
     ferăstrău, ferăstraie s.n. dantura. 
     fereală, fereli s. f. 1. precauţie. 2. ascunzătoare. 3. puşcărie. 
     fereşte-mă Doamne expr. izolatorul de pedeapsă. 
     fermă de stat expr. v. fereală (3). 
     fermoar, fermoare s.n. gură. 
     feştilă, feştile s.f. 1. bucată de material textil îmbibată în grăsime folosită 
la prăjirea unor alimente. 2. ţigară. 



     fetiţă, fetiţe s.f. 1. bărbat fără personalitate. 2. v. fătălău (1). 
     fiară, fiare s.f. cătuşă. 
     a fi băgat la salată expr. a fi închis la secţia restrictivă. 
     a fi dus cu funia în larg expr. 1. a-şi mărturisi rapid vina în anchetă. 2. a 
se intimida în faţa anchetatorilor din cauza lipsei de experienţă.     
     a fi faţă expr. a fi nesincer şi răuvoitor. 
     a fi gros la pungă expr. a fi foarte bogat. 
     figurant,  figuranţi s.m.  persoană care vrea să pară importantă, dar nu 
este.
     fieroaică expr. argotică bară de metal de dimensiuni mici, ascunsă la pat 
şi folosită în caz de scandal în cameră, iar uneori pentru atac asupra unor 
deţinuţi sau cadre. 
     fieroasă, fieroase s.f. conservă. 
     fiertură, fierturi s.f.  act sexual. 
     a fi în budă expr. a avea necazuri mari. 
     a fi în dogoreală expr. a fi căutat de  poliţie. 
     a fi în postul mare expr. a executa o condamnare mare. 
     a fi în primeneală expr. a ieşi de la puşcărie. 
     fifti-fifti expr.a împărţi frăţeşte în două. 
     a fi la gros expr. a executa o pedeapsă  privativă de libertate. 
     filator, filatori s.m. persoană care urmăreşte pe cineva, face filaj.
     fildeş, fildeşi s.m. dinte. 
     a fi lovit de cutremur expr. a fi fricos. 
     a fi luat în chirie expr. a fi arestat. 
     a fi luat la bază expr. v. a fi luat în chirie. 
     a fi luat la dans expr. a fi supus unui  interogatoriu, a fi luat la întrebări. 
     a fi lung în gheare expr. hoţ. 
     a fi negru-n ceru gurii expr. a fi rău. 
     fiolă, fiole s.f. sticlă cu băutură alcoolică.
     a fi paralel expr. a fi nepriceput. 
     a fi pe dric expr. a fi pe moarte. 
     a fi pe drojdie expr. v. falit.
     a fi pe felie expr. a da lovitura. 
     a fi pe goană  expr.1.  a fi evadat şi urmărit. 2.  a se sustrage urmăririi 
penale.
      a fi pestriţ la maţe expr. a fi rău la suflet. 
     a fi pe şmen cu cineva  expr. a lucra mână în mână cu cineva, ca şi 
complice,  în săvârşirea unor fapte ilegale. 
     a fi plecat în vâjâială expr. a fi plecat la furat. 
     a fi pus în ramă expr. v. a fi luat în chirie. 



     a fi ridicat cu hoboca expr.  a fi reţinut  sau arestat şi dus la poliţie cu 
maşina de intervenţie. 
     fir, fire s.n. v. feştilă. 
     firfirici expres. argotică  v. fâş-fâş.  
     fişa de calificare expr. cazierul juridic. 
     a fi  tare în guşă expr. a fi bogat. 
     fitiligiu, fitiligii s.m.  intrigant. 
     flanc, flancuri s.n. buzunar lateral. 
     flaşnetar, flaşnetari s.m. informator al cadrelor din penitenciar. 
     fleanca expr. argotică  v. fleoanca.
     fleaşcă expr. moale.  
     flecuit, flecuiţi  adj.beat. 
     fleoanca expr. vulgară  v. fermoar. 
     fluturaş, fluturaşi s.m. v. falit. 
     foaie, foi  s.f. bancnotă de o sută de lei. 
     foame-n gât expr. deţinut foarte sărac, necăutat cu pachete la puşcărie.  
     foc, focuri s.n. 1. nenorocire. 2. a se înfuria. 3. a enerva pe cineva. 
     focă,  foci s.f. v. fârţoagă. 
     focşani expr. argotică foc la ţigară.
     fofoloancă, fofoloance s.f. organul genital al femeii. 
     foiţar, foiţari s.m. deţinut pasionat de joc de cărţi. 
     foiţă, foiţe s.f. 1. carte de joc. 2. joc de cărţi. 
     fomist, fomişti s.m. 1. nesătul. 2. vagabond care îşi caută hrana prin lăzile 
şi tomberoanele de gunoaie. 
     forţos, forţoşi adj. puternic.
     foşnitoare, foşnitori s.f. bancnotă nou-nouţă, proaspăt pusă în circulaţie. 
     fraier,  fraieri s.m. 1.  membru al completului de judecată. 2.  persoană 
care nu ştie să se descurce, să profite într-o anumită împrejurare. 3. victima 
unui hoţ sau escroc. 4. poliţist. 
     fraier cu cioc expr. persoană de o prostie rară, prost de-a binelea. 
     fraieri,  fraieresc vb. v. a face pontul.
     fratele meu expr. prieten bun, colaborator, complice. 
     frământare, frământări s.f. anchetă, interogatoriu. 
     frăţică s.dim. v. fratele meu. 
     freacă menta expr. pierde vremea, nu face nimic. 
     a freca bastonul expr. a pierde vremea, a lenevi. 
     a freca menta expr. v. a freca bastonul.
     a freca mangalu expr. v. a freca bastonul.
     frecangiu,  frecangii s.m. leneş. 
     frengo-mengo expr. v. frecangiu. 



     freca, frec vb. a ţine sub tensiune psihică pe cineva. 
     frecată, frecate s.f. cafea nes. 
     freză, freze s.f. cap. 
     frige-o! interj. du-te! 
     frigider, frigidere s.n.  v. fereşte-mă Doamne.
     friptană, friptane s.f. friptură. 
     fufă, fufe s.f. femeie de moravuri uşoare, neserioasă. 
     Fulga n.propr. lapte oferit în meniu deţinuţilor care au prescris regim 
alimentar şi minorilor. 
     fumegară, fumegare s.f. v. feştilă. 
     funingine, funingini s.f. v. feştilă. 
     a fura ouăle de sub cloşcă expr. a fi un hoţ foarte priceput. 
     furgăsi, furgăsesc vb. a fura. 
     furunc, furunculi s.m. lănţişor cu medalion din metal preţios.

     
     

     G

     gabor, gabori s.m.agent de poliţie, subofiţer de penitenciar.
     gabor blat expr.poliţist corupt. 
     gabrovean, gabroveni s.m. deţinut care confecţionează cuţite în atelierele 
de producţie interioară sau la punctul de lucru din exterior, apoi  le vinde 
altor deţinuţi pe diverse produse sau bani. 
     gadget, gadgeţi s.m.poliţist deştept. 
     gagistru, gagiştri s.m. deţinut cu situaţie materială bună, căutat regulat 
cu pachete de către familie. 
     gajo expr.fig. român.  
     galbena expr.fig. puşcărie vopsită în exterior în galben.  
     galenţi,  galenţi  s.m. papuci gen sandale cu talpa de lemn, de obicei 
confecţionaţi în atelierele de producţie din puşcărie.   
     gamelă, gamele s.f. vas metalic adânc în care deţinuţii îşi primeau porţia 
de mâncare.
     gamoaie, gamoaie s.f. o cinzeacă de băutură spirtoasă.
     garagaţă, garagaţe s.f. ceartă, scandal. 
     garău! interj. ascunde! piteşte! 
     Garcea s.propr. v. gabor. 



     gard, garduri s.m. 1 dantura unei persoane. 2.  zidul sau gardul de sârmă 
care delimitează perimetrul penitenciarului sau al unui punct de lucru pentru 
deţinuţi. 3. alibi pentru o infracţiune comisă. 
     garda,  gărzi s.f. 1. ofiţerii şi subofiţerii aflaţi în serviciul de pază şi 
supraveghere în penitenciar. 2. maşina poliţiei. 
     gardă inversă expr. homosexual.
     gardian, gardieni s.m.  subofiţer care lucrează în penitenciar.
     gardist, gardişti s.m.  v. gardian.
     gargaragiu, gargaragii s.m. lăudăros. 
     gargară,  gargări  s.f. 1.  laudă de sine. 2.  băutură alcoolică adusă în 
puşcărie de la punctul de lucru exterior. 
     găbji, găbjesc vb. a prinde pe cineva care a fugit, a evadat, s-a ascuns.  
     găbui, găbuiesc vb. a fura.  
     găian, găiani s.m. subofiţer de penitenciar sau de poliţie.  
     găinar, găinari s.m. hoţ de găini, hoţ de lucruri mărunte.  
     găină,  găini s.f. 1. femeie bogată şi în vârstă, posibilă victimă a unei 
infracţiuni. 2. căciula penală.
     găinărie, găinării s.f. furt de găini, furt de lucruri mărunte, afacere ilicită 
măruntă.
     gălăgie, gălăgii s.f.  sala în care se acordă  deţinuţilor dreptul la vizită.  
     găleată, găleţi s.f. buzunar. 
     găoază, găoaze s.f. 1. anus. 2. deţinut fără valoare în ochii colegilor de 
detenţie. 
     găozar, găuăzari s.m. 1. v. găoază(2). 2. pantaloni penali. 
     gărdui, gărduiesc vb. a aresta, a închide.
     gărduit, gărduiţi adj. arestat, închis. 
     găsitor, găsitori s.m. câine poliţist de urmă.
     găuri, găuresc vb.1. a împuşca. 2. a înjunghia. 
     gâdila, gâdil vb.victimă care îşi dă seama că hoţii îi fură din buzunare. 
     gâltean, găltene s.n. gât.
     gâscă, gâşte s.f. 1. v. găoază. 2. deţinut jucător de barbut care pierde din 
nepricepere. 
     gâscar, gâscari s.m.  deţinut fraier, bun doar de păzit gâştele.
     gâşpiţă, gâşpiţe s.f. deţinut uşor de înşelat, care pierde mereu la jocul de 
barbut. 
      gât, gături s.n. 1. a da în gât, a denunţa. 2. şi-a frânt gâtul, a fost prins de 
poliţie. 
     gealat,  gealaţi  s.m.  1. deţinut  voinic,  cu  forţă  fizică,  folosit  pentru 
protecţie de către deţinuţi cu responsabilităţi în cameră, sau de către cei cu 
putere economică. 2. persoană voinică şi violentă.



     geanabet, geanabeţi  s.m. v. gardian.
     geanabaz, geanabezi s.m. v. gardian.
     geană, gene s.f. a urmări cu atenţie. 
     a fi geană expr. v. geană.
     general, generali s.m. chiştoc de dimensiuni mari. 
     genocid, genociduri s.n. sg. băutură spirtoasă contrafăcută. 
     Georgică  s.propr.  bastonul de cauciuc din dotarea a subofiţerilor din 
paza, escortarea şi supravegherea deţinuţilor. 
     gheară, gheare s.f.  joc de barbut. 
     gherlă, gherle s.f. 1. puşcărie. 2. a pierde la barbut. 
     gherţoi,  gherţoi s.m.deţinut novice, fraier.(Se face uneori referire şi la 
cadre de penitenciar încadrate de curând.) 
     gheşeft, gheşefturi s.n. v. găinărie.
     gheşeftar, gheşeftari s.m. v. găinar. 
     ghetou, ghetouri s.n. secţie de deţinere de maximă siguranţă. 
     gheţar, gheţari s.m. camera de izolare (izolatorul de pedeapsă). 
     gheu, gheuri s.n. v. gheţar. 
     ghidon, ghidoane s.n. cap, ţeastă. 
     ghidona,  ghidonez vb. 1.  a teroriza, a sili pe cineva să facă ceva. 2.  a 
bate, a lovi. 
     ghină, ghine  s.f. ghinion. 
     ghiogar,  ghiogari s.m. bătăuş. 
     ghiolban, ghiolbani adj. obraznic. 
     ghiozdan, ghiozdane s.n. stomac. 
     ghiular, ghiulari  s.m. comerciant de inele din aur fals. 
     ghium, ghiumuri s.n.vas de douăzeci şi cinci litri din aluminiu (bidon), 
pentru transportul mâncării de la bucătărie, la camerele de deţinere sau la 
sala de mese. 
     gină, gine s.f. v. geană. 
     gineală s.f. v. geană.
     gini, ginesc vb. v. geană. 
     ginit, giniţi vb. a se prinde, a-şi da seama. 
     ginitor,  ginitori s.m.  1.  paznicul de pe perimetrul penitenciarului.  2. 
deţinut informator al cadrelor din penitenciar. 
     gioablă, gioable s.f. persoană uşor de înşelat. 
     giorsă, gioarse s.f.  haine sau diverse obiecte uzate. 
     giolar, giolari s.m. hoţ. 
     gioli, giolesc vb. v. găbui.
     giolit, giolită  adj. obiect furat. 



     gira,  girez vb.  a interveni pentru un deţinut la un cadru cu muncă de 
răspundere în penitenciar. 
     girafă, girafe s.f. deţinut înalt şi slab. 
     giurumea, giurumele s.f. persoană nepricepută la nimic. 
     glandă, glande s.f. v. ginitor(2). 
     glicerină, glicerine s.f. băutură alcoolică.
     glicerină în  parlament expr.persoană beată, posibilă victimă a hoţilor 
de buzunare. 
     glisa, glisez vb. a consuma alcool. 
     gloabă, gloabe s.f. prostituată. 
     glob, globuri s.n. cap, ţeastă. 
     globi, globesc vb. a tâlhări, a jefui. 
     globire, globiri s.f. tâlhărie, jaf. 
     glojdeală, glojdeli s.f. mâncare. 
     glojdi, glojdesc vb. a mânca. 
     gloria, glorii s.f. maşină de tuns. 
     glumeţ, glumeţi adj. nebun., bolnav psihic. 
     goană, goane s.f.  1. evadare, fugă. 2 a se ascunde de poliţie sau de cei 
care îl urmăresc pentru evadare.
     goangă,  goange s.f. 1.  deţinut mic de statură dar glumeţ.  2.  fleac.  3. 
minciună. 
     goarnă, goarne s.f. gură. 
     goglet, gogleţi s.m.  v. gioablă. 
     gogoaşă,  gogoşi s.f. 1. minciună. 2. portofel.       
     gogoşar, gogoşari s.m. 1. deţinut mincinos care spune gogoşi. 2.  chiloţi 
penali cu tureacul mai lung, asemănător pantalonilor tip bermude. 
     gogoman, gogomani s.m. v. gâscar.
     gogu, s.invar. 1. organul genital bărbătesc. 2. v. gogoman. 
     golaş, golaşi s.m. homosexual. 
     goldan, goldani s.m. 1. vagabond. 2. tâlhar. 
     goldeanu s.invar. 1. aur. 2. deţinut condamnat pentru infracţiune ilicită 
cu aur. 
     goldescu  s.invar. v. goldeanu.
     golgăni, golgănesc vb. 1. a fura bani. 2. a tâlhări. 
     golit, goliţi adj. 1. demascat. 2. jefuit. 
     gonaş, gonaşi s.m. cei care urmăresc pe un evadat, pe cineva care fuge. 
     gonitor, gonitori s.m. poliţist sectorist. 
     gorobete, gorobeţi s.m. v. gioablă. 
     goţio expr. argotică deţinut murdar, neângrijit. 
     goţoi expr. argotică  v. goţio.



     goz, gozuri s.n. v. gâscar. 
     gozer,  gozeri  s.m.1.  deţinut  care  caută  chiştoace  de  ţigări  sau  alte 
mărunţişuri  prin  gunoiul  adunat  de  la  camerele  de  deţinere.  2.  deţinut 
considerat de către colegi ca om de nimic, lepădătură. 
     grandate  s.f.pl.  cărţi de joc măsluite prin diverse semne aplicate prin 
scriere sau împungere. 
     grangur, granguri s.m. ofiţer cu funcţie importantă în penitenciar sau în 
poliţie.
     gras, graşi adj. câştig mare de bani.
     grădiniţă, grădiniţe s.f. şcoală specială de reeducare pentru minori.
     grăsuţă, grăsuţe adj. ţigară penală făcută din chiştoace învelite de obicei 
în ziar. 
     grăunţă, grăunţe s.f. bijuterii de aur rupte în bucăţi. 
     greblă, greble s.f. pieptene. 
     grijaules expr. argotică v. goană. 
     grisină, grisine s.f.  picior subţire. 
     groghi adj. beat.
     grojdi, grojdesc vb.a mânca. 
     gros s.m.sg. 1. v. gherlă(1). 2. pachet mare primit la închisoare de la rude 
sau prieteni. 3. avere, bunuri de preţ. 
     grotă, grote s.f. v. gherlă. 
     gugu, s.invar. v. gogu.
     guguman, s.invar. v. gogu.
     guguştiuc, guguştiuci s.m.  hoţ fără experienţă. 
     guiţa, guiţ  vb v. gât. 
     gulgută, gulgute s.f. înşelăciune. 
     gunoi, gunoaie adj. om de nimic, lepădătură. 
     gunoier, gunoieri s.m. v. gozer. 
     gură, guri s.f. instrument folosit la deschiderea caselor de bani. 
     gură bogată expr. deţinut pe care nu te poţi baza pentru că vorbeşte prea 
multe. 
     gurist, gurişti s.m. 1. v. ginitor(2). 2. homosexual care practică sexul 
oral. 
     guriţă dulce expr. deţinut şmecher dar simpatic
     guşar, guşari s.m. v. ginitor(2).
     guşat, guşaţi s.m. v. ginitor(2).
     guşă, guşe s.f. v. ginitor(2).
     guşpiţă,  guşpiţe s.f. v. gâşpiţă.
     guşter, guşteri s.m. v. gioablă. 
     guştereşte adv. pe căi ilegale, profitând de naivitatea altora.



     gutufan, gutufani s.m. v. gogolet. 
     gutuie, gutui s.f. v. gogolet.
     guţan,  guţani s.m.  deţinut sărac,  necăutat  la puşcărie de familie sau 
prieteni.
     guţiu  expr.argotică  v. goţio.

   H

     hagialâc, hagialâcuri s.n. loc frecventat de prostituate. 
     hahaleră, hahalere s.f. deţinut lipsit de scrupule. 
     hai, haiuri s.n.bătaie de joc. 
     haidamac, haidamaci s.m. deţinut bine dezvoltat şi bătăuş.  
     haidău, haidăi s.m. v. haidamac.
     haită, haite s.f. 1. femeie desfrânată. 2. grup de infractori. 
     haladi, haladesc vb. 1. a dobândi o mare experienţă în viaţa de detenţie şi 
a deveni, astfel, respectat în închisoare,. 2. a te deştepta, a deveni descurcăreţ 
în închisoare. 
     haladit, haladiţi adj. v. haladi.
     halardeală, halardeli s.f. şmecherie. 
     haleală,  s.f.sg. mâncare. 
     hales-bules expr. s-a ales praful.
     haleu  s.n.sg. v. haleală. 
     hali, halesc vb. 1. a-l termina pe cineva în bătaie. 2. a mânca. 3. a prinde , 
a captura. 
     halită, halite s.f. femeie urâtă.
     halimos s.n. pachet primit în puşcărie de la rude sau prieteni. 
     Hamlet, hamleţi s.m. homosexual. 
     handi s.m. deţinut handicapat, bolnav cronic. 
     handră, handre s.f. prostituată. 
     hangar, hangare s.f. cameră de deţinere de dimensiuni mari în care sunt 
cazaţi zeci de deţinuţi şi chiar peste o sută. 
     hantiriu, hantirii s.m.  persoană uşor de înşelat. 
     hanţuşcă, hanţuşti s.f. v. handră. 
     harasel! interj.gata! ajunge! las-o mai moale! 
     harcumar, harcumari s.m. subofiţer de penitenciar.
     harfă, harfe s.f. impresii, figuri de şmecher. 



     Harlem s.propr. cameră de deţinere dezordonată, cu rufe spălate, întinse 
pe sfori şi pe capetele paturilor. 
     harneală, harneli s.f.  vorbă neserioasă, glumă proastă. 
     harpist, harpişti s.m. v. Hamlet. 
     hartă, hărţi s.f. pată de spermă căzută pe cearşaf în timpul somnului. 
     has, hasuri s.f. v. haleală. 
     hasna,  hasnale  s.f.  vasul  în  care  îşi  făceau  necesităţile  fiziologice 
deţinuţii,  în perioada când nu exista încă sistemul de canalizare a apei la 
camerele de deţinere. 
     haşli, haşlesc vb. a fura. 
     hau-hau expr.o escrocherie săvârşită rapid.
     hăiţ , hăiţuri s.n. mămăligă . 
     hălădi, hălădesc vb. a se lăcomi. 
     hămui, hămuiesc vb. a aresta. 
     hămuit, hămuiţi  adj. arestat. 
     hăndel, hăndele s.n. excremente. 
     hândeală, hândeli s. invar. puşcărie.  
     hândeali s.invar. v.hândeală.
     hârciog, hârciogi s. m. hoţ de locuinţe. 
     hârdău, hârdaie s.n. 1. v. hândeală. 2. v. hasna.
     hâţă, hâţe s.f. v. handră. 
     henţ! interj. nu pune mâna! 
     herghelegiu, herghelegii s.m.proxenet. 
     hidrant, hidranţi s.m. informator al cadrelor din penitenciar. 
     hienă, hiene s.f.  1. deţinut fără scrupule, care urmăreşte doar interesele 
sale, bucurându-se de necazul altuia. 2. recidivist versat. 3. persoană în care 
nu poţi avea încredere. 
     hienă  bătrână expr. deţinut bolnav,  îmbătrânit  în puşcărie. 
     hingher, hingheri s.m. subofiţer de penitenciar, poliţist. 
     hinghie, hinghii s.f. v. hândeală. 
     hoaşcă, hoaşte s.f. 1. deţinut bătrân, obosit, bolnav. 2. deţinută bătrână.
     hogeac,  hogeacuri  s.n  1.  casă. 2.  loc unde îşi  ascund hoţii obiectele 
furate. 
     hohaiseală, hohaiseli s.f.  escrocherie cu aur sau cu alte metale care par 
preţioase, dar sunt false. 
     hohavele s.f. minciuni. 
     hohaleală s.f. v. hohavele. 
     hoha s.f. v. hohavele. 
     holoangă, holoange s.f. gură.
     holoangăr, holoangări s.m..traficant de aur.



     hora mare  expr.divulgarea complicilor unei infracţiuni în timpul unei 
anchete.
     hornar, hornari s.m .membru al grupei speciale de intervenţie, în caz de 
evenimente deosebite în puşcărie.  
     hornist, hornişti s.m. fumător. 
     Hotel Cişmigiu s.propr. v. hândeală. 
     hoţ, hoţi s.m.denumire generică pentru persoanele aflate în detenţie. 
     hoţ coţofană expr.cleptoman. 
     hoţoaică, hoţoaice s.f.  instrument folosit de hoţi la furtul din balcoane, 
constând dintr-un băţ lung, prevăzut la un capăt cu un cârlig. 
     hrubă, hrube s.f. v. hândeală. 
     hubăr, huberi s.m. hoţ cu experienţă. 
     huidumă, huidume s.f. 1. persoană înaltă şi grasă. 2. cadru de penitenciar 
sau poliţist gras. 
     hultan, hultani s.m. v. hubăr. 
     husăn, husăni s.m. v. hantiriu.
     husen, huseni s.m.  1. deţinut care se crede isteţ şi şmecher, dar nu este 
aşa. 2. v. hantiriu. 
     huşchi, huşchesc vb. a evada, a dispărea. 
     huşchială! interj. Fugi şi ascunde-te! 
     huşti, v. huşchi.

   I
   
     iac, iacuri s.n. 1. chibrit, foc. 
     iagalie, iagalii s.f. limuzină. 
     ială, iale  s.f. gură. 
     i-a luat gazul expr. l-a ucis prin asfixiere.
     i-a luat supapa expr. i-a tăiat beregata.     
     iapă, iepe s.f. prostituată.     
     iarbă s.f.sg. marijuana, haşiş. 
     iartă-mă  expr.comisia  de  disciplină  care  analizează  abaterile  de  la 
regulamentul de detenţie săvârşite de către deţinuţi. 
     iaşavali  expr.argotică ochelari.
     ied, iezi s.m. hoţ tânăr lipsit de experienţă. 



     a se  ieftini  mălaiul expr.1. apariţia  unui   decret  de graţiere sau de 
amnistiere a unor fapte penale.  2. votarea unei legi sau a unor articole de 
lege penală care uşurează situaţia condamnaţilor penali. 
     ienicer, ieniceri s.m. subofiţer de penitenciar, poliţist.
     iepuraş, iepuraşi s.m. deţinut informator al cadrelor din penitenciar. 
     iepuroaică, iepuroici s.f. femeie cu mulţi copii. 
     a-i ieşi capul prin păr expr. a fi tuns la zero. 
     a ieşi în faţă expr. a recunoaşte o abatere de la regulamentul de detenţie.
     a ieşi în treabă expr. a ieşi la furat. 
     a ieşi la aer expr. a ieşi la curtea de plimbare din puşcărie. 
     a ieşi la aeriseală expr. v. a ieşi în treabă. 
     a ieşi la interval expr. a răspunde provocării de a se bate în camera de 
deţinere, în intervalul dintre paturi.    
     a ieşi la maidan expr. 1. a ieşi la tâlhărit. 2. a practica prostituţia.
     a-i  ieşi  părul prin căciulă expr.  sătul  de aşteptarea  unui decret  de 
graţiere. 
     a ieşi pe ogor expr. v. a ieşi în treabă.     
     ilău, ilaie s.n..pat. 
     ilegalist, ilegalişti s.m. deţinut familiarizat din tinereţe cu puşcăria. 
     impresar, impresari  s.m. 1. deţinut care încearcă să creeaze o bună 
impresie în colectiv şi să câştige o poziţie de lider, dar în realitate nu are o 
personalitate puternică. 2. minor internat într-un centru de reeducare şi care 
nu  se  supune  minorilor  cu  vechime  mai  mare  în  instituţie,  având  un 
comportament teribilist.  
     imprima, imprim vb. 1. a lua amprentele digitale. 2. a aresta. 
     inamic, inamici s.m. v. ienicer.
     inapt, inapţi s.m.deţinut bolnav cronic, care nu poate munci. 
     incubator, incubatoare s.n. arest, puşcărie. 
     indigo, indigouri s.n. infractor specializat doar pe o infracţiune.
     injecta, injectez vb. 1. a-şi introduce în organism, prin injecţie cu un ac 
de siringă,  diverse substanţe,  dintre care cele mai des folosite sunt urina, 
motorina, saliva. 2. a provoca rău. 3. a mitui. 
     injecţie, injecţii s.f. mită, bacşiş. 
     insecticid, insecticide s.n. băutură spirtoasă. 
     inspector,  inspectori s.m.  1.  hoţ care umblă prin cartier, sau prin sate, 
pentru a sesiza locurile favorabile unor viitoare infracţiuni. 2. complice care 
descoperă locuri ale unor posibile spargeri şi apoi vinde ponturi hoţilor. 
     instrucţie s.f.sg. bătaie încasată în biroul supraveghetorului  din secţia de 
deţinere sau la secţia de poliţie 
     instrumentist, instrumentişti s.m. v. iepuraş. 



     insuficienţă castronală expr.foame. 
     interes, interese s.n a juca un joc de noroc cu miză (pe interes). 
     internare, internări s.f.  încarcerare în puşcărie.  
     interpret, interpreţi s.m. v. iepuraş. 
     interval,  intervale s.n. 1.  spaţiul din mijlocul camerei, situat de obicei 
între  paturi  suprapuse,  unde  este  invitat  la  bătaie  un  deţinut  de  către  un 
duşman al său. 2. spaţiul destinat unui deţinut  în camera de deţinere. 3. duel 
pentru stabilirea, prin forţă, a şefiei unei bande de infractori. 
     a da interval expr. a invita la bătaie.
     intervenţie,  intervenţii s.f.  1.  influenţare a victimei unei infracţiuni de 
către un complice. 2. bătaie. 3. spargere , furt. 
     interviu,  interviuri s.n. declaraţie dată la poliţie, la procuratură, în faţa 
instanţei de judecată sau în faţa unui cadru de penitenciar.  
     a intra dincolo expr.1. v. internare. 2. a fi arestat.
     a intra în perimetru expr. a intra în atenţia poliţiei. 
     a intra în postul mare expr. a executa o pedeapsă  mare în  puşcărie.  
     a intra în vinerea seacă expr. v. a intra dincolo(2). 
     a intra la compresor expr. a fi anchetat. 
     a intra la cucurigu expr. v. a intra dincolo(2). 
     a intra la ghilimele expr. v. a intra la compresor.  
     a intra la presă expr. v. a intra la compresor. 
     a intra la seceră expr. v. a intra la compresor. 
     intrare,  intrări s.f. modul în care un deţinut sau minor îşi face simţită 
prezenţa in camera de deţinere după repartizarea sa în colectivul respectiv. 
     invadator,  invadatori s.m. 1.  poliţist, supraveghetor  într-o secţie de 
deţinere. 2.  grupa specială de intervenţie din puşcărie, echipată cu cagule, 
scuturi şi mijloace de imobilizare.
     inventar, inventare s.n. 1. furt. 2. arestare.  3. anchetă. 
     pe invers  expr. deţinută  lesbiană. 
     ioc adv.  nimic.
     iordan, iordane s.n. 1. minciuni. 2. truc. 
     iordăni, iordănesc vb. a minţi, a amăgi. 
     iscălitor, iscălitori s.m. falsificator. 
     invitat la dans expr. v. a intra la compresor. 
     iudă,  iude s.f. 1. v. ienicer. 2.  trădător într-un grup de infractori.  3. v. 
iepuraş.
     iurăş,  iurăşuri  s.n. 1.  scandal  în camera de deţinere.  2.  înghesuială 
potrivită pentru a practica furtul din buzunare. 
     iureş, iureşuri s.n. v. iurăş.
     ixivă, ixive s.f. act de identitate. 



     Izaura s.propr. deţinut care îşi oferă serviciile contra unor bunuri. 
     izmeneală, izmeneli s.f. moft.
     izmenit, izmeniţi adj. deţinut sau cadru de penitenciar mofturos. 
     izolator, izolatori s.m. v. ienicer. 

  
   Î

     îl face de chirurgie expr. îl taie cu cuţitul într-un scandal. 
     îl iau expr. îl bat.    
     îmbarca, îmbarc vb. 1. a aresta 2. a încarcera.  
     îmbarcat,  îmbarcaţi  s.m. 1.  arestat. 2.  încarcerat  într-o puşcărie.  3. 
deţinut transferat într-o altă puşcărie. 
     îmbălsăma, îmbălsămez vb. a ucide. 
     îmbălsămat, îmbălsămaţi adj. ucis. 
     îmbârliga,  îmbârlig  vb. a  unelti  împotriva  cuiva,  a  încerca  să-l 
compromiţi prin diverse forme de intrigă. 
     îmbârligat,  îmbârligaţi adj.deţinut cu o situaţie încurcată, complicată, 
prin intriga unuia sau a mai multor colegi de detenţie. 
     îmbârligătură, îmbârligături s.f.  intrigă a  unui deţinut la adresa altuia. 
     a se îmbolnăvi de deces expr.a muri. 
     îmbrăţişa, îmbrăţişez vb. a fura, a-şi însuşi ceva prin mijloace ilicite. 
     îmbrobodi, îmbrobodesc vb. a înşela. 
     îmbrobodit, îmbrobodiţi adj. înşelat, amăgit. 
     îmbuieceală, îmbuieceli s.f. petrecere. 
     a îmbulina pe cineva expr. v. îmbârliga.
     îmbulinat, îmbulinaţi adj. v. îmbârligat.
     împachetat,  împachetaţi  adj. 1.  deţinut  izolat  pe  secţia  de  deţinere 
destinată celor cu grad sporit de periculozitate. 2. v. îmbarcat (2). 
     împăia, împăiez vb. v. îmbălsăma.
     împăna, împănez vb. a spinteca pe cineva cu cuţitul. 
     împănat, împănaţi adj. spintecat cu cuţitul. 
     împărtăşi, împărtăşesc vb. a bea băuturi alcoolice. 
     împodobi, împodobesc vb. a condamna la o pedeapsă cu  închisoarea. 
     împodobit, împodobiţi adj. condamnat la o pedeapsă cu închisoarea. 
     împroprietări, împroprietăresc vb.v. împodobi
     împroprietărit, împroprietăriţi adj.v. împodobit.



     împuşcat, împuşcaţi adj. foarte beat. 
     împuşcat în aripă expr. beat. 
     înaintare,  înaintări  s.f.  a  băga  pe  cineva  la  înaintare  (a-l  face  ţap 
ispăşitor). 
     înaintaş,  înaintaşi  s.m. 1.  deţinut  băgat  în faţă (la  înaintare)  ca  ţap 
ispăşitor  pentru  o  abatere  sau  chiar  infracţiune  săvârşită  într-un  grup.  2. 
delincvent intrat în rândul poliţiştilor. 3. ochelari. 
     în bani expr. persoană bogată. 
     încasa, încasez vb. a primi bătaie. 
     încârligat, încârligaţi adj. deţinut care ştie multe lucruri despre cineva de 
care  la  rându-i,  este  dependent,  fiind  nevoit  să  se  protejeze  reciproc  cu 
acesta. 
     a închide pianul expr. a păstra un secret.
     încopcia, încopciez vb. a pune cătuşe cuiva. 
     încopciat, încopciaţi adj încătuşat. 
     a o încurca expr.v. a o îmbulina.
     a îndoi caroseria expr. a bate tare pe cineva. 
     în fapt expr. coleg de faptă penală cu cineva. 
     înfia, înfiez vb.v. îmbarca(1). 
     a înfiinţa o bisericuţă expr. a juca jocuri de noroc pe bani. 
     înflori, înfloresc vb. v. a îndoi caroseria. 
     înflorit, înfloriţi adj. bătut rău.
     înfrumuseţa, înfrumuseţez vb. v. a îndoi caroseria.
     înfrumuseţat, înfrumuseţaţi adj. v. înflorit 
     înfunda, înfund vb. a băga la încurcătură, a-i veni de hac.     
     înfundat, înfundaţi adj. aflat în încurcătură. 
     îngeraş, îngeraşi s.m. subofiţer de penitenciar, poliţist. 
     înghesuială, înghesuieli s.f. percheziţie neaşteptată asupra deţinuţilor. 
     îngheţată, îngheţate s.f. informator al cadrelor din penitenciar. 
     a înghiţi un dediţel expr. a se sinucide prin otrăvire., printr-o doză mare 
de medicamente. 
     a-şi înghiţi limba expr. a refuza să vorbească. 
     îngrăşat, îngrăşaţi adj. furat, şterpelit. 
     înhămat, înhămaţi adj. v. împachetat (2) 
     înjug-o!  expr. pleacă! 
     însemna, însemn vb. v. a îndoi caroseria.
     a se însemna fraierul expr. a-şi da seama că i se umblă în buzunar. 
     înştiinţare, înştiinţări s.f. sentinţă de condamnare penală. 
     întăritură, întărituri s.f. casa de bani. 
     întăritor, întăritoare s.n. băutură alcoolică spirtoasă. 



     în terţă cu cineva expr. în relaţii strânse de complicitate cu cineva. 
     întinde-o! interj. v. înjug-o. 
     a întins-o  expr. a evadat. 
     întoarce, întorc vb. v. îmbrăţişa
     întoarce cu acul expr. fură bani. 
     întoarce şurubul expr. pregăteşte o capcană. 
     întrebător, întrebători s.m. anchetator (pliţist, procuror, judecător, cadru 
din penitenciar). 
     întrerupere,  întreruperi  s.f.  întreruperea  executării  pedepsei  cu 
închisoarea pe o perioadă determinată, printr-o hotărâre judecătorească. 
     a înţepa, înţep vb. a escroca. 
     înţepat, înţepaţi adj. 1. înşelat, prostit. 
     învârtea, învârtele s.f. capcană, cursă. 
     învârteală,  învârteli s.f. acţiune ilicită pentru obţinerea unor câştiguri 
materiale.
     învârti, învârtesc vb. v. învârteală. 

   J
    
     jabrac, jabraci s.m. individ periculos.
     jacore, jacorei  expr.argotică bani. 
     jaf, jafuri s.n. marfă inferioară. 
     jagardea, jagardele s.f. 1. deţinut jegos. 2. femeie de moravuri uşoare. 
     jaguar,  jaguari s.m. şeful puşcăriei. 
     Jak Spintecătorul n.prop. deţinut care îl ajută pe un coleg de detenţie să 
se automutileze tăindu-l cu lama la cererea acestuia. 
     janga, jangale s.f. bucată de slănină fiartă în mâncarea. 
     janghinos, janghinoşi adj v. jagardea (1). 
     jantă, jante s.f. prostituată. 
     a lua cu japca  expr.a lua pe cineva cu forţa, a deposeda cu forţa o 
persoană de bunurile sale, a tâlhări.  
     japcan, japcani s.m. tâlhar. 
     japiţă, japiţe s.f. v. jagardea (2). 
     jarcalete,  jarcaleţi s.m. vagabond întreţinut de o prostituată bătrână. 
     jargon, jargoane s.n. termen de argou.
     jartea, jartele s.f. v. jantă. 



     jartea penală expr. homosexual pasiv. 
     javră javre s.f.  1. vagabont. 2. om lipsit de caracter. 
     jălbar, jălbari s.m.  deţinut care are mania de a face  reclamaţii la cadrele 
de  conducere  ale  penitenciarului  cât  şi  la  foruri  superioare  şi  la  diverse 
organizaţii. 
     jăpcar, jăpcari s.m. v. japcan. 
     jeb, jeburi s.n. buzunar. 
     jeg, jeguri adj. 1. persoană compromisă total, privită ca un gunoi. 2. v. 
janghinos.  
     jeg în gât expr. informator al cadrelor din penitenciar. 
     jeg penal  expr. 1.  deţinut murdar, neângrijit.  2.  ţinută penală uzată, 
murdară, neângrijită. 
     jepat, jepaţi adj. prost, tâmpit. 
     jet, jeturi s.n. v. jeg în gât.
     jetuială, jetuieli s.f. a da informaţii cadrelor despre colegii de detenţie. 
     jigărât, jigărâţi adj.  slăbit şi cu aspect  neângrijit. 
     jighimea, jighimele s.f.deţinut recidivist, cu experienţă în puşcărie. 
     jigodie, jigodii s.f. v. javră (2). 
     jindui, jinduiesc vb. a dori foarte mult un obiect. 
     jitar, jitari s.m. subofiţer din penitenciar. 
     joarţă, joarţe s.f. obiect de îmbrăcăminte uzat. 
     jongleor, jongleori s.m. avocat. 
     jos biştarii! expr.scoate banii! 
     jos labele! expr. ia mâna! 
     jovaliu, jovalii s.m. păduche. 
     jual, juali s.m. v. jovaliu.  
     jucărie, jucării s.f.  1. joc de noroc. 2. om fără personalitate, care a ajuns 
la discreţia celorlalţi.(se referă şi la unele cadre din penitenciar). 3. armă de 
foc. 
     jucător, jucători s.m. 1. deţinut care obişnuieşte să joace jocuri de noroc. 
2. martor mincinos. 
     judeţ, judeţi s.m. 1. hoţ din aceeaşi gaşcă. 2. instanţa de judecată. 
     a da cu jula expr. a fura. 
     juleală, juleli  s.f. furt, hoţie.
     juli, julesc vb. v. a da cu jula.
     julit, juliţi adj. victima unui furt.       
     julitor, julitori s.m. hoţ. 
     jumate expr. un jumătate de litru de alcool. 
     jumi-juma expr.pe din două. 



     jumuli, jumulesc vb. a-i lua cuiva bunurile prin înşelătorie, furt sau prin 
trişarea la un joc de noroc. 
     jumulit, jumuliţi adj. persoană  deposedată de bunuri prin înşelătorie, furt 
sau prin trişare  la  jocuri de noroc.  
     juncan, juncani s.m.. deţinut tânăr fără experienţă. 
     junior, juniori s.m.  hoţ tânăr fără experienţă. 
     jupân, jupâni s.m. 1. deţinut de temut, cu autoritate. 2. v. jitar.
     jupânar, jupânari s.m. şeful unei bande de infractori. 
     a jupui de viu expr.1. a bate foarte tare pe cineva. 2.  a-i lua toţi banii 
cuiva. 
     jura, jur vb. a se blestema.    
     jurnal, jurnale s.n. antecedente penale, cazier judiciar. 
     juvete, juveţi s.m.deţinut sau cadru de penitenciar de care se poate profita 
uşor. 

   L

     labagiu, labagii s.m.  1. om de nimic. 2. bărbat care se  masturbează.  
     labă, labe s.f. 1. mână, palmă. 2. masturbare. 
     labirint, labirinturi s.n. puşcărie.
     la boieru X expr. puşcărie condusă de comandantul X. 
     la căldură expr. buzunarul interior de la piept. 
     lacăt, lacăte s.f.  închis. 
     lache, s.invar. 1. fraier. 2. cel care face curăţenie în cameră în schimbul 
unor  bunuri  sau  avantaje   de  altă  natură  din  partea  unor  deţinuţi  sau  a 
camerei. 3. homosexual pasiv. 
     la clapsă expr. buzunarul de sus de la haină. 
     la covrigi expr. scăpătat, ruinat. 
     la crăcan expr. buzunarul pantalonilor. 
     lacrimă, lacrimi s.f. v. lache(1) 
     la cucurigu expr. un pat de la ultimul nivel de paturi suprapuse în camera 
de deţinere.  
     laie expr. nimic, deloc. 
     la deal expr. situaţie în care îţi merge bine la jocul de noroc. 
     Lady Mary expr. prostituată. 



     la horneală expr. la derută. 
     lajau expr.argotică  ruşine. 
     la lontru expr. la puşcărie. 
     la mare expr. la infirmeriea puşcăriei. 
     lambada s.f.sg. epilepsie. 
     la meserie expr. la perfecţie. 
     laminorist, laminorişti s.m. homosexual. 
     lampă, lămpi s.f. ochi. 
     la munte expr. 1. izolatorul de pedeapsă al închisorii. 2. secţie cu regim 
restrictiv în cadrul închisorii. 
     lanolină, lanoline s.f. v. lache(1).
     lanternă, lanterne s.f. 1. v. lampă 2. baticul de culoare albă purtat pe cap 
de către deţinute. 
     la plesneală expr. la întâmplare. 
     la prima expr. buzunarul exterior de la haină. 
     lapte praf expr. heroină, droguri sub formă de pulbere albă. 
     la răcoare expr. v. la lontru. 
     pe larg expr. abuzat sexual de mai multe persoane. 
     largareta,  largarete  s.f.  cel  mai  vechi  homosexual  din  camera  de 
deţinere, dar care nu mai prezintă interes, fiind tratat cu indiferenţă. 
     la stradă expr. v. la prima. 
     la ţiplă expr. obiect nou. 
     la vale expr. situaţie în care îţi merge rău la jocul de noroc. 
     lăbar, lăbari s.m. v. labagiu
     lăbăreală, lăbăreli s. f. pierdere de vreme. 
     lăchioi expr. prost grămadă.
     lăchit,  lăchiţi adj.  spurcat fiindcă a băut apă după un homosexual din 
acelaşi  vas. 
     lăchiţă s.m.sg. v. lache (1)
     lăcrăma, lăcrămez vb. a reclama. 
     lăcrămaţie, lăcrămaţii s.f. reclamaţie. 
     lăcrămător, lăcrămători s.m. părinte. 
     lăcui, lăcuiesc vb. 1. a aresta. 2. a bate. 
     lămurire, lămuriri s.f. bătaie. 
     lămurit, lămuriţi adj. bătut. 
     lămuritor, lămuritori s.m. bătăuş. 
     lăpăda, lapăd vb. a avorta. 
     lăptărie, lăptării s.f. sâni mari. 
     a lăsa cajbec expr. a lăsa adversarul fără bani şi bunuri la jocul de noroc. 
     se lasă cu halagea expr. arestare. 



     a-l lăsa inginer expr. a-i fura tot. 
     a lăsa mortul expr. a abandona obiectele furate. 
     a lăsa orfani expr. a ucide. 
     lăsat de văruit expr. casă din care s-a furat tot ce era de furat. 
     a-l lăsa ţuţ expr. 1. v. a-l lăsa inginer. 2. a lăsa pe cineva fără un ban.
     lătra, latru vb. 1. a-i denunţa pe colegii de faptă, a-i trăda. 2. a se certa. 
     lătrător,  lătrători s.m. deţinut informator al cadrelor din penitenciar, 
denunţător al colegilor de faptă.
     lăturean, lătureni s.m. hoţ din aceeaşi bandă de infractori. 
     leapşă, lepşe s. f. deţinut care iese pe locul doi în toate neînţelegerile cu 
colegii de detenţie. 
     lebădă, lebede s.f. 1. deţinut care donează  din  pachetul primit şi altor 
colegi de detenţie.  2. lesbiană. 
     lefter, lefteri  s.m.   persoană rămasă fără bani. 
     lefteri, lefteresc vb. v. a lăsa ţuţ.
     lefterie, lefterii s.f. casă de bani. 
     lefteriu, lefterii s.m. v. lefter.
     lega, leg vb. 1. a provoca pedepsirea disciplinară a unui coleg de detenţie 
pe  nedrept.  2.  a  fi  trădat  de  alţi  deţinuţi. 3.  v.  lăcui(1). 4.  a  pedepsi 
disciplinar un deţinut cu izolare severă. 
     legat, legată vb.1. v. a se lăsa cu halagea. 2. deţinut pedepsit disciplinar 
cu izolare severă. 
     legătorie, legătorii s.f. arest. 
     legătură, legături s.f. cătuşă. 
     legist,  legişti s. m.  cadru de penitenciar care respectă legea executării 
pedepsei,  Regulamentul  de  Ordine  Interioară  al  închisorii  şi  programul 
zilnic. 
     legumă,  legume s.f.  1.  grădinar. 2.  o persoană  de neglijat.  3. deţinut 
foarte bolnav, lipsit de vlagă.
     lelenţ, lelenţi adj. deţinut orfan, crescut la casa copilului şi necăutat de 
nimeni la puşcărie. 
     lemn, lemne s.n. v. lăchioi. 
     lemne, s.f.pl. tabla şi piesele de şah de obicei executate din lemn. 
     lent, lenţi s.m. locotenent. 
     lentilă, lentile s.f. v. lampă. 
     lest,  lesturi s.n. 1.  poliţist sau cadru de penitenciar.  2. reprezentant al 
autorităţii de stat. 
     leşinătură, leşinături s.f. v. legumă(3). 
     leuştean  s.m.sg.  v. lache(1).
     libarcă, libărci s.f.  v. Lady Mary.



     libelulă, libelule s.f.  v. Lady Mary.
     libi!  expr.(abreviere)  liberare! 
     lifta, liftez vb. a înşela. 
     liftă, lifte s.f. om rău. 
     limbă, limbi s.f. v. lătrător.  
     limbistă,  limbiste s.f.  v. lebădă(2).
     limonadă, limonade s.f.  v. limbă.
     limonagiu, limonagii s.m. v. limbă.
     lingabăr, lingabări adj. v. legist.
     lingău, lingăi adj. linguşitor. 
     linginer, lingineri s.m. beţivan. 
     linguristă, linguriste s.f. v. lebădă(2).
     linia întâi expr. v. înaintaş.
     lipici s.n. deţinut care ştie să se facă plăcut tuturor. 
     lipicios, lipicioşi adj . v. lingău.     
     lipitoare,  lipitori s.f. 1.  deţinut care încearcă să se facă plăcut pentru a 
profita de cineva sau de o anumită situaţie. 2. v. Lady Mary 
     lipitură, lipituri s.f. o relaţie din interes. 
     listă, liste s.f. cazier juridic(antecedente penale). 
     lişiţă, lişiţe s.f. v. lipitoare.
     loază, loaze s.f.  v. labagiu(1). 
     loc de întors expr. 1. condiţii prielnice pentru combinaţii între deţinuţi. 2. 
loc potrivit pentru săvârşirea unei infracţiuni.
     loc la clientu expr.victima are bani! 
     locotenent, locotenenţi s.m. chiştoc de dimensiuni medii. 
     locotenent-colonel, locotenenţi-colonei s.m. chiştoc de dimensiuni mari. 
     locul e în şlengher expr. banii sunt în batistă. 
     lovelas expr. vb. v. lăcui (2).
     lovele s.f.pl. bani. 
     lovi, lovesc vb. 1. a mânca. 2. a poseda sexual pe cineva. 
     a lovi la abataj expr. a înjunghia în burtă. 
     a lovi la directă expr. a lovi în faţă. 
     a lovi la vinclu expr. a lovi la cap.
     lovinci s.f.pl. v. lovele. 
     lovo, love s. n  v. lovele.
     loz s.n.sg. v. lovele.
     a lua apă la galoşi expr. a avea necazuri. 
     a  lua  calea  putreziciunii  expr.1.  v.  a  se  lăsa  cu halagea.  2. a  fi 
condamnat la o pedeapsă cu închisoarea. 
     a lua caleaua expr. v. lămurit. 



     a-i lua canciogul expr. v. a-l lăsa inginer.
     a-şi lua călcâiele pe umeri  expr.a evada din puşcărie, a fugi de sub 
escortă.
     a-i lua faţa expr. 1. a distrage atenţia. 2. a impresiona. 
     a lua cu hapca expr.a lua cu forţa. 
     a lua cu japca expr. v. a lua cu hapca
     luat cu japca expr.  1. tâlhărit. 2. v. a se lăsa cu halagea. 
     a lua cu liru-liru expr. a linguşi.  
     a lua decarul expr. a-şi însuşi cea mai mare parte din câştig. 
     a lua dreptul expr. a lua mită. 
     a-i lua grosimea expr. v. lăcui(2).
     a-i lua grupa sanguină expr. a-l tăia cu cuţitul. 
     a lua o gură de aer expr. a ieşi în curtea de plimbare a puşcăriei. 
     a lua în chirie expr. v. lăcui(1). 
     a lua la briptă expr. v. a-i lua grupa sanguină.  
     a lua la bulane expr. a bate cu bastonul. 
     a lua la cherestea expr. v. lăcui(2). 
     a lua la dans expr. a  interoga. 
     a lua la încins expr. v. lăcui(2). 
     a lua la prăvălie expr. a lua la poliţie. 
     a-i lua maul expr. v. a lăsa orfan. 
     a lua mălai expr. a lua bani. 
     a-i lua oful expr. v. a lăsa orfan. 
     a-şi lua valea expr. v. a-şi lua călcâiele de-a umeri. 
     a-şi lua zborul expr. v. a-şi lua călcâiele de-a umeri. 
     lucios, lucioşi adj. chel. 
     a lucra extern expr. a fura în timpul liber. 
     lucrătură,  lucrături  s.f.  intrigă  pentru  a  compromite  pe  nedrept  pe 
cineva. 
     lungi, lungesc vb.obraznic. 
     Lulu n.propr.deţinut retardat mintal. (Aluzie la un personaj real, Lulu, 
retardat  mintal,  dar  deosebit  de  simpatic,  întâlnit  adeseori  pe  străzile 
Clujului, în jurul căruia s-au ţesut povestioare deosebit de amuzante.)

    M
    



    macara,  macarale s.f.  1.  zaruri măsluite cu magnet,  care se joacă în 
momente de mare miză, la jocurile de noroc, fiind aruncate deasupra unei 
plăci metalice ascunsă sub pătură. 2. macaroane. 
     macarencar,  macarencari  s.m.deţinut  care  şi-a  început  pedeapsa  în 
perioada minoratului la un centru de reeducare pentru  minori. 
     macarexico s.invar. deţinut care şi-a început activitatea  infracţională în 
anii de minorat.   
     macavelă, macavele vb. a atârna o persoană de mâinile legate la spate. 
     mache adj. invar.  beat. 
     macheală s.f. 1. băutură alcoolică. 2. beţie. 
     machi, machesc vb. a se îmbăta. 
     machia, machiez vb. a-i desfigura faţa în bătaie. 
     machiat, machiaţi adj. desfigurat în bătaie. 
     machior, machiori s.m. bătăuş. 
     machit,  machiţi  adj.1. v.  mache.  2.  deţinut  aflat  sub  efectul 
medicamentelor halucinogene. 
     machitor, machiţi  adj. beţiv. 
     macumba, macumbe s.f. 1.  deţinută care neglijază igiena personală. 2. 
femeie fără şcoală.
     macuş, macuşi  adj.subofiţer  cu  vechime şi  experienţă  în  munca  de 
penitenciar. 
     maestru, maeştri s.m. avocat. 
     mafiot, mafioţi s.m. persoană care trăieşte din afaceri necinstite urmărind 
interese proprii şi este dispusă a-şi apăra interesele cu orice preţ. Se referă şi 
la deţinuţi şi la unele cadre corupte.
     mafia albă  expr.deţinuţii  care poartă halat alb pentru că lucrează la 
bucătărie,  cabinet  medical,  frizerie,  distribuire  de  hrană  la  camerele  de 
deţinere sau la sala de mese.
     mafler, mafleri s.m. deţinut versat, cu experienţă infracţională. 
     magazie, magazii s.f. stomac, burtă. 
     magnet, magneţi s.m. mână. 
     magraoaie s.f. interfon. 
     mahăr, mahări s.m. 1. infractor recunoscut, care şi-a câştigat autoritate 
între deţinuţi. 2. o persoană influentă, aflată în poziţia de şef.
     mahorcă,  mahoarcă, s.f.sg.  1.  ţigări  de calitate  inferioară.  2.  ţigară 
penală făcută din chiştoace. 
     maidaneză, maidaneze s.f. v. macumba(1)
     maimuţar, maimuţari s.m. hoţ de genţi şi valize. 
     maimuţă, maimuţe s.f. geantă, valiză. 



     maimuţoi, maimuţoi s.m. 1. un deţinut fără personalitate, care încearcă să 
imite pe aţii. 2. subofiţer din grupa de intervenţie, echipat cu cagulă pe faţă. 
     maioneză, maioneze s.f. pericol.  
     majorul, majorii s.m. plutonier major. 
     majorică, expr. dimin. sergent major.
     Makarenko  n.propr. 1. Centru de reeducare pentru minori (Şcoală de 
Corecţie). 2. minor infractor. 
     malac, malaci adj. om înalt şi foarte bine dezvoltat. 
     malaxor,  malaxoare s.n. maxilar. 
     mameluc, mameluci adj. v. maimuţoi(1).
     mamuc, mamuci s.m. subofiţer de penitenciar, poliţist. 
     mandarină, mandarine s.f. tânără frumoasă şi atrăgătoare. 
     mandat ,  mandate s.f.  deţinut care poate aduce necazuri, chiar un nou 
mandat (o nouă condamnare ). 
     mandatar, mandatari s.m. încrezut. 
     manechin, manechine s.n. supraveghetor în locul de deţinere. 
     manevrant, manevranţi s.m. intrigant. 
     manevră, manevre s.f. 1. acţiune prin care folosind mijloace incorecte, 
intrigante, urmăreşti să-i faci rău unui coleg de detenţie sau chiar unui cadru 
din penitenciar. 2. înţelegere, afacere cu obiecte interzise, combinaţie. 
     mangă s.f.sg. 1. mită. 2. v. machit(2).
     mangări s.m. pl. bani. 
     manglâi s.m. pl.  v. mangări
     mangleală,  mangleli s.f. 1.  vorbe mincinoase folosite pentru a câştiga 
încredere sau diverse avantaje. 2. furt. 
     mangli, manglesc vb.  1. v. mangleală. 2.  a fura. 
     manglitor, manglitori s.m.  1. hoţ  mincinos. 2. persoană care încearcă să 
te  înşele prin vorbe. 3. v. maestru. 4. persoană care ţine de şase. 
     mangoţi  s.m.pl. mărunţişuri
     mangro, mangrov s.f.  pâine. 
     manifest, manifeste s.n. recurs. 
     manro (ţig.) expr.argotică  v. mangro. 
     mansardă, mansarde s.f. cap.
     manşetă, manşete s.f. cătuşă. 
     mantaua lui Hitler expr. condamnare la o pedeapsă cu închisoarea, pe o 
perioadă lungă de timp.  
     manuale, s.f.pl. cărţi de joc. 
     manuela s.f.sg. 1. deţinut care se masturbează. 2. masturbare. 
     manuş, manuşi s.m. v. manechin.



     maradona expr.argotică  1.  metodă de furt care constă în sustragerea 
unui bun de la cineva sau de undeva, urmată de fuga de la locul faptei în 
văzul păgubitului. 2. persoană care practică înşelăciunea. 3. jefuirea victimei 
prin percheziţionarea de către infractori deghizaţi în poliţişti. 
     marafet, marafeturi s.n. 1. mofturos. 2. înşelăciune. 3. lucruri  mărunte. 
     marcă, mărci s.f. deţinut deştept şi respectat. 
     marcoavă, marcoave s.f. prostituată. 
     mardeală, mardele adj. bătaie zdravănă. 
     mardei, s.m.pl. v. mangări. 
     mardeiaş, mardeiaşi s.m.  v. machior.
     mardi, mardesc vb. 1. v. mardeală. 2. a se încăiera. 
     mardoi, mardoi s.m. v. machior.
     mardoiaş, mardoiaşi adj. v. machior.  
     mare, mari adj. zaruri pentru jocuri de norc, măsluite să arate feţele cu 
numerele mari când se doreşte. 
     marfă,  mărfuri adj. 1. obiect de foarte bună calitate.  2.  obiecte furate 
destinate vânzării ilicite. 3. v. marcoavă.
     marfă udă expr. infractor devenit deţinut. 
     marghioleală, marghioleli s.f. prefăcătorie, şiretlic. 
     Maria Tereza s. propriu f.sg. închisoare. 
     marinarii pe covertă! expr. banii pe masă ! 
     marinată, marinate s.f. v. mardeală
     marmeladă s.f.sg. informator, denunţător. 
     marmelingi s.f.pl. v. marmeladă. 
     Marmezan s.invar. v. Maria Tereza. 
     martalog,  martalogi adj.  1.  deţinut în vârstă,  marcat de bătrâneţe şi 
boală. 2. lent în mişcări. 
     martor, martori s.m. complice la înşelăciune în timpul jocului de noroc.  
     marţafoi, marţafoi s.m. 1. persoană (deţinut sau cadru de penitenciar) 
care îşi dă aere, care se crede importantă. 2. secătură. 
     mas,  masuri s.n. 1.  bucată de carne în mâncare.  2. mâncare de calitate 
îndoielnică. 
     masc  expr.argotică  a sta de pază pentru a preveni descoperirea unei 
acţiuni sau infracţiuni (a sta de şase).  
     masca, maschez vb. a se machia. 
     mascat, mascaţi s.m. v. maimuţoi(2)
     mascoale  n.propr.deţinut periculos, care nu respectă Regulamentul de 
Ordine Interioară şi care este temut de către colegii de detenţie. 
     masestulo expr. carne grasă. 
     maseur, maseuri s.m. v. mardeiaş. 



     mas mangro, expr. carne macră. 
     masmulo expr.argotică  carne de calitate inferioară. 
     mastroacă, mastroace s.f. v. marcoavă. 
     Matei s.propr. ţigară penală făcută din chiştoace şi  înfăşurată în hârtie 
subţire ruptă din Biblie. 
     material, s.n.sg. v. mardei. 
     matofi, matofesc  vb. 1. v. machi. 2. a îmbătrâni, a se ramoli. 
     matofit, matofiţi adj.  1. v. mache.  2. îmbătrânit, ramolit. 
     matol, adj.invar. 1. v. mache. 2. naiv. 
     matoleală, matoleli s.f.  v. macheală
     matoli, matolesc vb. v. machi
     matolit, matoliţi adj. v. machit
     matosi, matosesc vb. v. machi.
     matosire, matosiri s.f. v. macheală(2)
     matosit, matosiţi adj. v. machit
     matracucă, matracuci s.f. femeie de moravuri uşoare. 
     matrafox,  matrafoxuri s.n.  spirt industrial, uneori medicinal,  încălzit 
pentru  evaporarea  toxinelor  şi  apoi  filtrat  prin  felii  de  pâine  pentru  a  fi 
consumat  ca  băutură  alcoolică.  2.  băutură  folosită  ca  şi  drog  având  în 
compoziţie apă, zahăr şi medicamente în doză mare. 
     matrafoxat, matrafoxaţi adj. v. mache. 
     matrapazlâc, matrapazlâcuri s.n. v. marafet(2).
     maţ, maţe s.n. organul genital bărbătesc. 
     maxim expr.argotică a enerva foarte tare pe cineva. 
     mazgugur, mazguguri adj. v. mache.
     măcăni,  măcănesc vb. a vorbi mult. 
     măcănici s.m.invar. vorbăreţ. 
     măcănitor, măcănitori s.m. 1. v. marmeladă. 2. ochelarist. 
     măciucă, măciuci s.f. v. bastârcă(1).
     mădular, mădulare s.n. v. bastârcă(1).
     măgăoi, măgăoaie s.n. radio. 
     măgăreaţă, măgăreţe s.f. ghinion. 
     mălai, s.n.sg. v. mardei. 
     mălai-mare expr. bleg. 
     mămăligă, mămăligi s.f. v.  mălai-mare.
     mănăstire, mănăstiri s.f. om lipsit de personalitate. 
     mănei  s.pl. v. mardei.  
     mărginean, mărgineni s.m. complice la infracţiuni. 
     mă tai expr. mă automutilez. 



     mă tai…curvă  expr.mama ta este curvă. Înjurătura este adresată unui 
interlocutor  astfel:  expresia  „Mă tai!” este afirmată cu glas tare,  iar  când 
cadrul spune „Taie-te!”, deţinutul spune pentru el, sau pentru cei din jur, cu 
voce scăzută:”…curvă!” 
     mătrăşi, mătrăşesc vb. 1. a trăda pe cineva prin mijloace necinstite. 2. a 
ucide. 
     mătreaţă s.f.sg. hoţ de lucruri mărunte. 
     mătreaţă cu maţe expr. păduchi. 
     a mătura locul expr. 1. a evada. 2. a fugi, a-şi pierde urma. 3. a fura tot 
ce se poate de la locul faptei.
     a da o mână expr. a juca un joc de noroc. 
     mână lungă expr.deţinut specializat în furturi. 
     mână măgaru! expr. pleacă de-aici!
     mânărie, mânării s.f. v. matrapazlâc.
     mână spartă expr. om risipitor. 
     a mânca ciuperci expr. 1. a minţi. 2. a înnebuni. 
     a mânca papară expr. a primi bătaie. 
     mâncat, mâncaţi adj. v. machiat. 
     a avea mâncărici expr. a divulga secrete vorbind prea mult. 
     mângâia, mângâi vb. a bate pe cineva.  
     mângâiat, mângâiaţi adj. bătut. 
     mânz, mânji s.m. deţinut tânăr cu vârsta între 18-21 de ani.    
     mârâi,  mârâiesc  vb.  1.  a  comenta.  2.  a  da  informaţii  cadrelor 
penitenciarului despre colegii de detenţie. 
     mârâitor, mârâitori s.m. v. marmeladă.  
     mârlan, mârlani s.m. 1. needucat, bădăran. 2. v. matol(2). 
     mârli, mârlesc vb. a aranja pe cineva, a-l da de gol. 
     mârtan, mârtani s.m. 1. v. manechin. 2. deţinut necăutat de familie cu 
pachete, folosit pentru diverse munci în camera de deţinere în schimbul unor 
avantaje materiale. 
     meci, meciuri s.n. problemă de rezolvat. 
     meclă, mecle s.f. 1. faţă, chip. 2. gură. 
     melc, melci s.m. 1. bucată măruntă de carne în ghiumul cu mâncare. 2. 
inel cu împletitură pentru dame. 
     meliţa, meliţez vb. v. măcăni. 
     meliţă, meliţe s.f. 1. v. meclă. 2. v. măcănici. 
     menajeră,  menajere s.f.deţinut folosit,  sub ameninţare, la executarea 
unor servicii personale (spălat haine, masaj, etc.)  de către unii deţinuţi cu 
forţă fizică sau aflaţi în poziţii de  lideri.  



     Mengele n.propr. medicul puşcăriei. (Aluzie la numele medicului care a 
exterminat vieţi omeneşti în lagărele naziste.)
     mergător, mergători s.m. 1. v. galenţi. 2. v. mătreaţă cu maţe.
     merge,  merg vb.participă  la săvârşirea unei infracţiuni, la o afacere 
necinstită. 
     merge cu caii  expr. merge la izolere simplă (pe timp de noapte). 
     merge închis  expr.este discret, păstrează secretul. 
     a merge în ciricuri expr. a fi infatuat pentru a  impresiona. 
     a merge la cartuş expr. a fi condamnat la moarte. 
     a merge la export expr. a muri. 
     a merge la matineu expr. a acţiona dimineaţa. 
     a merge la reciclare expr. a executa o nouă pedeapsă.
     merge pe burtă expr. v. merge închis.
     mers s.n. v. manevră(2). 
     merţan, merţane s.n.  autoturism marca Mercedes. 
     meseriaş, meseriaşi s.m.  infractor versat, cu o experienţă care impune 
respect. 
    meseriaşă, meseriaşe s.f. prostituată versată. 
    meşter, meşteri s.m.deţinut expert în automutilare superficială pentru a 
intimida  cadrele,  a  obţine  un  regim  mai  lejer  sau  pentru  a  fi  mutat  la 
infirmerie sau la spital. 
     meşteşugi, meşteşugesc vb. a falsifica ceva. 
     meterhana, meterhanale s.f. totalitatea hoţilor dintr-un loc. 
     metreancă, metrence s.f. v. matracucă. 
     metru, metri s.m. an de executat dintr-o  pedeapsă cu închisoarea. 
     miar, miare s.n.  o bancnotă de o mie de lei  
     mic, mici adj. 1. zaruri pentru jocuri de noroc, măsluite să arate numerele 
mici  la  dorinţa  măsluitorului.  2.  deţinut  prostănac. 3.  persoană  lipsită  de 
caracter, cu suflet mic, fără valori morale. 
     mierli, mierlesc vb. 1.  v. a merge la export. 2. v. mătrăşi. 
     miez, miezuri  s.n.  persoană  care  îşi  impune punctul  de  vedere  prin 
violenţă. 
     mig,  miguri s.n.  persoană care  munceşte foarte mult pentru condiţia 
fizică. 
     milaneză, milaneze s.f. v. macarale. 
     milostenie, milostenii s.f. amnistie, graţiere. 
     mimoză, mimoze s.f. deţinută care mimează feminitatea şi educaţia. 
     mincinos, mincinoşi s.m. v. marmeladă.   
     miner, mineri s.m. v. maimuţoi(2). 
     mioară, mioare s.f. 1. adolescentă. 2. v. miar



     miorsî  interj. Mulţumesc! (expresie greşită a francezului merci) 
     miroase a pământ expr. este grav bolnav, mai are puţin până moare. 
     mirosi, 
     a mirosi a ceaţă expr. v. mache. 
     a mirosi a colivă expr. a fi în ultimul stadiu al unei boli incurabile.  
     mirui, miruiesc vb. a lovi pe cineva în cap. 
     mi se rupe ! expr. nu-mi pasă ! 
     mistreţ, mistreţi s.m. procuror. 
     mistrie, mistrii s.f. mână, palmă. 
     mişca, mişc vb. a se descurca. 
     mişcare, mişcări s.f. revoltă a deţinuţilor. 
     mişcător, mişcători s.m. v. mătreaţă cu maţe.
     mişculaţie, mişculaţii s.f. escrocherie. 
     mişmaş, mişmaşuri s.n. v. matrapazlâc.
     mişto, miştouri s.n. 1. a lua în derâdere, a-ţi bate joc de cineva. 2. foarte 
frumos. 
     miştocar, miştocari s.m. persoană la care îi place să ironizeze.
     mititica  s.f.invar.  1. v.  Maria Tereza. 2.  izolatorul  de pedeapsă  în 
închisoare. 
     moacă, moace s.f. 1. forma feţei şi a capului, mutra. 2. v. mălai-mare. 3. 
o persoană dezagreabilă.  4.  băutură preparată de către deţinuţi din apă cu 
pastă de dinţi. 
     a lua la moacă  expr. a lua bătaie.  
     moară, mori s.f. ceas. 
     moară galbenă expr. ceas de aur. 
     moară neferecată expr. v. măcănici. 
     moară roşie  expr. v. moară galbenă.
     moarte de om expr.  v. a merge la export. 
     moarte tăcută expr. ştrangulare.  
     mobil,  mobiluri s.n. celulă mică în care sunt cazaţi doar câţiva deţinuţi. 
     mobra,  mobre s.f. tortură fizică prin ghemuirea deţinutului cu braţele 
întinse înainte. 
     mocofan, mocofani adj. v. mic. 
     moftangiu, moftangii s.m. persoană neserioasă pe care nu se poate conta. 
     moftolog, moftologi s.m.  v. moftangiu.
     moftologie, moftologii s.f. şmecherie. 
     moimă, moime s.f. prostituată tânără şi începătoare. 
     mol, moluri s.n. băutură preparată de către deţinuţi din marmeladă, pâine 
şi aspirină. 
     monchi,  expr.argotică  v. mangări.   



     moni  s.pl. v. mangări.    
     morcov, morcovi s.m. frică.     
     morcovit, morcoviţi adj. speriat, neliniştit, stresat. 
     mordeală, mordeli s.f.  a avea relaţii homosexuale cu cineva. 
     morişcă,  morişti  s.f. 1.  v.  moară.  2.  instrument  artizanal  pentru 
aprindere. 
     mormoloc, mormoloci s.m. v. mălai mare.
     morocar, morocare s.n. cincizeci de mililitri de băutură spirtoasă. 
     mort,  morţi  s.m.  1.  obiect  interzis  de  regulamentul  de  detenţie. 2. 
portmoneu. 
     mortăciune, mortăciuni s.f. 1. carne de foarte proastă calitatate  pregătită 
în mâncare. 2. cadavru. 3. crimă. 4. v. mălai mare.  5. deţinut bolnav cronic, 
cu sănătatea şubredă. 6. mandat de executare a pedepsei. 
     mortul  în casă  expr.obiect  interzis  de regulament  aflat  asupra unui 
deţinut sau în bagajul său personal. (v. mort 1)
     mosad, mosade s.n. v. marmeladă.
     moş, moşi s.m. apelativ folosit pentru un deţinut mai în vârstă, respectat 
de colectiv. Uneori se foloseşte şi în mod ironic.
     moşmondi, moşmondesc vb. a duce în eroare. 
     motârcă, motârci s.f. 1. v. morcov. 2. v. matol(2). 
     motor, motoare s.n.  inimă. 
     a da motoare expr. a dansa din buric. 
     motorină s.f.sg. 1. cafea. 2. băutură spirtoasă.  
     motroşit, motroşiţi adj. v. mătrăşit.
     mucagiu, mucagii s.m. 1. deţinut care adună mucurile de ţigări  de la lada 
de gunoi sau din curtea închisorii.  2.  deţinut care cere mereu ţigări de la 
colegii de detenţie. 
     mucles,  s.invar. linişte, tăcere. 2. interj. Taci! Gura! 
     a mucli vb.a tăia cu cuţitul pe cineva.
     mudarimos s.invar. v. mortăciune(3) 
     muialiu, muialii s.m. reclamant. 
     muian, muiane s.n. fizionomia feţei. 
     muie s.invar.1. v. muian. 2.  v. meclă(2). 3. dantura. 
     muist,  muişti s.m. 1. v. marmeladă. 2.  homosexual care practică sex 
oral. 
     muliu, mulii adj. decedat. 
     murătoare s.f. murături. 
     murătură, murături s.f. om de nimic.  
     murătură de toamnă expr.femeie foarte slabă şi rea. 
     musamat, musamaturi s.n. portmoneu. 



     mustărie, mustării s.f. aranjament, intrigă. 
     muşama s.f.sg. 1. v. musamat. 2. buzunar. 
     muşca, muşc vb. 1. v. mangli. 2. începe să recunoască faptele comise. 3. 
cade în capcană.
     muşte s.f. antecedente penale. 
     mut, muţi s.m. v. mic. 
     mutu s.invar. lacăt, uşă încuiată. 
      muzicuţă, muzicuţe s.f. 1. v. meclă(2). 2. v. maestru.

   N
  
    na-ha hăiţ expr. Nu vorbi! Nu recunoaşte nimic! 
    nană s.invar. prieten. 
    nas! interj. Fugi! 
    nasol, nasoală adj. 1. neplăcut. 2. de proastă calitate.
    nasolie, nasolii s.f. 1. ţigară inferioară. 2. situaţie neplăcută.
    nasulie, nasulii s.f. v. nasolie.
    naşbiţie s.invar. jocul alba-neagra. 
    naşpa expr.argotică 1. deţinut care nu este agreat de colegi, antipatic. 2. 
supraveghetor  din  penitenciar  neagreat  de  deţinuţi  pentru  răutatea  lui.  3. 
ţigară  inferioară, fără filtru. 4. un obiect urât, fără valoare. 
     naşparlet, naşparleti s.m. v. naşpa.
     naşparliu, naşparlii adj. persoană rea. 
     naşu, naşii s.m. 1. o persoană cu autoritate recunoscută. 2 şef de camară 
cu autoritate. 3. şef  într-o organizaţie de tip mafiot. 4. o persoană capabilă 
să-ţi  vină de hac.  5.  bastonul de cauciuc din dotarea poliţiştilor,  dar  şi  a 
subofiţerilor care sunt în serviciul de pază şi supraveghere în penitenciar. 
     naţ! iterj. cuvânt folosit de infractori ca semn de recunoaştere, pentru a 
nu-şi divulga numele. 
     naţie! interj. v. naţ.
     năbădăi s.f.pl. 1. furie. 2. criză de epilepsie. 
     năbădăios, năbădăioşi adj.1. furios. 2. epileptic. 
     nănaş, nănaşi s.m. supraveghetorul de pe secţia de deţinere. 
     nănău, nănăi s.m. nas. 
     năsălie, năsălii s.f.  pat. 
     năşi, năşesc vb. 1. a bate rău pe cineva. 2. a aresta. 



     Nea Ştefan, s.propr. cadru de  penitenciar.       
     neagă  expr.argotică deţinut încăpăţânat.
     neagă rea  expr. supraveghetor care se ţine de capul unui deţinut, nu-l 
lasă în pace şi nu-l slăbeşte din ochi.
     neagră, negre s.f. 1. scrum de bumbac, care în contact cu o scânteie este 
folosit pentru aprinderea ţigării. 2. cafea. 
     neam de târlă expr. prost crescut. 
     nefăcut, nefăcute s.n. alcool nediluat cu apă. 
     negresă, negrese s.f. v. neagră(2)  
     negrocalmin, negrocalmine s.n. v. naşu(5)
     negroi, negroaie s.n. organul genital bărbătesc. 
     nepot, nepoţi s.m. 1. deţinut care face servicii altora fie din frică, fie din 
interes.  2.  omul  de  încredere  şi  informatorul  unui  anumit  cadru  din 
penitenciar. 
     nesătulă, nesătule s.f.  femeie cu apetit sexual deosebit. 
     nexam adv. ? 1. nu. 2. deloc. 3. nimic. 
     nevea s.f.invar. lovitură aplicată prin surprindere. 
     neveu s.m.invar. 1. faptă penală făcută prin surprindere. 2. lovitură dată 
pe neaşteptate. 3. a miza pe nevăzute la jocul de cărţi «21».  
     nichitar, nichitari s.m. păduche. 
     nimfă, nimfe s.f. v. nesătulă. 
     ninja expr.argotică subofiţer din grupa de intervenţie, echipat cu costum 
specific forţelor speciale, purtând cagulă pe faţă. 
     ninjalău, ninjalăi s.m.compus de la japonezul ninja  v. ninja. 
     nit, nituri s.n. prost. 
     nu halesc! expr.nu mă las prostit. 
     numărul s.m.sg. acţiunea de numărare a deţinuţilor dimineaţa şi seara, la 
schimbarea cadrelor în serviciul de pază şi supraveghere. 

   

   O

     oac interj. s-a comis furtul !  
     oafă, oafe s.f. prostituată. 
     oagăr, oagări s.m. poliţist. 
     oaie, oi s.f. una sută de mii lei. 



     oarfă, oarfe s.f. v. oafă.  
     os, oase s.f.  1. jocul de barbut. 2. zarurile de la jocul de barbut. 
     oblete, obleţi s.m. hoţ lipsit de  experienţă şi îndemânare. 
     oblon, obloane s.n. ochi. 
     obosit, obosiţi adj.  depăşit de probleme, nu mai face faţă. 
     ocarină, ocarine s.f. nas. 
     ochean, ocheane s.n. v. oblon. 
     ochelar, ochelari s.m. vânătaie apărută în jurul ochilor. 
     ocheţi s.m.pl. ochelari. 
     ochi albaştri expr.cadrele penitenciarului. 
     ochi maro expr.anus. 
     ochi  roşii expr. comandantul închisorii. 
     ochii lui Dobrin expr. băutură spirtoasă. 
     ochist, ochişti s.m. 1. supraveghetor de pe secţia de deţinere. 2. persoană 
care execută o misiune de filaj.
     ochit, ochiţi adj. observat, luat la ochi. 
     ocnă,  ocne  s.f. 1.  infractor  renumit  care  a  executat  mulţi  ani  de 
închisoare. 2. puşcărie
     ocoş, ocoşi  adj. încăpăţânat. 
     ocularist, ocularişti adj. martor al unei infracţiuni. 
     odăjdie, odăjdii s.f. uniformă militară. 
     ofili, ofilesc vb. a bate rău pe cineva, a desfigura în bătaie. 
     ofiţăran, ofiţărani s.m. ofiţer dur. 
     ofiţeraş, ofiţeraşi s.m. ofiţer tânăr.  
     oftica , oftic vb. a se  supăra. 
     ofticat, ofticaţi  adj. supărat, enervat. 
     ofticos, ofticoşi adj. care se supără uşor. 
     oglidă, oglinzi s.f. v. oblon.  
     ogor, ogoare s.n. loc favorabil pentru săvârşirea de infracţiuni. 
     ogor negru expr. loc plin de poliţişti. 
     oiţă, oiţe s.f. femeie naivă. 
     olac, olaci s.m. complice la o infracţiune. 
     omal, omali s.m.(ţig) v. olac. 
     om de paie expr. om fără personalitate. 
     omor,  omoruri s.n.1.  luat la bătaie cu multă cruzime. 2.  tratament de 
penitenciar foarte dur, care provoacă traume. 
     om trecut prin ciur expr. om trecut prin multe încercări. 
     o muie de lei expr. o mie de lei. 
     omuleţ, omuleţi s.m. v. oagăr.   
     omul manevră expr. deţinut descurcăreţ. 



     omul negru expr. v. oagăr.  
     onorariu, onorarii s.n. prada obţinută printr-o infracţiune.  
     opăreală,  opăreli s.f. anchetă desfăşurată de poliţie şi procuratură cu 
inculpatul în stare de libertate. 
     opări, opăresc vb. a se supăra. 
     opărit,  opăriţi  adj.  1. miroase  a transpiraţie.  2.  cercetat  în stare  de 
libertate. 3. supărat, necăjit. 
     opera,  operez  vb.  1.  a fura,  în special  din buzunare.  2.  a comite  o 
infracţiune.
     operator, operatori s.m. hoţ de buzunare. 
     orangutan, orangutani s.m.  persoană cu faţa urâtă. 
     oră sexuală  expr. chemare unui deţinut la birou. 
     orbete, orbeţi  adj. fraier. 
     orchestră, orchestre s.f. gaşcă. 
     orfan,  orfani s.m. deţinut necăutat de nimeni pe perioada detenţiei cu 
scrisori, pachete, vizite. 
     organ, organe s.n. v. oagăr. 
     osândă,  osânde s.f. 1. condamnare  penală.  2. pedeapsă  disciplinară 
aplicată unui deţinut.
     osândi, osândesc vb. a condamna, a pedepsi. 
     osândit,  osândiţi  s.m. 1. o  persoană  condamnată  la  pedeapsă  cu 
închisoarea. 2. un deţinut pedepsit disciplinar.
     ospiciu, ospicii s.n. v. ocnă(2). 
     ospitalier, ospitalieri s.m. homosexual pasiv. 
     ostreaţă, ostreţe s.f. v. oblete. 
     ostrogot,  ostrogoţi s.m.1.  deţinut sau cadru din penitenciar de care se 
poate profita uşor.  2. deţinut fără experienţa vieţii de puşcărie, fiind pentru 
prima dată condamnat la închisoare. 
     ostrov, ostroave s.n. v. ospiciu.  
     ostrovean, ostroveni s.m. deţinut. 
     otită, otite s.f. telefon mobil. 
     ovăz, s.n.sg. bani. 
     O.Z.N. s.invar. 1. supă de foarte slabă calitate, o zeamă neidentificabilă 
care se serveşte deţinuţilor. 2. cafea slabă. 



    
    P
    
      pabardeală, pabardeli s.f. contact sexual. 
      paceaură, paceaure s.f. prostituată.  
      pachetar,  pachetari s.m.deţinut care, pentru a fi protejat de acţiunile 
răutăcioase ale unor colegi,  este dispus, sau nevoit,  să ofere alimente sau 
bunuri din pachetul primit de la familie celui care îl protejează. 
     pacientă, paciente s.f. v. paceaură.
     pagnos s.invar. bani. 
     paharnic, paharnici s.m. beţiv. 
     pai, paie s.n. 1. furt din buzunare în mijloacele de transport în comun.  2. 
băţ de chibrit. 
     palamantir, palamantire s.n. palton, haină lungă penală. 
     paliu, palii adj. nebun. 
     a palma, palmez vb. 1. a fura. 2. a ascunde în palmă. 
     palmă, palme s.f. o mie de lei. 
     pamela s.f.sg.femeie cu sânii exagerat de mari. 
     pampalache s.invar. naiv. 
     pampas, pampasuri s.n. 1. deţinut fără experienţă în detenţie. 2. tăntălău. 
     panacot, panacoate s. n. buzunar de la pantaloni. 
     panacotar, panacotari s.m. hoţ de buzunare. 
     panacotist, panacotişti  s. m.   v. panacotar    
     panama expr.argotică  escrocherie în stil mare, afacere frauduloasă de 
proporţii mari. 
     panaramă,  panarame  s.f. 1. făcut  de  râs.  2.  prostănac. 3.  deţinută 
certăreaţă. 
     pană, pene s.f. rămas fără bani, în criză financiară, fără un anumit lucru 
absolut necesar în acel moment. 
     pandaidu, s.n.sg.  puşcărie. 
     pandaimos, s.n.sg. v. pandaidu. 
     pandalie, pandalii s.f. criză nervoasă. 
     panglicar, panglicari s.m. escroc. 
     panglicărie, panglicării s.f. escrocherie.  



     panoramă, panorame s.f. infractor  legat cu cătuşele de tavan şi lăsat să 
atârne până când îşi recunoaşte vina. 
     pantahuză, pantahuze s.f. prostituată bătrână, luată în derâdere. 
     pantaloni scurţi expr. denumire generică dată unui centru de reeducare 
pentru minori ( Şcoală de Corecţie ). 
     pantera roz expr. puşcărie vopsită în roz. 
     pantera neagră expr. ţigan. 
     papagal,  papagali  s.m.  1.  v.  pampalache. 2.  deţinut  sau  cadru  de 
penitenciar fără personalitate, care imită pe alţii.  
     papagal coclit expr. informator depistat de către colegii de detenţie. 
     papanache s.m.invar. homosexual. 
     paparudă, paparude s.f. femeie fardată excesiv. 
     papaşa s.m.ivar. proxenet. 
     papleacă s.f.sg. deţinut molâu şi prost. 
     paporniţă, paporniţe s.f. bagaj personal. 
     papugiu, papugii s.m. deţinut condamnat pentru înşelăciune. 
     para, parale s.f. v. pagnos. 
     parabolică, parabolice s.f. ureche. 
     paraclisi, paraclisesc vb. a-şi mărturisi vina în anchetă. 
     paraclisit, paraclisiţi adj. fricos, slab de înger. 
     paradeală, paradeli s. f. spargere. 
     paradi, paradesc vb. a sparge ceva. 
     paraditor, paraditori s.m. spărgător de locuinţe.  
     parado s.invar. poliţist. 
     parafă, parafe s.f. amprentă digitală. 
     parai  s.invar. v. pagnos. 
     para-n coadă expr. zaruri câştigătoare la barbut. 
     para-ndărăt  expr. 1.  repetarea  aceleiaşi mize  la  barbut.  2.  zaruri 
câştigătoare cu care se recuperează banii pierduţi mai devreme. 3. restituirea 
banilor câştigaţi în jocul anterior. 4. întoarcerea unei vorbe, a unei înjurături. 
     para-ndărăt la pace expr. restituirea banilor câştigaţi la jocul anterior 
sau dublarea mizei la barbut. 
     para-para expr. jumătate dintr-un câştig realizat împreună. 
     parapel, parapele. s.n. pistol. 
     paraşută paraşute s.f. 1. femeie de moravuri uşoare. 2. prostituată foarte 
ieftină. 3. amanta, concubina unui deţinut care-l caută mai rar la închisoare. 
    paravan, paravane s.n.  perdea între două paturi suprapuse, improvizată 
dintr-o pătură, cearceaf sau pânză. 
     paraxidărăt adv. înapoi. 
     paraxighelie, paraxighelii s.f. distracţie. 



     parbriz, parbrize s.n. ochelari. 
     pardaf, pardaţi adj. 1. bătut foarte rău. 2. înşelat. 
     pardesiu de scânduri expr.sicriu.  
     pardosit, pardosiţi adj. v. pardaf(1). 
     parli, parlesc vb. a vorbi, a discuta. 
     parohie, parohii s.f. zonă de acţiune a unei bande de infractori.  
     partidă, partide s.f. v. pabardeală. 
     parpalac, parpalace s.f. v. palamantir.
     pas! interj. 1. tura asta nu joc ! 2. lasă-mă în pace! 3. renunţă! 
     pasăre, păsări s.f. v. paceaură.
     pasăre de noapte expr. v. paceaură. 
     pastilar,  pastilari s.m.1.  deţinut care se droghează cu medicamente. 2. 
intrigant. 
     pastiloman, pastilomani s.m. v. pastilar. 
     pastramagiu, pastramagii s.m. om de nimic pe care nu te poţi baza. 
     paşaport,  paşapoarte s.n. 1. raport de pedepsire pentru deţinuţii care 
încalcă  regulamentul  de  detenţie.  2.  proces  verbal  de  constatare  a  unei 
contravenţii sau infracţiuni. 
     paşă, paşale s.m. şeful unei bande de infractori. 
     paşli, paşlesc. vb. v. a palma(1).  
     a o paşli expr. a evada, a fugi de undeva. 
     paşol! interj. du-te! pleacă! 
     a paşte muştele expr. a pierde vremea. 
     patachină, patachine s.f. de râsul lumii. 
     patalama, patalamale s.f. 1. sentinţa de condamnare penală. 2. diplomă. 
     pată, pete s.f. 1.  o dorinţă puternică de a obţine ceva.  2. sentimente de 
mânie şi de răzbunare. 
     patinat, patinaţi  adj. arestat, reţinut de poliţie. 
     patrafir, patrafiri s.m. judecător. 
     patron, patroni s.m.  deţinut cu putere economică, căutat cu regularitate 
de familie cu pachete şi bani. 
     patru blane expr. v. pardesiu de scânduri. 
     paţachină, paţachine s.f. v. paceaură.  
     paznic, paznici s.m. subofiţer aflat în serviciul de pază pe perimetrul unui 
punct de lucru exterior sau al puşcăriei. 
     pă bune expr. e-adevărat, serios. 
     păcălici s.m.invar. v. pastramagiu. 
     păcură s.f.sg. trădare. 



     păduche, păduchi s.m. 1. deţinut repudiat de colectiv. 2.  persoană greu 
de suportat. 3. profitor care vrea să trăiască profitând de bunăvoinţa altora. 4. 
cercei. 5. hoţ fraier şi sărac, necăutat la puşcărie cu pachete de alimente. 
     păgubos, păguboşi s.m. ghinionist. 
     păli, pălesc vb. 1. a lovi  2. v. pabardeală. 
     pălitor, pălitori s.m. bătăuş. 
     pălmar, pălmari s.m. hoţ. 
     pământ de flori expr. bolnav ajuns la stadiul terminal al bolii 
     pămpălău, pămpălăi s.m. v. pastramagiu. 
     păpădie, păpădii s.f. anchetator fără experienţă. 
     păpuşă, păpuşi s.f. homosexual, partea pasivă. 
     păpuşă  masculină, expr.  cadrele  din  grupa  de  intervenţie  specială, 
echipate cu cagulă pe faţă. 
     părui,  păruiesc vb. a (se) bate. 
     păşunar, păşunari s.m. persoană cu un comportament necivilizat. 
     păşunist, păşunişti s.m.  v. păşunar.  
     pătăranie, pătăranii s.f. pâţanie, întâmplare neplăcută. 
     pătlăgea, pătlăgele s.f. 1. v. pampalache.  2. nas. 
     pânda, pânde  s.f.supraveghetoare  aflată  în  serviciul  de  pază  şi 
supraveghere din puşcărie. 
     pândar, pândari s.m. subofiţer din penitenciar care execută serviciu de 
pază şi supraveghere a deţinuţilor. 
     pârâcios, pârâcioşi  s.m. 1. v. papagal coclit.  2. ceistul  (ofiţerul  de 
informaţii din penitenciar). 
     pârdalnic, pârdalnici  adj. afurisit. 
     pârjoală, pârjoale s.f. v. paceaură.  
     pârleală,  pârleli s.f. 1. v. panglicărie. 2.  pagubă. 
     pârli, pârlesc vb. a înşela, a fura. 
     pârlit, pârliţi  adj. deţinut amărât, nevoiaş. 
     pârnaie,  pârnăi s.f. v. pandaidu.
     pârnăiaş, pârnăiaşi s.m. deţinut cu stagii lungi în închisoare (pârnaie ), 
fie prin reveniri repetate, fie prin pedeapsa mare pe care o are de executat.
     pârnăios, pârnăioşi s.m. recidivist, care revine mereu la pârnaie.    
     pedală, pedale s.f. felie mare de pâine. 
     pe bune expr.adevărat, corect. 
     pe fază expr.stăpân pe situaţie. 
     pe geantă expr.rămas fără bani. 
     pe goană expr.urmărit de poliţie.     
     pehlivan, pehlivani s.m. v. panglicar. 
     pehlivănie, pehlivănii s.f. v. panglicărie. 



     pele, peleuri s. n. punct de lucru, interior sau exterior locului de deţinere, 
unde muncesc deţinuţii sub pază. 
     peleag adj. lefter. 
     pelivarez, pelivarezuri s.n. organul genital al barbatului. 
     pe lungă expr.act sexual anal între homosexuali. 
     pe mare expr.zaruri măsluite să arate feţele cu numere mari când vrea 
măsluitorul. 
     pe mic  expr.zaruri măsluite să arate feţele cu numere mici când vrea 
măsluitorul. 
     pe şest expr.în secret.  
     penală,  penale  s.f. 1.  ţigară  confecţionată  de către  unii  deţinuţi  din 
chiştoace,  găsite în lada de gunoi,   prin curte,   sau primite de la colegi. 
Tutunul se infăşoară, de obicei, în hârtie de ziar.  2.  costumaţia, cu dungi 
verticale, specifică pentru deţinuţi. 
     penalist, penalişti s.m. deţinut care fumează ţigări  făcăte din chiştoace. 
     penalistă, penaliste s.f. prostituată de cea mai joasă speţă. 
     pendulă, pendule s.f. limbă. 
     pe neve expr.1. pe nevăzute. 2. în mod ilegal. 
     penma s.f.sing. suc, băutură răcăritoare. 
     pension, pensioane s.n. v. pandaidu. 
     pensionar, pensionari s.m. deţinut. 
     pensionară, pensionare s.f. 1. deţinută. 2. prostituată într-un bordel. 
     percuta, percutez vb. a executa un ordin fără crâcnire. 
     pereche, perechi s.f. dublă în jocul cu zaruri. 
     peria, perii s.f. 1. v. părui. 2. a linguşi. 
     periculos, periculoşi adj.1. deţinut care prezintă pericol pentru siguranţa 
locului de deţinere, dar şi pentru cadrele penitenciarului şi ceilalţi deţinuţi. 2. 
deţinut care nu prezintă încredere  pentru colegii de detenţie. 3.  cadru de 
penitenciar foarte exigent. 
     perier, periere s.n. borsetă din material textil. 
     periuţă, periuţe s.f. 1. linguşitor. 2. v. papagal coclit.
     perpelit, perpeliţi s.m. 1.  hoţ tânăr, fără experienţă. 2. foarte îngrijorat. 
     perucă, peruci s.f. părul de pe cap.  
     pescui, pescuiesc vb.1. v. a palma(1). 2. v. patinat. 3. a agăţa, a acosta. 
     pervă, perve s.f. lovitură neaşteptată. 
     peşcheş, peşcheşuri s.n. mită, şpagă. 
     pe şest/pe şestache expr. pe ascuns. 
     peşte, peşti s. m. proxenet. 
     petardă, petarde s.f. 1. lovitură de pumn. 2. ţigară făcută din chiştoace. 
     Petre muncitorul, cameră în care sunt cazaţi deţinuţii folosiţi la munci. 



     peţi, peţesc vb. a trăda, a denunţa. 
     peţitor, peţitori s.m v. papagal coclit.
     peţitorie, peţitorii s.f. v. păcură.
     pezevenghi, pezevenghi s.m. v. pehlivan 
     pian, piane s.n. masa pe care se iau amprentele digitale. 
     piaţă, pieţe s.f.  percheziţie colectivă corporală şi la bagajele personale. 
     picior, picioare s.n. termoplonjon, fierbător. 
     picior de porc expr. deţinut descurcăreţ, specializat în evadări. (Aluzie la 
porecla unui deţinut vestit, cu mai multe evadări la activ.) 
     picior de urs  expr.deţinut  condamnat  pentru infracţiuni  deosebit  de 
grave. 
     piele,  piei  s.f.  persoană  desconsiderată  din  cauză  că  este   foarte 
nehotărâtă. 
     pieptănat, pieptănaţi adj. anchetat cu severitate. 
     pietre, s.f.pl. joc de remi. 
     pieţar, pieţari s.m. v. pălmar. 
     pifan, pifani s.m.  v. pampalache.  
     pichi adj. pretenţios, mofturos. 
     pilaci, pilaci s.m. v. paharnic.
     pilă, pile s.f. relaţie influentă. 
     pileală, pileli s.f. beţie.  
     pili, pilesc vb. a bea, a consuma în exces o băutură alcoolică. 
     pilit, piliţi adj. beat. 
     pimos s.n.sg. băutură alcoolică. 
     pincă, pinci s.f. şpagă, mită. 
     pingănitor, pingănitori s. m. v. papagal coclit.
     pingea, pingele s.f. obraz. 
     pinguin, pinguini s.m. v. panaramă(2) 
     piperaş  s.n.sg. heroină. 
     pipică s.f.sg.  v. pastramagiu.
     pipiţă, pipiţe s.f. v. paceaură. 
     pirat, piraţi s.m. v. parado. 
     pironi, pironesc vb. a aresta, a închide. 
     pironit, pironiţi adj. 1. v. patinat.  2. întemniţat. 
     pisa, pisez vb.  1. v. părui. 2. a plictisi, a bate la cap pe cineva cu aceleaşi 
vorbe. 
     pisanie, pisanii s.f. anchetă. 
     pisar, pisari s.m. poliţist din serviciul judiciar. 
     pisălog,  pisălogi  s.m.deţinut  care  plictiseşte  pe  alţii  prin  repetarea 
aceluiaş lucru cu insistenţă. 



     pisic, pisici s.m. v. paliu. 
     pisică, pisici s.f. 1. pisica folosită pentru agăţat obiecte de vestimentaţie 
sau covoare de la balcoanele inferioare (et.1-2 ) ale unor clădiri cu mai multe 
etaje.  2.  poşetă  de damă care are o închizătoare formată din două bucăţi 
metalice care trec una peste alta. 3. deţinută bolnavă psihic. 
     pisica în traistă expr. a căuta să înşeli pe cineva. 
     are pisici expr. v. paliu. 
     pisicile negre expr. v. păpuşa masculină. 
     pisoi, s.m.invar. deţinut prostănac şi slugarnic. 
     pistă de aterizare expr. chelie. 
     pistol,  pistoale s.n. v. pelivarez. 
     pistolar,  pistolari  s.m. subofiţerii  care  execută  serviciu  de  pază  şi 
escortare la un  punct de lucru exterior locului de deţinere. 
     pişca, pişc vb a fura câte puţin pe nesimţite. 
     pişicher, pişicheri s.m. deţinut şiret. 
     pişpirică, pişpirici s.f.sg. persoană lipsită de autoritate.  
     piştar, piştari s.m. v. pagnos.  
     piti,  pitesc vb. a ascunde ceva. 
     piticanie, piticănii s.f.  v. pastramagiu. 
     piticot,  piticoţi s.m. persoană scundă la înălţime, cu picioare scurte. 
     pitpalac, pitpalaci s.m. v. papagal coclit. 
     pitulat, pitulaţi s.m. v. patinat. 
     piţipoancă, piţipoance s.f. v. paceaură. 
     piţulă, piţule s.f.pl. v. pagnos. 
     piui,  piuiesc vb. a mărturisi. 
     pizdă, pizde s.f. deţinut bleg. 
     pizdos, pizdoşi adj.dur. 
     pizdui, pizduiesc vb. a certa cu duritate, cu înjurături. 
     planton,  plantoane  s.n.  deţinut  îmbrăcat  în  halat  alb,  care  împarte 
mâncarea la camerele de deţinere, sau la sala de mese. 
     plasă, plase s.f. v. panglicărie. 
     plăcintă,  plăcinte s.f. 1.  pălărie. 2. surpriză neplăcută. 
     plămânos, plămânoşi s.m. deţinut bolnav de TBC. 
     plânge masa! expr. jocul stagnează ! 
     pleaşcă s.f.sg. 1. noroc mare de bani şi bunuri aflate la locul săvârşirii 
unei infracţiuni de furt sau tâlhărie. 2. câştig neaşteptat, obţinut fără muncă. 
     pleavă s.f.sg.  bani mărunţi. 
     a pleca în misiune expr. a pleca  pentru a săvârşi o infracţiune. 
     plecat cu sorcova expr. v. paliu.



     a plesni, plesnesc vb. 1. a da o lovitură eficientă printr-o infracţiune de 
furt reuşită. 2. v. pabardeală. 
     a plesni în pălărie expr. a da cuiva o veste surprinzătoare, neplăcută. 
     pleşcar, pleşcari adj. pomanagiu. 
     plevuşcă, plevuşti s.f. v. pastramagiu. 
     plimbăreţ, plimbăreţi s.m. infractor care îşi schimbă des zona  unde 
sîvârşeşte infracţiuni.  
     plimbător, plimbătoare s.n. curtea de plimbare pentru deţinuţi. 
     plimbător, plimbători s.m. păduche. 
     plimbă ursul! expr. pleacă! întinde-o de aici! 
     plisc, pliscuri s.n..gură. 
     plopar,  plopari s.m. ghinionist. 
     ploscă, ploşti s.f. poşetă, geantă. 
     ploscar, ploscari s.m. hoţ care fură din poşete. 
     ploşniţă, ploşniţe s.f. persoană leneşă şi profitoare. 
     ploştoner, ploştoneri s.m. plutonier. 
     plotoner,  plotoneri s.m. v. ploştoner. 
     plutaş, plutaşi s.m. v. pampalache. 
     plută, plute  s.f.  bucată  de  slănină  fiartă  care  pluteşte   la  suprafaţa 
mâncării. 
     pluteşte zărul? expr.sunt măsluite zarurile ?
     pluto s.m.sg.invar. v. ploştoner.  
     plutonier, plutonieri s.m. chiştoc de ţigară de mărime mijlocie.  
     pocăit, pocăiţi s.m. persoană care a renunţat la activitatea infracţională. 
     pocnitoare,  pocnitori s.f. 1.  persoană care nu este prea isteaţă şi poate 
crea probleme. 2. armă de foc. 3. v. paraşută(2). 
     pocnitor, pocnitori. s.m. 1. huligan. 2. anus. 
     podoabă, podoabe s.f. v. paceaură.
     poieniţă, poieniţe s.f. chelie. 
     pol, poli s.m. douăzeci de lei. 
     poleit, poleiţi adj. îmbrăcat în haine vărgate de detenţie. 
     polent, polenţi s.m. v. parado. 
     polente s.invar. poliţia. 
     polidor, polidori s.m. v. pol.
     poliţai, poliţai s.m. v. parado. 
     poliţmaistru, poliţmaiştri s.m. poliţist inteligent. 
     pomelnic, pomelnice s.n. cazier juridic. 
     pompilică, pompilici s.m.sg. v. pampas.
     ponihos, ponihoşi s.m. v. plămânos. 



     pont, ponturi s.n. 1. informaţii despre o viitoare victimă, despre un loc 
bun pentru un furt sau spargere.  2.  carte valoroasă la jocul de cărţi. 3.  a 
înşela pe cineva  ( a-i face pontul ).
     pontagiu, pontagii s.m. persoană care dă informaţii infractorilor unde pot 
da o lovitură prin furt, spargere, tâlhărie, etc. 
     pontator, pontatori s.m. v. pontagiu.
     pontoarcă,  pontoarce s.f. 1.  unealtă de mărimea unei pile de unghii 
folosită  de  către  hoţi   la  deschiderea  portierei  unei  maşini. 2.  pachet 
incomplet de cărţi de joc. 
     popă popi s.m. persoană îmbrăcată în haine militare. 
     poponar, poponari s.m. 1. v. papanache. 2. popă (preot). 
     poponeaţă, poponeţe s.f. fund, fese. 
     popou, popouri s.n. v. poponeaţă.
     popreală, popreli s.f. v. pandaidu.  
     popri, popresc vb. v. pironi. 
     poprit, popriţi adj. v. pironit.
     poraliu, poralii s.m. ofiţer. 
     porcăi, porcăiesc vb. a insulta. 
     porcos, porcoşi adj. persoană care vorbeşte indecent. 
     porcovan, porcovani s.m. parşiv. 
     porţie, porţii s.f. v. patalama. 
     portocală, portocale s.f. bancnotă de cincizeci de mii lei. 
     porumbel, porumbei s.m. scrisoare, billet, mesaj trimis pe căi ilegale de 
către un deţinut în afara locului de deţinere. 
     a poseda interior expr. a fi inteligent. 
     poşircă, poşirci s.f. ţuică distilată printr-o singură fierbere. 
     poştaş, poştaşi s.m.deţinut care obişnuieşte să poarte vorbe de la unii la 
alţii provocând neânţelegeri şi intrigi. 
     poştă, poşte s.f. 1. obiceiul unor deţinuţi de a duce vorbe şi zvonuri de la 
unii la alţii, prvocând neânţelegeri şi intrigi.  2.  miza la jocul de barbut.  3. 
femeie violată în grup. 4. ţigară fumată în grup. 
     pot, poturi s.n. banii sau obiectele câştigate la un joc de noroc într-un tur. 
     potcovi, potcovesc vb. 1. a condamna la o pedeapsă penală cu privare de 
libertate. 2. a da de necaz. 
     potcovit,  potcoviţi adj. condamnat la o pedeapsă  penală cu privare de 
libertate. 
     poteră, potere s.f. v. parado. 
     potloagă, potloage s.f. v. paraşută(2).
     potoarcă, potorci s.f. improvizaţie făcută pentru deschiderea uşilor. 
     potol s. n. sg. mâncare.



     potoleală s.f.sg. v. potol.
     potoli, potolesc vb. a mânca. 
     poză, poze s.f. v. pomelnic. 
     praf alb expr. cocaină. 
     praftură, prafture s.f. bătaie. 
     prala s.invar. frate  de cruce, prieten foarte bun, colaborator care nu te 
trădează. 
     praştie s.f.pl. reşou artizanal construit de către deţinuţi dintr-o rezistenţă 
şi o cărămidă de B.C.A. 
     prădui,  prăduiesc  vb.1. a  pârî,  a  da  în  primire  pe  cineva. 2.  v.  a 
palma(1).
     prăduială, prăduieli s.f. furt, jaf, tâlhărie. 
     prăduit, prăduiţi s.m. deţinut dat în primire cadrelor de către unul dintre 
colegii săi. 
     prăduitoare, prăduitori s.f. cutia poştală  instalată pe secţia de deţinere 
în care deţinuţii introduc reclamaţiile sau propunerile  cu privire la regimul 
din penitenciar. 
     prăduitor, prăduitori s.m. v. papagal coclit. 
     prăji,  prăjesc  vb. a  păcăli,  a  înşela,  a  fura  de  la  cineva  o  sumă 
importantă. 
     prăjitoare, prăjitori s.f. 1. v. paceaură. 2. hoaţă şi escroacă. 
     predicator, predicatori s.m. avocat. 
     prejudiciu acoperit cu pământ expr. victima unui omor. 
     prelată,  prelate s.f. rochie. 
     presa s.f.invar. 1. poliţia. 2. v. paznic. 3. maşina poliţiei. 
     Presa Mare n.propr. Inspectoratul General al Poliţiei. 
     presar, presari s.m. v. parado. 
     presată, presate s.f. conservă. 
     prescură, prescuri s.n. băutură acoolică luată ca aperitiv.  
     pretenar, pretenari s.m. prieten. 
     prezentator, prezentatori s.m. v. predicator.  
     prima la căldură expr. buzunarul interior al unei haine. 
     primar,  primari  s.m.deţinut  nerecidivist,  aflat  pentru  prima oară  în 
puşcărie.
     primărache, s.m.invar. 1. v. primar. 2. hoţ începător, fără experienţă. 
     primărie,  primării s.f. buzunarul de la piept în exteriorul hainei. 
     primăriţă, primăriţe s.f. v. primar.
     primeneală, primeneli s.f. momentul liberării din penitenciar. 
     primitor, primitori s.m..v. păpuşă. 
     a prinde cheag expr. a începe să se îmbogăşească. 



     a prinde ciolan expr. a avea cheia de la celulă. 
     a prinde posturi străine expr. v. paliu. 
     a prinde  purceaua de coadă expr. a se îmbăta. 
     prins de ploaie expr. v. patinat. 
     prinsoare, prinsori  s.f. v. pandaimos.
     prinţesă,  prinţese s.f. v. păpuşă.
     pripon, pripoane s.n. arestare. 
     priponex SRL expr. v. pandaidu. 
     priponi, priponesc vb.  v. pironi.  
     priponit, priponiţi s.m. v. patinat.
     privighetoare, privighetori s.f. v. papagal coclit. 
     probă de femeie expr. femeie slabă, sclepţomană. 
     produce, produc vb. a câştiga ceva, a obţine un avantaj chiar şi în mod 
necinstit. 
     producătoare, producătoare s.f. v. paceaură. 
     profesor, profesori s.m. deţinut  cu o foarte bună experienţă infracţională, 
care poate da lecţii şi la alţii. 
     program, programe s.n.  programul impus de Regulamentul de Ordine 
Interioară al penitenciarului. 
     pronunţa, pronunţ vb. 1. a stabili o miză la un joc de noroc, la un pariu. 
2. a-şi da cuvântul. 
     proptea, proptele s.f. relaţie influentă.
     propti, proptesc vb. v. pironi.
     prostan, prostani adj. v. panaramă(2). 
     prosteală,  prosteli  s.f.  a  înşela,  a  păcăli  pe  cineva,  a  lua  ceva  cu 
împrumut fără a mai restitui. 
     a da în prosteală  expr. a vorbi aiurea. 
     prostolan, prostolani adj. v. panaramă(2). 
     proţăpi, proţăpesc vb. v. părui. 
     prunar, prunari s.m. v. paharnic. 
     puf s. n. sg. ţigară. 
     pufăitor, pufăitori s.m. deţinuţi care  îşi fac ţigări din chiştoace învelite 
în hârtie subţire ruptă din Biblie. 
     pui de cuc expr. 1. necăutat de  nimeni  la închisoare. 2. bastard. 
     puită, puite s.f. v. paraşută(2).
     pulan, pulane s.n. bastonul de cauciuc din dotarea cadrelor care lucrează 
în serviciul de pază şi supraveghere din închisoare. 
     pulă, pule s.f. deţinut care se impune prin forţă în  faţa celorlalţi.  
     pulică, pulici s.f. v. pastramagiu. 
     pulpă, pulpe s.f. buzunarul de  la spate la pantalon. 



     a pune bărbi expr. a minţi, a exagera. 
     a-i pune (cuiva) belciug expr. a lovi pe cineva peste gură. 
     a pune bine expr.  a da pe mâna poliţiei pe cineva. 
     a pune botul expr.  v. pampalache. 
     a pune cazmaua(pe ceva) expr. v. a palma(1). 
     a pune căpăstru cuiva expr. v. pironi. 
     a-şi pune cenuşă în cap expr. a-şi recunoaşte vina. 
     a pune ciuperca  expr. v. a pune botul.
     a pune coadă  expr. a urmări o persoană, un grup de persoane sau o 
anumită acţiune. 
     a o pune de mămăligă expr. a junge într-o situaţie dificilă, neplăcută. 
     a pune gabja expr. a prinde, a captura. 
     a pune geana expr. v. a pune coadă. 
     a pune gheara expr. v. a pune gabja.
     a pune în probă expr. a lua la bătaie un arestat sau un deţinut. 
     a pune laba (pe cineva sau ceva) expr. v. a pune gabja.
     a pune la canoane expr.  a tortura un suspect în timpul interogatoriului 
sau un deţinut pentru diverse motive. 
     a pune lacătul expr. 1. a prinde în capcană, în cursă pe cineva. 2. a bate 
pe cineva până la leşin. 3. v. pironi. 4. a încarcera un deţinut în izolatorul de 
pedeapsă sau la secţia restrictivă. 
     a pune la pastramă expr. a ucide. 
     a pune la popreală expr. v. pironi. 
     a pune la secret expr. a întemniţa pe cineva. 
     a pune mâna  expr. v. a palma(1). 
     a pune strâmbe  expr. a băga beţe în roate cuiva. 
     a pune zăbală expr. a nu recunoaşte ceva ce ai săvârşit sau a nu denunţa 
pe cineva pentru ceea ce a săvârşit. 
     pungaş,  pungaşi s.m. 1.  deţinut condamnat pentru furt din buzunare şi 
genţi. 2. om viclean. 3. v. pehlivan. 
     pungăşi, pungăşesc vb. 1. v. a palma(1). 2. v. panglicărie. 
     pungăşie, pungăşii s.f. 1. hoţie. 2. v. panglicărie. 
     pungăşoaică, pungăşoaice s.f. 1. hoaţă de buzunare. 2. v. panglicar. 
     puntea suspinelor expr. perioada de detenţie. 
     a-l pupa mă-sa rece expr. a muri, a fi omorât. 
     pupătoare, pupători s.f. v. plisc. 
     pupăză, pupeze s.f. prostituată murdară, neângrijită. 
     pupicurism, pupicurisme s.n. slugărnicie. 
     pupicurist, pupicurişti s.m.deţinut slugarnic şi linguşitor.
     puradel, puradei s.m. copil de ţigan.



     purcea, purcele s.f. casă de bani. 
     purie, purii s.f. deţinută bătrână şi inaptă pentru muncă. 
     purisancă, purisance s.f. v. purie.
     a purta sâmbetele expr. a duşmăni pe cineva şi a căuta să-i faci rău. 
     pus la popreală expr. v. patinat. 
     i s-a pus pata expr. s-a enervat pe cineva.  
     putana, putane s.f.(ital.) femeie vulgară, desfrânată. 
     putred, putrezi s.m. deţinut cu condamnare  mai mare de zece  ani. 
      puţoi, s.m.invar. adolescent. 

    R

     rabatată, rabatate s.f. lovituri pe spinare.
     rabit, rabituri s.n. casetofon. 
     rablă, rable s.f. bolnav cronic. 
     rade, rad vb. 1. a lua toţi banii cuiva. 2. a ucide. 3. a da o palmă cuiva. 
     rade-o! interj.fugi de aici! dispari! 
     radio şanţ expr. informator al cadrelor din penitenciar. 
     radio  tam-tam  expr.deţinut  bine  informat  cu  evenimentele  din 
penitenciar. 
     raft, rafturi s.n. şezut, dos. 
     rahat cu ochi expr. persoană insignifiantă. 
     rahat în ploaie  expr. v. rahat cu ochi.
     raket, rakeţi s.m. recuperator de  datorii. 
     rapandulă, rapandule s.f.deţinut fără caracter, meschin. 
     raşcheta, raşchetez vb. 1. a desfigura pe cineva în bătaie. 2. a prinde, a 
aresta, a închide. 3. a proba unui infractor toate infracţiunile săvărşite. 
     răblăgit, răblăgiţi adj. cu sănătatea şubrezită. 
     răboj, răbojuri s.m. 1. cazier juridic, antecedente penale. 2. scrisoare. 
     răcan, răcani s.m. deţinut nou venit în puşcărie. 
     răcădui, răcăduiesc vb. a se răsti. 
     răci, răcesc vb. a muri. 
     răcit la cap expr.bolnav psihic. 
     răcitor, răcitoare s.n. morga. 
     răcoare, s.f.sg. 1. puşcărie. 2. izolatorul de pedeapsă al puşcăriei. 
     răcui, răcuiesc vb. a fura. 
     a rămâne cu albuşul expr. a se alege cu un câştig foarte mic. 



     a rămâne cu aţa mămăligii expr. a rămâne cu nimic, a fi în pagubă. 
     a rămâne cu mohorul  expr.a nu se alege cu nimic de  pe urma unei 
infracţiuni. 
     a rămâne cu traista-n băţ expr.a sărăci, a scăpăta. 
     a rămâne de fazan expr. a fi înşelat, escrocat. 
     răpitoare, răpitoare s.f. prostituată. 
     răspândac, răspândaci s.m. deţinut care răspândeşte zvonuri. 
     răsuflătoare, răsuflători s.f. buzunar. 
     răţuşcă, răţuşte s.f. homosexual care practică felaţia. 
     râcă, râci s.f. ciudă. 
     rânced, râncedă adj. deţinut nespălat, care miroase urât. 
     râşniţar, râşniţari s.m. v. radio şanţ. 
     rât, râturi s.n. gură. 
     râtan, râtani s.m. fraier. 
     rea, rele adj. ţigări inferioare, fără filtru. 
     rece, reci adj. buzunarul gol al victimei unui hoţ de buzunare. 
     recepţioner, recepţioneri s.m. homosexual pasiv. 
     rechin,  rechini s.m. 1.  deţinut recidivist, versat în viaţa de puşcărie.  2. 
poliţist cu vechime, versat. 3. procuror. 
     recoltă, recolte s.f. chiştoacele  de ţigări adunate de către  un deţinut  din 
cameră, de pe scări, din curte, de la lada de gunoi, etc.  
     regina nopţii  expr. duba poliţiei. 
     registru, registre s.f. v. răboj (1).
     regizor, regizori s.m. şeful unei bande de infractori. 
     reciproc expresie argotică amor între două lesbiene. 
     remorcă, remorci s.f. o persoană care urmăreşte o altă persoană. 
     reptilă, reptile s.f. v. rechin(1) 
     restează-te! interj. ascunde-te! 
     retevei, reteveie s.n. organul genital bărbătesc. 
     revizor de buzunare expr. hoţ de buzunare. 
     rici, riciuri s.n. v. retevei.
     ridicat, ridicaţi s.m.  arestat. 
     ring, ringuri s.n. v. interval.
     roabă, roabe s.f. dubă de intervenţie. 
     roată, roţi s.f. joc de noroc, de regulă barbut, la care participă mai mult 
de doi jucători. 
     rodimos  s.invar. percheziţie. 
     roi, roiesc vb. a evada, împrăştierea urgentă a unui grup. 
     roiu! interj. fugiţi! împrăştiaţi-vă! 
     ro roi  expr. v. roi.



     roială, roieli s.f. evadare, fugă, retragere în mare grabă. 
     roşeaţă, roşeţi s.f. 1. aur. 2.  pachet de ţigări LM. 
     roşie, roşii s.f. ţigări superioare, de obicei ambalate în pachete cartonate 
de culoare roşie. 
     rotea, rotele s.f. cursă, capcană. 
     rotisor s.n.sg. modalitate de tortură prin legarea celui torturat pe o bară şi 
administrarea de lovituri. 
     rotisat, rotisaţi s.m. deţinut bătut rău de către cadrele din puşcărie. 
     rozetă, rozete s.f. anus. 
     rude de gradul unu  expr. doi deţinuţi care au relaţii homosexuale. 
     rufă, rufe s.f. v. răpitoare. 
     rugină s.f.sg. grăsimea  de  la suprafaţa  mâncării. 
     ruladă, rulade s.f. bătaie zdravănă. 
     rumeguş, rumeguşuri s.n. v. rahat cu ochi.
     rupt, rupţi s.m.1. persoană aflată în stare avansată de beţie. 2. v. rotisat. 
3. sodomizat cu forţa.. 

   S
    
     sabenă,  sabene s.f.  1.  pachet cu alimente primit de către deţinut de la 
rude sau prieteni. 2. geantă mare şi atrăgătoare pentru hoţi.
     sabie târâş expr. 1. purtător de armă albă.(De la porecla unui deţinut care 
în perioada de libertate se înarma cu o sabie lungă,  care îi  ajungea până 
aproape la pământ şi pe care o folosea la scandalurile în care era implicat.) 2. 
deţinut condamnat pentru omor deosebit de grav. 
     sacs, sacsuri s.n. obiect fără valoare. 
     safalas s.n.sg. mâncare de orez sau de arpacaş, introdusă des în meniul 
deţinuţilor.
     safe! interj. s-a făcut, e-n regulă. 
     salamet, salameturi s.n. 1. puşcărie. 2. mormânt. 
     salamose s.invar. v. sabenă(1).
     salată, salate s.f. secţia restrictivă destinată deţinuţilor periculoşi. 
     salbă, salbe s.f. cazier judiciar, antecedente penale. 
     salon, saloane s.n. v. salamet(1) 
     salt la maimuţă! expr. fură acum din bagajul acela! 



     salutări călduroase expr. arde-te-ar focul. 
     samurai  s.m.invar.  membru  al  grupei  speciale  de  intervenţie  din 
penitenciar, mascat cu cagulă pentru a nu fi recunoscut. 
     sanchi! interj. ei na! fugi de-aici! 
     sandilău, sandilăi s.m..adj. nebun. 
     sandiliu, sandilii adj. v. sandilău.
     sarsana, sarsanale s.f. bagajul personal al deţinutului. 
     s-a spart expr. a mărturisit. 
     savarină, savarine s.f. 1. agent de circulaţie. 2. organul genital feminin.
     saxofon, saxafoane s.n. homosexual. 
     săgeată,  săgeţi s.f. 1.  deţinut care recunoaşte, ia asupra sa fapte penale 
săvârşite  de  către  alţii.  2. deţinut  uşor  influenţabil  de  care  te  poţi  folosi 
împotriva altora, băgându-l la înaintare.  
     sălta, salt vb. 1. a fura. 2. a aresta. 3. a răpi. 4. a câştiga la pocher. 
     a sălta gălbenuşul  expr. a lua partea cea mare a unui câştig dintr-o 
infracţiune. 
     a sălta în laterală  expr. a fura dintr-un buzunar exterior al victimei. 
     a sălta ploconul  expr. a fura un lucru nepăzit. 
     săltat, săltaţi s.m. 1. arestat. 2. răpit. 3. furat.
     sămânţă de scandal expr. individ care caută ceartă. 
     săniuţă s.f.sg. băutură spirtoasă de proastă calitate şi ieftină. 
     a săpa în jur expr. a extinde cercetările  la împrejurările locului unde s-a 
produs o infracţiune. 
     săpa, sap vb. a încerca să discreditezi pe cineva. 
     săpătură, săpături s.f. acţiunea de discreditare a unei persoane. 
     sărac cu duhul expr. prost. 
     sărăcie, sărăcii s.f.  cineva sau ceva fără valoare.  
     sărăcilă s.m.invar. deţinut necăutat cu pachete în perioada detenţiei. 
     sărătură,  sărături  s.f.  deţinut  descurcăreţ,  cu experienţă în viaţa de 
detenţie. 
     a sări vb. a fura.  
     a-i sări capacele expr. a primi o lovitură puternică. 
     a sări din lovele expr. a rămâne fără bani. 
     a sări din textile expr. a se dezbrăca. 
     a sări la cap expr. a mitui. 
     a sări la castane expr. a executa prompt ordinele primite. 
     a-i sări muştarul expr. a se enerva. 
     sărindar, sărindare s.n. ieşirea de refugiu prin spatele unei clădiri. 
     săritor, săritoare s.n. fierbător electric. 



     să trăieşti ca morcovul  expr.să ajungi în pământ.  (Aluzie la morcov 
care creşte în pământ, iar în timpul iernii este păstrat într-o groapă, acoperit 
cu pământ sau nisip.)
     sârmă,  sârme s.f. telefon. 
     scabie, scabii s.f. prostituată. 
     scalpete, scalpeţi s.m. 1. bătăuş. 2. lovitură în cap. 
     scamator, scamatori s.m. hoţ de buzunare care ştie palma bine lucrurile 
victimei. 
     scamă, scame s.f. bani. 
     scamă în sânge expr. boală venerică. 
     scatiu, scatii s.m. poliţist, subofiţer de penitenciar. 
     scatoalcă, scatoalce s.f. lovitură cu palma, cu laba. 
     scăfârlie, scăfârlii s.f. 1. cap. 2. şapca penală. 
     a scăi la fals expr. a lovi la cap. 
     scălâmb, scălâmbi adj  v. sărac cu duhul. 
     scălâmbăi, scălâmbăi vb. a se schimonosi. 
     scălâmbăială, scălâmbăieli s.f. strâmbătură, schimonoseală. 
     a o scălda expr. a da un răspuns evaziv. 
     scămos, scămoşi adj. persoană  fără experienţă şi neândemânatic într-un 
anumit domeniu. 
     a scăpa laba expr. a băga mâna în buzunarul cuiva. 
     a scăpa la găteală expr. v. a scăpa laba.
     scărmăna, scarmăn vb. a bate pe cineva. 
     scărmăneală, scărmăneli s.f. bătaie. 
     scărmănit, scărmăniţi adj bătut.
     scărpina, scarpin vb. v. scărmăna. 
     scârţan, scârţani s.m. zgârcit. 
     scârţar, scârţari s.m. v. scârţan.
     schelet ambulant expr. persoană foarte slabă, trasă la faţă. 
     scheuna, scheaun vb. a se văieta, a se plânge. 
     schia, schiez vb. a se masturba. 
     a schimba aerul expr. a ieşi la furat. 
     a schimba diagrama expr. a fi arestat. 
     schimbă placa! expr. vorbeşte despre altceva! 
     schior, schiori s.m. beţiv. 
     sclav, sclavă s.f. v. menajeră.
     sclavete, sclaveţi s.m. bodyguard. 
     sclavul mozaicului expr. deţinut de serviciu la curăţenie în celulă. 
     sclepţoman, sclepţomani s.m. v. schelet ambulant. 
     scoabă, scoabe s.f. cuţit, briceag. 



     scoarţă, scoarţe s.f. portmoneu. 
     scoate,  scot vb. 1.  a sărăci pe cineva pe căi necinstite.  2.  a ucide (a-l 
scoate de pe lista celor vii pe cineva). 
     a se scoate expr. a da o lovitură mare printr-un furt. 
     a scoate capul expr. v. a schimba aerul.
     a scoate din joc  expr. 1.  a elimina pe cineva dintr-o combinaţie.  2. v. 
scoate (2).
     a-şi scoate ghearele expr. a deveni periculos. 
     a scoate jandarii expr. a scoate banii. 
     a scoate la salamet expr. a ruina pe cineva. 
     a scoate panglici pe nas expr. a minţi. 
     a-i scoate plombele expr. a-l lovi peste gură.  
     scobit, scobesc vb. controlat. 
     scobitoare, scobitori s.f. picioare subţiri. 
     scoică, scoici s.f. fraier. 
     scornici s.m.sg. persoană care inventează poveşti mincinoase. 
     scornici, scornicesc vb. a inventa minciuni. 
     scorpie, scorpii s.f. persoană făţarnică. 
     ne-am scos frumos expr. am făcut un furt consistent. 
     scroabă, scroabe s.f. încălţăminte  uzată. 
     scrobit, scrobiţi s.m. distant. 
     scrumbie, scrumbii s.f. deţinut nespălat, rău mirositor. 
     scuipa, scuip vb. a trăda o infracţiune în grup. 
     scuipătoare,  scuipători s.f. 1.  gură. 2.  deţinută informatoare a cadrelor 
din penitenciar. 
     sculă,  scule s.f. 1.  unealtă sau instrument folosit de un spărgător.  2. v. 
scoabă. 3. organul genital bărbătesc. 
     scurtă, scurte s.f. secţie de deţinere în care sunt cazaţi deţinuţi care ridică 
probleme speciale de  pază şi supraveghere. 
     scurge, scurg vb. a evada. 
     scutier,  scutier  s.m. purtător  de scut,  membru al  grupei  speciale  de 
menţinere a ordinii în puşcărie.  
     a scutura buzunarele expr. a-i goli buzunarele prin furt. 
     a scutura punga  expr. v. a scutura buzunarele.
     a scutura cojocul expr. v. scărmăna. 
     seară de zarzavat expr. seară cu câştiguri slabe. 
     a-l seca la ficaţi expr. a chinui pe cineva în bătaie.  
     secătură, secături s.m. deţinut pe care nu te poţi baza. 
     secretar, secretari s.m. complice la o infracţiune. 
     semafor, semafoare s.n. ochi. 



     semering, semeringuri s.n. anus. 
     semn, semne s.n. amanet. 
     sereist, sereişti s.m. informator al serviciilor de informaţii din 
penitenciar. 
     serenadă, serenade s.f. 1. rechizitoriu. 2. pledoaria avocatului la proces. 
     sergent, sergenţi s.m. chiştoc de ţigară de dimensiuni mici. 
     sertar, sertare s.n. buzunar. 
     servi, servesc vb. v. sălta(1). 
     a servi la flanc expr. a fura din buzunarele laterale ale cuiva. 
     a servi la îngrijire expr. 1. a lovi în cap. 2. a fura un portofel. 
     servitoare, servitoare s.f. v. scabie. 
     se scoate expr. 1. a recupera din pierderile la barbut. 2. scapă de sărăcie 
printr-un furt,  combinaţie,  pachet  primit de la familie,  câştig la jocuri de 
noroc. 
     se suceşte expr. îşi schimbă declaraţiile în anchetă sau în instanţă. 
     sezonist, sezonişti s.m. deţinut. 
     sfanţ, sfanţi s.m. v. scamă. 
     sfănţuială, sfănţuieli s.f. mituire şi acceptare de mituire. 
     sfănţuitor, sfănţuitori s.m. persoană care dă sau care primeşte mită.
     sfănţui, sfănţuiesc vb. 1. v. a sări la cap. 2. a lua mită. 3. a înşela. 
     sfârâială, sfârâieli s.f. chilipir. 
     sfârtecar,  sfârtecari  s.m.  1.  persoană care obişnuieşte  să se bată cu 
cuţitul. 2. criminal care foloseşte arme albe. 
     sfecli, sfeclesc vb. a avea o nereuşită, un eşec. 
     sfeteriseală, sfeteriseli s.f. furt mărunt. 
     a o sfeterisi expr. a avea necazuri. 
     sfoaie,  sfoi  s.f.  tehnică de trişat  la  pocher,  prin păstrarea cărţilor  de 
deasupra. 
     sforar, sforari s.m. priceput la intrigi şi aranjamente pentru discreditarea 
altora. 
     sforărie, sforării s.f. intrigă, aranjament necinstit. 
     sia s.f.invar.(de la CIA) v. scuipătoare(2). 
     sictir, sictiruri s.n.o stare de lehamite. 
     sictireală, sictireli s.f. plictis, plictiseală. 
     sictiri, sictiresc vb. 1. a insulta, a înjura. 2. a se supăra, a se enerva. 
     sifilitic, sifilitici s.m. v. sandilău. 
     sifon, sifoane s.n.deţinut care dă informaţii cadrelor de penitenciar despre 
colegii de detenţie. 
     sifona, sifonez vb. a da informaţii cadrelor de penitenciar despre colegii 
de detenţie. 



     sifonar, sifonari s.m. v. sifon. 
     sidat, sidaţi s.m. persoană bolnavă de sida. 
     sigiliu, sigilii s.n. 1. amprentă. 2. cătuşe. 
     silă, sile s.f. muncă silnică. 
     siles! interj. loveşte cu cuţitul! 
     simandicoasă,  simandicoase s.f.deţinută care vrea să creeze impresie 
printr-o atitudine de  femeie distinsă şi pretenţii rafinate. 
     simulant,  simulanţi  s.m.deţinut  care  simulează  o  boală,  o  suferinţă, 
pentru a-şi atinge anumite scopuri. 
     Sing-Sing n..propr. 1. puşcărie de maximă securitate. 2. v. scurge. 
     sipa s.f.invar.(de la SIPA) v. sereist.
     sisi adj. invar. v. sandilău. 
     sităr, sitări s.m. paznic înarmat. 
     slută, slutee s.f. o sută de lei. 
     smardi, smardesc vb. v. scărmăna.
     smardoi,  smardoi s.m.  v. scalpete(1).  Se referă la deţinuţi, dar şi  la 
cadrele de penitenciar care mai folosesc bătaia împotriva deţinuţilor. 
     smardoit, smardoiţi s.m. v. scărmănit. 
     smeche, smeche s.f. lovitură cu pumnul în figură. 
     a sminti în bătaie expr. a bate foarte tare pe cineva. 
     smoală s.f.sg. v. sifon. 
     smochină, smochine s.f. v. semering. 
     socri, socresc vb. a cicăli, a bate la cap pe cineva. 
     soi, soiuri s.m.somn. 
     soileală, soileli s.f. v. soi.
     soili, soilesc vb. a dormi. 
     solist, solişti s.m. infractor care acţionează singur. 
     solo adj.invar.singur, de unul singur. 
     solovast s.invar. furt din buzunare. 
     somnacai, somnacaia s.m. aur. 
     somnoroasă,  somnoroase  s.f.  medicamente halucinogene folosite  de 
către deţinuţi ca drog. 
     sonat, sonaţi s.m. şi adj. v. sandilău. 
     sondor, sondori s.m. homosexual activ. 
     soni  adj.invar. v. sonat.
     sovietică, sovietice s.f. lovitură pe la spate. 
     spanac pe prispă! expr. nu spui nimic! 
     sparge, sparg vb. 1. a străpunge cu un obiect ascuţit pe cineva, a provoca 
răni adănci prin lovire cu un corp dur, a omorî pe cineva provocându-i răni 
adânci  în  corp.  2.   a  împunge  pe  cineva  cu  un  obiect  ascuţit  pentru 



intimidare. 3.   împrăştierea,  despărţirea  membrilor  unui  grup de presiune 
format de un lider la o cameră de deţinere. 4.  a se da de gol, a recunoaşte. 5. 
v. scărmăna. 
     a se sparge gaşca expr. a se împrăştia, a se risipi, a se dezmembra. 
     a sparge la nas expr. v. scărmăna. 
     spargelas vb.spargere. 
     spart, sparţi s.m. 1. persoană abuzată sexual.  2. deţinut care nu a putut 
ţine un secret. 
     spate s.n.sg. 1. protecţie din partea unei persoane influente. 2. colaborator 
la un furt având sarcina de a semnaliza apariţia poliţiei la locul săvârşirii 
faptei. 
     spava, spave s.f. şezut, fund. 
     spavadache s.m.invar. v. spate(1).
     a  spăla putina expr. v. scurge. 
     spălătură, spălături s.f. v. scabie. 
     spărgaş, spărgaşi s.m. spărgător de locuinţe.
     specială,  speciale  s.f. 1.  penitenciar  de maximă siguranţă.  2.  secţie 
specială cu regim restrictiv într-o închisoare. 3.  băutură alcoolică de bună 
calitate.
     speluncă, spelunci s. f. magazinul  unde se săvârşeşte un furt.
     speria, sperii vb v. sălta(1).
     speriat de bombe expr. fricos. 
     speţă, speţe s.f. o situaţie de rezolvat. 
     spintecător, spintecători s.m. v. Jack Spintecătorul. 
     spintecătură, spintecături s.f. v. scabie. 
     spion,  spioni s.m. 1.  supraveghetor în locul de deţinere.  2.  unealtă în 
formă de V cu care se deschide  o uşă încuiată, atunci când cheia este în 
broască. 3. ac de siguranţă. 
     spirtar, spirtari s.m. beţiv, consumator de  alcool rafinat şi chiar de spirt 
medicinal. 
     spoi, spoiesc vb. a se machia. 
     sportiv, sportivi s.m. deţinut sărac, fără bagaj personal. 
     spovedi,  spovedesc vb. v. prădui.
     spring,  springui vb. v. spargelas.     
     springar, springari s.m. v. spărgaş. 
     spurcat, spurcaţi s.m. v. spărgaş.         
     stabor, staboruri s.m. judecată ţigănească. 
     stachie, stachii s.f. palmă. 
     a sta de şase expr. a păzi pe cel ce săvârşeşte o infracţiune să nu fie 
surprins asupra faptei.



     a sta de şest expr. v. a sta de şase.
     a sta erect expr. a rămâne treaz, a veghea. 
     a sta fartiţie  expr. a sta astfel ca păgubaşul  să nu observe că hoţul 
complice îi bagă mâna-n buzunar. 
     stagiar, stagiari s.m. persoană aflată în stare de arest preventiv. 
     stagiu, stagii s.n. perioadă de detenţie. 
     a sta la ţuhaus expr. a  executa o pedeapsă cu închisoarea. 
     staroste, s.m.invar. şef al unei bande de hoţi. 
     starostele curcănimii expr. Ministrul de Interne. 
     staţionar, staţionare s.n. camerele locuite de către deţinuţii care nu sunt 
repartizaţi la muncă. 
     staţiune, staţiuni s.f. infirmeria puşcăriei. 
     sticlar, sticlari s.m. v. schior. 
     sticlete, sticleţi s.m. poliţist, subofiţer de penitenciar. 
     stics, sticsuri s.n. picior. 
     stomatolog, stomatologi s.m. v. sifon. 
     stradă, străzi s.f. buzunar lateral stânga sau dreapta de la pantaloni. 
     strană, strane s.f. boxa acuzaţilor. 
     a-i stâmba ghidonul cuiva  expr. a lovi, a răni la cap pe cineva. 
     strâmbă, strâmbe s.f. intrigă. 
     strâmtorat, strâmtoraţi s.m. aflat într-o situaţie dificilă. 
     a strânge cu uşa expr. 1. a sili pe cineva să facă sau să recunoască ceva. 
     a strânge masa expr. v. scurge. 
     a strânge şurubul expr. a înăspri regimul de detenţie. 
     streche s.f.sg. acces de  nebunie.  
     strecheat, strecheaţi adj. v. sandilău.
     streptomicină s.f.sg. coniac 
     stresată, stresate s.f. conservă de carne. 
     strica, stric vb. a greşi, a deteriora relaţiile cu cineva. 
     a strica ploile expr. a strica planurile cuiva. 
     strigătoare, sistrigători s.f. alarmă. 
     strigătură, strigături s.f. sentinţă judecătorească. 
     stropeală, stropeli s.f. băutură alcoolică. 
     stropitoare, stropitori s.f. jetul de apă sub presiune folosit la reprimarea 
revoltelor în puşcării. 
     studenţie,  studenţii  s.f. prima  condamnare  penală  la  pedeapsă  cu 
închisoarea. 
     studia, studiez vb. a consuma excesiv băuturi alcoolice. 
     sub aripă expr. protejat de cineva. 
     sucăleală, sucăli s.f. cicăleală, sâcăială. 



     sucăli, sucălesc vb. a cicăli, a sâcâi. 
     se suceşte, expr. îşi schimbă declaraţia anterioară.  
     a suci babaroasele expr. a juca barbut. 
     sucilă s.m.om ciudat. 
     sufla, suflu vb. a deposeda pe cineva de ceva. 
     suflă vântul expr. sărăcie, lipsă de bani. 
     sugaci, sugaci s.m. 1. v. schior. 2. homosexual care practică felaţia. 
     sugativă, sugative s.f.  1. v. sticlar. 2. avocat. 
     suge, sug vb. v. studia.
     sumo expr.de origine japoneză femeie foarte grasă. 
     sumocai s.invar. aur. 
     sunător, sunători s.m. v. scamă. 
     supapa, supape s.f. beregata. 
     supa săracului expr. supa servită deţinuţilor.
     Suprem s.propr.Curtea Supremă de Justiţie. 

   Ş

     şacal, şacali s.m. poliţist. 
     şafăr, şafări s.m. v. şacal.     
     şagalo s.m.invar.v. şacal. 
     şaică, şaici s.f. amantă. 
     şalupă, şalupe s.f. încălţăminte uzată. 
     şampanie penală expr. băutură obţinută din amestecul de pastă de dinţi, 
lămâie şi zahăr. 
     şan, şanuri s.n. 1. poziţia în care zarul s-a oprit într-o dungă şi nu este 
hotărât numărul valabil. 2.  marginea covertei îndoită pentru a delimita zona 
de joc. 
     şantier deschis expr. interogatoriu cu întrebări încrucişate.  
     şaolin,  şaolini  s.m. membru al grupei de intervenţie din penitenciar, 
mascat cu cagulă pentru a nu fi recunoscut. 
     şapcaliu, şapcalii s.m. om prost. 
     şapte ochi expr. şeptar, carte de joc marcată cu numărul şapte. 
     şarlă, şarle s.f. om viclean, pervers. 
     şarmută, şarmute s.f.  prostituată. 



     şarpe,  şerpi  s.m.  1.  deţint  fără scrupule,  rău,  periculos.  2.  şmecher, 
descurcăreţ. 
     şase! interj. 1. atenţie! 2. a pândi. 
     şase-şase! interj. v. şase(1).
     şau  s.invar. persoană importantă. 
     şănţui, şănţuiesc vb. a spinteca pe cineva cu cuţitul. 
     şănţuit, şănţuiţi adj. tăiat, spintecat. 
     şcoală, şcoli s.f. secţie de poliţie. 
     şcoala de şmecheri expr. puşcărie. 
     şemineu, şeminee s.n. reşou electric improvizat. 
     şerif, şerifi s.m. deţinut care are responsabilitatea de şef de cameră. 
     şerpaş, şerpaşi s.m.organul genital al bărbatului. 
     şerpărie,  şerpării  s.f. 1.  cameră de deţinere supraaglomerată în care 
deţinuţii dorm şi pe jos.  2. cameră de deţinere cu deţinuţi dezordonaţi, care 
nu acordă atenţie igienei personale şi colective. 
     şesar,  şesari  s.m.  complice  care  stă  de  pază  în  timpul  săvârşirii 
infracţiunii. 
     şest! interj. stop! opreşte-te! 
     şest expr. pe furiş. 
     şestache expr. v. pe şest.
     şestul ! interj. v. şest.
     şi-a luat gazul expr. s-a spânzurat. 
     şi-a schimbat  mersul  expr. vrea să facă impresie. 
     şifona, şifonez vb. 1. a bate pe cineva. 2. a se supăra. 
     şifonabil, şifonabili  adj. care se supără uşor. 
     a şifona mutra cuiva expr. a desfigura  pe cineva în bătaie. 
     şifonat, şifonaţi adj. 1. bătut, cotonogit în bătaie. 2. supărat, bosumflat. 
     şindi, şindesc vb. v. şănţui.
     şingaliu, şingalii s. m.  v.şacal. 
     şingalo, şingala s. m. 1. v. şacal. 2. jandarm. 
     şingolo baro expr.  militar mare în grad, în rândul subofiţerilor sau al 
ofiţerilor.
     şingolo baro baro expr.comandant de puşcărie
     şingolo ţâcno expr.ofiţer inferior şi subofiţer. 
     şinimos s. invar. tâlhărie cu lovituri de cuţit aplicate victimei. 
     şiş, şişuri s.n. cuţit. 
     şiştirit, şiştiriţi adj. extenuat, lipsit de vlagă. 
     şleahtă, şlehte s.f. grup de infractori. 
     şlengher, şlenghere s.n. batistă.
     şlob, şlobi s.m. persoană  naivă, bună de escrocat. 



     şmangli,  şmanglesc  vb.  a fura,  a  sustrage  obiecte  sau  alimente  din 
bagajele celorlalţi deţinuţi. 
     şmanglitor, şmanglitori s.m. un deţinut care are obiceiul de a fura de la 
colegi.  
     şme s.invar. infractor. 
     şmecher, şmecheri s.m. 1. deţinut descurcăreţ, respectat de către ceilalţi. 
     şmecherită, şmecherite s.f. deţinută emancipată. 
     şmecheros, şmecheroşi adj. v. şmecher.
      şmen, şmenuri s.n. 1. metodă de a înşela în timpul schimbului de valută, 
sau de bani, oferindu-i persoanei respective un teanc de hârtii mascate prin 
câteva  bancnote  aşezate  deasupra  şi  dedesuptul  hârtiilor.  2. înşelăciune, 
sustragere sau înlocuirea unei bancnote cu scopul săvârşirii unei înşelăciuni. 
3. a omorî pe cineva (a-i face şmenul ). 4. rană întreţinută sau autoprovocată. 
     şmenar, şmenari s.m.  persoană care practică şmenul cu valută.   
     şmenui, şmenuiesc vb. 1. a înşela. 2. provocare intenţionată a unei boli 
sau răni. 
     şmenuit,  şmenuiţi  s.m. automutilat  grav  (s-a  înţepat  în  ochi  sau  în 
plămâni, şi-a bătut cui în cap, şi-a injectat sbstanţe periculoase în venă, etc) 
     şmerchez, şmerchezuri s.n. şiretlic, escrocherie. 
     şmotru, şmotruri s.n. 1. curăţenie în locul de deţinere. 2. o bătaie bună. 
     şnapan, şnapani s.m. şarlatan, escroc.    
     şnaps,  şnapsuri s.n. 1.  băutură alcoolică spirtoasă.  2.  o înghiţitură de 
rachiu. 3. o suta de miligrame de  alcool rafinat (tărie). 
     şniţel, şniţele s.f. persoană bătută foarte rău. 
     şnorăr, şnorări s.m. cerşetor, pomanagiu. 
     şoarece, şoareci s.m. un deţinut care fuge mereu de răspundere. 
     şobolan,  şobolani  s.m.  1.  un  deţinut  cu  intenţii  ascunse,  care  este 
periculos pentru grupul de deţinuţi din care face parte.  2. bucăţile cele mai 
mari  de  carne  în  mâncarea  destinată  deţinuţilor. 3.  poliţist  din  trupele 
speciale. 4. hoţ fraier şi sărac, necăutat cu pachete la închisoare.
     şopăi, şopăiesc vb. a vorbi cu cineva în şoaptă. 
     şopăială, şopăieli s.f. vorbit în şoaptă. 
     şopârlă, şopârle s.f.  1. urzeală, intrigă. 2. cârpa de spălat duşumelele. 
     şorici s. n. sg obraz.  
     şoricioaică s.f.sg. alcool de calitate inferioară. 
     şoricul gros expr. obrazul gros, obraznic. 
     şparleală, şparleli s.f.  furt. 
     şparli, şparlesc vb. a fura. 
     a o şparli expr. a evada, a pleca pe neobservate. 
     şparlit, şparliţi adj.furat



     şpăguţă,  şpăguţe  s.f.  o  parte  mică  din  valoarea  unui  furt  oferită 
complicelui. 
     şpil, şpiluri s.n. aranjament necinstit. 
     şpiler, şpileri s.m. v. şmecher.
     şplingar, şplingari s.m. spărgător de locuinţe. 
     şplinguit, şplinguiţi adj. v. şparlit.  
     şpring, şpringuri s.n. furt comis prin folosirea cheilor potrivite. 
     şpringar, şpringari s.m. 1. v. şplingar. 2. homosexual. 
     ştangă, ştăngi s.f. v. şopârlă (1).
     şterge, şterg vb. 1. a lovi, a izbi. 2. v. şparli. 
     a o şterge expr. v. a o şparli. 
     şterpeleală, şterpeli s.f. v. şparleală. 
     şterpeli, şterpelesc vb. a fura profitînd de neatenţia  proprietarului. 
     ştift, ştifturi s.n. femeie foarte slabă. 
     ştioaflă, ştioafle s.f. 1. femeie decăzută moral.  2. v. şarmută.
     ştoarfă, ştoarfe s.f. v. şarmută. 
     şto, ştouri s.n. acţiune ilicită. 
     ştou, ştouri s.n. 1. minciună, vorbă neserioasă pe care nu te poţi baza. 2. a 
face figuri pentru a impresiona. 
     ştromeleag, ştromeleaguri s.n. v. şerpaş. 
     şubă, şube s.f. limbă. 
     şucară, şucare s.f. femeie frumoasă. 
     şucăr, şucăresc vb. supărare. 
     şucăreală, şucăreli s.f. v. şucăr. 
     şucări, şucăresc vb. a se supăra sau a supăra.  
     şucărit, şucăriţi adj. supărat, mânios. 
     şui, şuie adj. aiurit. 
     şulfă, şulfe s.f. făţarnic. 
     şulfărie, şulfării s.f. 1. făţărnicie. 2. ilegalitate. 
     şulfări, şulfăresc vb. a măslui. 
     şumracai s.m.invar. (ţig.) aur. 
     şundrea,  şundrele s.f. umilirea unei persoane.
     şuriu, şurie s.n. v. şiş. 
     şustangiu, şustangii s.m. complice care asigură paza şmenului în timpul 
unei tranzacţii valutare ilicite. 
     şustă, şuste s.f. 1. combinaţie, aranjament ilegal. 2. a înşela. 3. a acţiona 
pe ascuns. 4. legătură amoroasă. 
     pe şuştache expr. v. pe şestache ! 
     şuteală, şuteli s.f. v. şparleală.
     şuti, şutesc vb. v. şparli. 



     a şuti pălăria de pe umeri expr. a săvârşi  un omor. 
     şutit, şutiţi adj. v. şparlit.
     şuţ, şuţi s.m. hoţ de buzunare. 

    

    

     T
     
     tabadură,  tabadure s.f. complice care stă de pază în timpul săvârşirii 
unei infracţiuni. 
     tabără, tabere s.f. puşcărie. 
     tablagiu, tablagii s.m. subofiţer. 
     tacă-ţi caţa! expr. tacă-ţi gura! linişte! 
     tacă-ţi leoarba! expr. v. tacă-ţi caţa.
     tacă-ţi pliscul! v. tacă-ţi caţa!
     taie, tai vb. 1. o ia la fugă. 2. taie cu cuţitul o persoană. 
     talpa iadului expr. 1. v. tabără. 2. om foarte rău care provoacă suferinţe. 
     tampon,  tampoane s.n. lovitură dată victimei cu umărul, în momentul 
când i se fură din buzunar.
     tamponat, tamponaţi adj. bătut. 
     tangaliu, tangalii s.m. poliţist. 
     tangalo, tangalii s.m. v. tangaliu.
     tapa, tapez vb. a împrumuta bani  cu intenţia de a nu-i mai restitui. 
     tapardos, tapardoase s.n. băutură alcoolică spirtoasă. 
     taraf, tarafuri s.n. grup de infractori care operează împreună. 
     taragot, taragoturi s.n. organul genital bărbătesc. 
     taragotist, taragotişti s.m.  persoană care practică sexul oral. 
     tare, tari adj. 1. bun meseriaş în domeniul în care acţionează. 2. o femeie 
frumoasă. 3. furt consistent. 
     tare-n clanţă, expr. recalcitrant. 
     tare-n gură, expr. v. tare-n clanţă.
     tarom s.m.sg. puşcărie care oferă condiţii mai bune de viaţă. 
     tartor, tartori s.m. persoana care are puterea de decizie. 
     tartoriţă,  tartoriţe  s.f. supraveghetoare  din  locul  de  deţinere  care 
abuzează de poziţia sa. 
     tatua, tatuez vb. a bate rău. 
     taxa, taxez vb. a trage la răspundere. 
     taxatoare, taxatoare s.f. prostituată. 



     tăiat de pe listă expr. omorât. 
     a-i  tăia macaroana  expr. a întrerupe pe cineva. 
     a tăia piroane expr. a minţi. 
     tăierea capului expr. condamnare penală.
     tălâmb, tălâmbi adj. neândemânatic
     tămâia, tămâiez vb. 1. a linguşi. 2. a se îmbăta. 
     tămâios, tămâioşi s.m. nepriceput.
     tărbăceală, tărbăceli s.f.  bătaie. 
     tărbăci, tărbăcesc vb. a bate pe cineva. 
     tărtăcuţă, tărtăcuţe s.f. cap. 
     tătar, tătari s.m. încăpăţânat. 
     tăticu!  expr.invar.  formulă de adresare folosită de către unii deţinuţi 
pentru a îmbuna cadrele din puşcărie. 
     tâmplar, tâmplari s.m. tâlhar. 
     târâtură,  târâturi s.f.  1.  persoană desconsiderată. 2.  prostituată de cea 
mai joasă speţă. 
     târfă, târfe s.f. femeie deţinută. 
     târfoman, târfomani s.m. afemeiat. 
     târlan, târlani s.m. fraier. 
     târnăcop, târnăcoape s.n. nas mare. 
     târşală, târşeli s.f. ruşine. 
     târşă, târşe s.n. deţinut ruşinos.
     târtan, târtani s.m.  v. târlan. 
     târtiţă,  târtiţe s.f. fund, şezut. 
     T. B. C. expr. tutun, băutură, cafea. 
     telefon, telefoane s.n. lovitură cu palma peste ureche. 
     teleguţă,  teleguţe s.f.  pachet cu obiecte coborât cu o sfoară  la geamul 
unei camere de deţinere de la un etaj inferior. 
     teleică, teleici s.f. femeie de moravuri uşoare. 
     teleleu, telelei s.m.  deţinut care îşi pierde vremea umblând de la unul la 
altul, sau de colo până colo, fără nici un rost. 
     teleleu Tănase expr.v. teleleu.
     temeleală, temeleli s.f.  bătaie foarte crudă. 
     temelie, temelii s.f. interesele unei persoane. 
     te curentez  expr. te lovesc scurt şi foarte rău. 
     te face expr. întreţine cu tine relaţii de homosexualitate prin violenţă. 
     temniţă, temniţe s.f. v. tabără. 
     tencui, tencuiesc. vb. a bate rău. 
     tentativă, tentative s.f. deţinut care se străduieşte să obţină o poziţie căt 
mai bună în puşcărie. 



     tentativă de femeie expr. femeie slabă, sclepţomană.
     tentativă de sarmale expr. amestec de arpacaş sau orez cu varză. 
     te pun în praştie expr. te transfer, te mut în altă cameră. 
     terci,  terciuri s.n. mămăligă foarte moale servită deţinuţilor politici în 
perioada comunismului, în special dimineaţa, înainte de plecarea la activităţi 
productive. 
     terciui, terciuiesc vb. a distruge pe cineva sau ceva (a face terci). 
     terfeloagă, terfeloage s.f. v. taxatoare. 
     termina, termin vb. 1. a ucide. 2. a ruina financiar. 
     terminat, terminaţi  vb. pus la punct. 
     teroare, terori s.f. 1. regim dur de puşcărie aplicat deţinuţilor. 2. a-l bate 
la cap cu vorbă multă. 
     te sparge expr. te împuşcă.  
     te trec la mămăligă expr. îţi rup dantura în bătaie. (Aluzie la regimul 
alimentar cu mămăligă, în locul pâinii sau turtoiului, administrat deţinuţilor 
cu probleme dentare în timpul comunismului.)      
     te ţine expr. deţinut care are încredere în sine, curajos. 
     teu,  teuri s.n.dispozitiv de imobilizare a unui deţinut, constând dintr-o 
bară metalică fixată între cătuşele de la mâini şi lanţurile de la picioare. 
     tevatură, tevaturi s.f. revoltă, încăierare.  
     texte s.n.pl. 1. minciuni. 2. legături, relaţii. 
     textilă, textile s.f. haine penale purtate de către deţinuţi. 
     Thailanda! interj. dispari! pleacă! 
     tic-tac expr. a sosit momentul. 
     ticlui, ticluiesc vb. a pune la cale ceva pe baza unor afirmaţii mincinoase. 
     tiflă, tifle s.f  1. gest batjocoritor faţă de cineva. 2. informator, denunţător. 
     tiflar, tiflari s.m. v. tangaliu. 
     timbrat, timbraţi s.m. pachet de ţigări cu filtru. 
     timbru de ajutor expr.bacşiş. 
     tinichea, tinichele s.f. v. tablagiu. 
     tira, tirez vb. 1. a ascunde, a masca ceva. 2. a fura. 
     tirat, tiraţi  s.m. obiect ascuns. 
     tiraş,  tiraşi  s.m.  persoană  care   stă  de  veghe  la  săvârşirea  unei 
infracţiuni. 
     tiraţi-vă! interj.ascundeţi-vă ! 
     tiră, tire s.f. obiect folosit pentru a masca un furt din buzunare.     
     tiribombă, tiribombe s.f.om de nimic. 
     tiriplici, tiriplici s.m. persoană lipsită de importanţă. 



     tiror,  tirori s.m.  membru al echipei de infractori care are sarcina de a 
veghea în zona săvârşirii infracţiunii pentru a evita surprinderea în flagrant a 
colegilor. 
     tivitoare, tivitoare s.f. v. taxatoare.
     tivitură, tivituri s.f. 1. v. tărbăceală. 2. v. tăvăleală. 
     a toarce pisicii expr. a divulga un secret. 
     toboşar, toboşari, s.m. v. tiflă(2). 
     toca, toc vb. 1. a bate bine pe cineva. 2. a-i termina averea sau banii cuiva 
prin metode necinstite. 3. a bate pe cineva la cap cu aceleaşi vorbe. 
     tomberon, tomberoane s.n.deţinută care adună diverse lucruri din lada de 
gunoi. 
     tomozan,  tomozane  s.n.  băutură  alcoolică  spirtoasă,  dar  de  proastă 
calitate. 
     torpila, torpilez vb. 1. a se îmbăta. 2. a zădărnici a acţiune. 
     torpilat, torpilaţi adj. beat. 
     torpilă, torpile s.f. 1. sticlă cu  băutură alcoolică spirtoasă. 2. acţiune prin 
care pui beţe-n roate cuiva. 
     torţă, torţe s.f. ţigară. 
     toval, tovaluri s.n. obraz gros, nesimţit. 
     tovarăş, tovarăşi s.m.  1. deţinuţi arestaţi în aceeaşi cauză, complice. 2. 
colegi într-un anumit grup de deţinuţi.  3.  deţinuţi care consumă împreună 
pachetele cu alimente primite de la familii.
     a trage clopotele expr. a răspândi o ştire prin puşcărie. 
     a trage cu oblonul expr. a privi, a se uita. 
     a trage un frecuş expr. v. tatua. 
     a o trage groasă  expr. a comite un furt de mare valoare. 
     a trage în ţeapă expr. 1. a pedepsi. 2. a înşela.  
     a  trage  pe  dreapta  expr.1.  a dormi. 2.  a  renunţa  la  comiterea  de 
infracţiuni.
     a  trage sforile expr. v. manevră(1). 
     a trage o smeche în barbă expr. a trage un pumn. 
     a trage un tun expr. 1.  a obţine venituri mari dintr-o infracţiune. 2. a 
câştiga o sumă mare la joc de noroc. 
     a trage ţignale expr. a bate un apropo. 
     traistă,  traiste  s.f.  1.  bagajul  personal  al  deţinutului. 2.  testicolele 
bărbatului. 
     tralala adj.invar. bolnav mintal. 
     tralalache adj.invar. deţinut care adună chiştoace. 
     trampă, trampe s.f. schimb de obiecte între deţinuţi. 



     tramvai, tramvaie s.n. 1. persoană care mijloceşte  comunicarea ilegală 
între deţinuţi. 2. poliţist de treabă care trece cu vederea anumite nereguli. 3. 
două pachete cu obiecte legate împreună şi coborâte cu o sfoară  la geamul 
unei camere de la un etaj inferior.
     trancan, trancane s.n. pistolul din dotarea cadrelor care execută paza şi 
escortarea deţinuţilor 
     transpira, transpiră vb.  a se afla un secret. 
     trascău  s.invar. v. tapardos. 
     traseistă, traseiste s.f. prostituată care acostează pe stradă sau la şosea. 
     traseu, trasee s.n. perioada de detenţie executată. 
     trăgaci, trăgaci s.m.invar. poliţist înarmat.  
     trăistar, treăistari s.m. persoană avară. 
     trăscău  s.invar. v. trascău. 
     trăsnaie, trăsnăi s.f.  săvârşirea unei infracţiuni de spargere. 
     trăsni, trăsnesc vb. a lovi puternic pe cineva. 
     trăsnitor, trăsnitori s.m. infractor specializat în spargeri. 
     trâmbiţar, trâmbiţari s.m. 1. v. toboşar. 2.  persoană la care îi place să 
bârfească. 
     trânti, trântesc vb. a trăda pe cineva. 
     a trece în lumea drepţilor expr. a muri. 
     a trece la patină expr. a lustrui duşumeaua din camera de deţinere sau de 
pa coridor. 
     a treia la căldură expr. buzunarul interior al unui pantalon. 
     trei pe doi expr. mormântul, locul de veci. 
     treizeci şi şapte expr.  recidivist. (Aluzie la numărul articolului de lege 
care incriminează recidiva.)
     tren, trenuri s.n. 1. deţinut care intermediază schimburi de produse între 
colegii săi de detenţie. 2. razie a poliţiei. 
     triacă  s.f.sg. jocul alba-neagra. 
     a trimite un avion expr. a trimite un mesaj  dintr-o cameră de detenţie la 
alta sau dintr-un penitenciar în altul pe diverse căi ilegale. 
     a trimite pa cineva pe lumea cealaltă expr. v. termina. 
     trocar, trocari s.m. tangaliu. 
     trofeu, trofee s.n. condamnare penală. 
     trompă, trompe s.f. nas mare. 
     trompetist trompetişti s. m. v. taragotist. 
     tron, tronuri s.n. closet. 
     tronson, tronsoane s.n. intervalul dintre paturi în camera de deţinere. 
     troponei s.invar. încălţăminte. 
     troscău  s.invar v. trascău.



     trosneală  s.f.invar. v. trascău. 
     trosni, trosnesc vb. a lovi. 
     trosnit, trosniţi adj. v. torpilat.  
     trosnitor, trosnitori s.m. bătăuş. 
     troşcoletă,  troşcolete  s.f.  traistă,  bagajul cu obiectele  personale  ale 
deţinutului. 
     troşcoţăl  s.invar. v. trascău. 
     troşcoţel  s.invar. v. trascău.
     trotil, trotiluri s.n. v. trascău. 
     trotila, trotilez vb. v. torpila.
     trotilat, trotilaţi adj. v. torpilat. 
     trufanda, trufandale s.f.  prostituată tânără, începătoare. 
     trusă, truse s.f. v. târtiţă. 
     tuali s.invar.(ţig.) ţigară. 
     tub, tuburi s.n. anus. 
     tub de oxigen expr. v. toboşar. 
     tufan, tufani s.m. nepriceput. 
     tufă adj.invar.v. tufan. 
     tufă de Veneţia expr.1. v. tufan. 2.  deţinută bolnavă cronic şi inaptă 
pentru  muncă. 
     tuflă, tufle s.f. 1.  portmoneu voluminos. 2. teanc de bani. 3. buzunar. 
     tufli, tuflesc vb. a se îmbăta. 
     tuflit, tufliţi adj.  v. torpilat. 
     tuhas s.invar.v. târtiţă. 
     tulei s.pl. v. tuali. 
     tulo,  s.f.sg. bucată de slănină care pluteşte la suprafaţa mâncării. 
     tulumbă, tulumbe s.f. 1. sonerie, alarmă. 2. organul genital bărbătesc. 
     a o tunde expr. a evada. 
     tun, tunuri s.n. un câştig foarte mare obţinut printr-o infracţiune. 
     tun la capac expr. redus la tăcere prin omorâre. 
     tunde-o! interj.fugi de aici! dispari! 
     tupeu de bulangiu  expr.persoană foarte îndrăzneaţă.
     turbincă, turbinci s.f. portofel. 
     tunsă, tunse s.f. carte de joc măsluită prin pilirea marginilor  înafară de 
cele care au valoarea de as şi popă. 
     tupeist, tupeişti s.m.deţinut îndrăzneţ, obraznic.
     turcă, turci s.f. femeie machiată exagerat. 
     turelă,  turele  s.f.  postul  de  pază  de  pe  perimetrul  puşcăriei sau  al 
punctului de lucru unde muncesc deţinuţi. 
     turlac, turlaci adj. v. torpilat. 



     turloi, turloaie s.n. picior. 
     turna, torn vb. 1. a pârî, a denunţa colegii de detenţie. 2. a duce pe cineva 
la închisoare, a închide. 
     a turna gogoşi expr. a minţi. 
     turnat, turnaţi s.m. 1. trădat. 2. arestat. 
     turnător, turnători s.m. v. toboşar. 
     turnătorie, turnătorii s.f.  a denunţa pe cineva pentru o faptă comisă. 
     turnesol s.n.sg. v. toboşar. 
     turtă adj.invar. beat. 
     turti, turtesc vb. v. tatua. 
     turtit, turtiţi adj. foarte beat. 
     turtoi, turtoaie s.n. mălai copt în tavă la cuptor. 
     tută, tute s.f. om prost. 
     Twin Peaks n..propr. Serviciul Român de Informaţii. 

    Ţ
    
     ţagher, ţagheri s.m. subofiţer de penitenciar foarte aspru, sever. 
     ţais  adv.(substantivizat  din  germanul  zeis=perfect,desăvârşit)  
deţinut perfect, ideal din punctul de vedere al colegilor de detenţie. 
     ţam-ţaram  expr. 1. deţinut condamnat pentru furt. 2. a fura, furt. 
     ţambal, ţambaluri s.n. 1. patul de la izolatorul de pedeapsă. 2. gratiile de 
la ferestrele camerelor de deţinere. 
     ţambalagiu, ţambalagii s.m. informator al cadrelor din penitenciar. 
     ţangău, ţangăi s.m. minor cu vârsta între  14-18 ani. 
     ţaparliu, ţaparlii s.m. şi adj. nebun, bolnav psihic. 
     ţap roşu  expr. judecător. 
     ţarc, ţarcuri s.n.curtea de plimbare pentru deţinuţi. 
     ţaţăr, ţaţări s.m. persoană naivă. 
     ţapinar ţapinari s.m. persoană care înşeală. 
     ţăcănit, ţăcăniţi adj. v. ţaparliu. 
     ţăpălit, ţăpăliţi s.m. înşelat. 
     ţăran băşit expr. novice  într-un anumit domeniu. 
     ţântit, ţântiţi vb. arestat. 
     ţântuială, ţântuieli s.f. arestare
     ţânţar, ţânţari s.m. v. ţambalagiu. 



     ţâşpoacă s.f.sg. tutun de calitate inferioară. 
     ţâţă, ţâţe s.f. mănuşă chirurgicală umplută cu alcool şi adusă în puşcărie 
de la un punct de lucru exterior, pentru a fi consumată sau comercializată. 
     a ţâţăi vb. a tremura. 
     ţeapă,  ţepe s.f.  1.  înşelăciune care aduce un venit mare autorului sau 
autorilor. 2. păcăleală. 
     ţepar, ţepari s.m. escroc. 
     ţepui, ţepuiesc vb. a-l escroca, a-i da o ţeapă. 
     ţepuşă, ţepuşe s.f. seringă folosită de către persoanele care îşi injectează 
droguri. 
     ţest, ţesturi s.n. cap, ţeastă. 
     ţestoasă, ţestoase s.f. v. mascaţi.
     ţestoasele ninja  expr. v. mascaţi.
     ţian,  ţieni  s.m. persoană cu  capacităţi  intelectuale  reduse.  (aluzie  la 
miliţian). 
     ţicnit, ţicniţi adj. v. ţăcănit.
     ţifler, ţifleri s.m. poliţist. 
     ţigară penală  expr.  ţigară  făcută  de  către  unii  deţinuţi  din  tutunul 
chiştoacelor adunate. 
     ţiglă, ţigle s.f. şapca penală a deţinutului.  
     ţigluit, ţigluiţi adj. elegant. 
     ţignal,  ţignale s.f. 1.  avertizare, aluzie, a bate apropoul.  2.  semnal de 
alarmă. 
     ţine acolo! expr. stai de pază şi dă alarma! 
     ţine-ţi clanţa! expr. taci! 
     a se ţine de cioace expr. a se ţine de şmecherii. 
     a se ţine de goange expr. a spune minciuni. 
     a se ţine de iordane expr. v. a se ţine de goange.
     ţine-mă de mânerul burţii! expr. lasă-mă-n pace! 
     a se ţine de ţambale  expr. 1.  a umbla cu minciuni,  cu intrigi.  2.  a 
denunţa, a trăda. 
     a se ţine de vrăjeală expr. a încerca să înşele  pe cineva. 
     a ţine în ham expr. a avea la mână pe cineva, a-l şantaja. 
     a ţine lacătul expr. a veghea să nu apară poliţia în timpul săvârşirii unei 
infracţiuni.
     a ţine marginea expr. v. a ţine lacătul.
     a ţine la pastramă (pe cineva) expr. a ţine închis multă vreme pe cineva. 
     a ţine tira  expr. a distrage atenţia victimei în timp ce i  se fură din 
buzunare. 
     ţipar, ţipari s.m. v. ţepuşcă.



     ţiplat, ţiplate s.n. pachet de ţigări neânceput. 
     ţiplă, ţiple s.f. 1. haină nefolosită. 2. ambalajul de celofan al unui pachet 
de ţigări folosit ca unitate de măsură pentru cafea. 3. linguriţă. 
     ţiplă mare expr. măsură pentru comercializarea cafelei, de aproximativ 
şase linguriţe, echivalând, ca valoare de schimb, cu un pachet de ţigări bune 
cu filtru ( ex. LM ), sau cu un pachet şi jumătate fără filtru. 
     ţiplă mică expr.  măsură pentru comercializarea cafelei, de aproximativ 
patru linguriţe, echivalând, ca valoare de schimb, cu un pachet de  ţigări fără 
filtru. 
     ţoală, ţoale s.f. haine bune, frumoase. 
     ţoale festive expr. haine noi. 
     ţoi, ţoiuri s.n. o gură bună de ţuică, de rachiu. 
     ţolină, ţolini s.f. prostituată. 
     ţucălar, ţucălari s.m.  linguşitor. 
     ţuhal s.n..sg.puşcărie. 
     ţuhaus, ţuhausuri s.n. v. ţuhal.
     ţuicangiu, ţuicangii s.m. beţiv, consumator de băuturi spirtoase. 
     ţuicar, ţuicari s.m. v. ţuicangiu.
     ţuicări, ţuicăresc vb. a bea ţuică, a bea tărie.  
     ţuicomicină, ţuicomicine s.f. băutură spirtoasă, ţuică. 
     ţuicui, ţuicuiesc vb. v. ţuicări. 
     ţuischi s.invar. whisky. 
     ţurchidi,  ţurchidesc vb. a pedepsi un deţinut cu izolare severă şi a-l 
trimite la camera de izolare ( izolatorul de pedeapsă ). 
     ţurchidit, ţurchidiţi s.m. 1. deţinut  pedepsit disciplinar pentru încălcarea 
regulamentului de detenţie. 2. v. ţântit.  
     ţurghiuli, ţurghiulesc vb. v. ţântuială. 
     ţuţăr, ţuţări s.m. 1. naiv. 2. persoană la mâna lumii interlope. 
     ţuţer, ţuţeri s.m. v. ţuţăr.
   

    U

     ucenic, ucenici s.m. infractor începător. 
     udătură, udături s.f. băutură alcoolică. 
     udeală, udeli s.f. v. udătură. 
     ulei, uleiuri s.n. v. udătură.
     uliţar, uliţari s.m. vagabond. 



     uliţarnic, uliţarnici s.m. v. uliţar.
     uliu, ulii s.m. procuror. 
     a umbla cu caţa expr. a înşela. 
     a umbla cu cioara vopsită  expr. a minţi, a fi necintit. 
     a umbla cu iordane expr. v. a umbla cu cioara vopsită. 
     a umbla cu lama  expr.a folosi lama ca mijloc de furt pentru tăierea 
buzunarelor. 
     a umbla cu mega expr. a fi necinstit în afaceri. 
     a umbla cu pantahuza expr. a cerşi. 
     a umbla cu pluguşorul expr. a denunţa.
     a umbla cu poşta expr. a duce poveştile de la unul la altul. 
     a umbla cu râşniţa  expr. v. a umbla cu pluguşorul. 
     a umbla cu şahăr-mahăr expr. v. a umbla cu caţa. 
     a umbla cu şoalda expr. v. a umbla cu şahăr-mahăr.
     a umbla cu şopârle  expr. a se ţine de intrigi pentru a discredita pe 
cineva. 
     a umbla după colivă expr. v. a umbla cu pantahuza. 
     a umbla  în ciricuri expr. a-şi da importanţă, a merge băţos balansându-
şi corpul cu pieptul scos înainte. 
     a umbla în impresii expr. v. a umbla în ciricuri. 
     a umbla prin chimire expr. a fura din buzunare. 
     umbrelă,  umbrele  s.f.  poliţist  sau  lucrător  din  justiţie  corupt,  care 
protejează un infractor. 
     umfla, umflu vb. 1. a aresta. 2. a bate. 3. a fura. 
     a i se umfla guşa expr. a consimţi să mărturisească o faptă. 
     umflat, umflaţi adj. arestat. 
     umeraş,  umeraşe s.n.cui bătutut în capul său de către un deţinut, ca 
formă de protest. 
     a umple de borş expr. a bate pe cineva la sânge. 
     a umple maţu expr. a mănca pe săturate. 
     umplutură, umpluturi s.f. informator. 
     una mare  expr.o informaţie  foarte  importantă  furnizată  cadrelor  de 
penitenciar. 
     una mică expr. o informaţie  mai puţin importantă, furnizată cadrelor de 
penitenciar. 
     unchiu s.m.deţinut respectat de către ceilalţi. 
     unealtă,  unelte  s.f.1.  cuţit,  şiş. 2.  sculă  folosită  la  comiterea  unei 
infracţiuni. 
     unge, ung vb. a mitui. 
     a unge bine expr. a bate bine pe cineva. 



     a unge osia expr. v. unge.
     urechist, urechişti s.m. v. umplutură. 
     urlătoare, urlători s.f. secţie de deţinere unde sunt cazaţi deţinuţi aflaţi în 
tranzit prin închisoarea respectivă. 
     urmaşul lui Nicu Piele expr. hoţ. 
     urs, urşi s.m. 1. deţinut(sau cadru din penitenciar)greoi, ursuz, nesociabil. 
2. deţinut analfabet. 
     ursoaică, ursoaice s.f. casă de bani. 
     usca, usuc vb. 1. a lăsa pe cineva fără bani. 2. a consuma excesiv alcool. 
     a usca în bătaie expr. v. a unge bine., 
     a usca leşia expr. a evada. 
     uş! interj. pleacă de aici! 
     uşcheală , uşcheli  s.f. evadare. 
     uşchi, uşchesc vb. v. a usca leşia.
     uşui, uşuiesc vb. a alunga pe cineva dintr-un loc. 
     uşura, uşurez vb. 1. v. umfla(3). 2. v. a umbla cu caţa.
     a uşura  expr. a lua o sumă mare de bani prin furt sau escrocherie. 
     uţupan, uţupani s.m. 1. deţinut naiv care nu ştie cum să supravieţuiască 
în puşcărie. 2. deţinut prost, nepriceput.  

    

    V
     
     vaca, vacile s.f. sonerie, alarmă. 
     vacanţă, vacanţe s.f. perioadă de detenţie. 
     vacs, vacsuri s.n. lucru fără valoare. 
     vad, vaduri s.n.  loc favorabil comiterii unei infracţiuni. 
     vagon,  vagoane s.m. vagon de cale ferată ataşat de un tren şi folosit 
pentru transferul deţinuţilor de la un penitenciar la altul.  
     vale, văi s.f. situaţie în care îţi merge rău la jocul de noroc, în special la 
barbut. 
     valea! interj. 1. pleacă de aici! 2. fugi! 
     valencia! interj. v. valea.
     valet, valeţi s.m.deţinut care face servicii în locul unor colegi de detenţie 
în schimbul unor avantaje materiale sau pentru protecţie personală. 
     vameş, vameşi s.m. cadru de la sectorul vizite, unde se  primesc alimente 
şi alte bunuri de la familie. 



     vampir,  vampiri  s.m.1.  criminal  care ucide din plăcerea de a vedea 
curgând sânge 2.  deţinut ştirb, cu dantură lipsă în faţă. 
     vapor,  vapoare  s.n.deţinut  care  se  ocupă  cu  traficul  de  alcool  în 
penitenciar. 
     var, varuri s.n. zahăr. 
     vardist, vardişti s.m. supraveghetor din puşcărie. 
     varsă guşa  expr. denunţă. 
     a face varză  expr.1.  a bate pe cineva, a-l distruge fizic.  2.  a încurca 
lucrurile, a ajunge într-o situaţie neplăcută. 3. a se  automutila, a-şi provoca 
răni. 
     vaselină, vaseline s.f. marmeladă. 
     Vasilică  s.propr. v. vardist.  
     vast, vasturi s.n. mâna. 
     vastangiu, vastangii s.m. hoţ de buzunare. 
     vămui, vămuiesc vb. a fura doar o parte din bani sau bunuri. 
     a vărsa guşa  expr.1.  spovedanie la preotul puşcăriei. 2.  a-l denunţa 
cadrelor pe un coleg de detenţie. 3. a recunoaşte fapta comisă. 
     a-şi vărsa oala expr. v. a vărsa guşa(2). 
     vărsător, vărsători s.m. v. a vărsa guşa(2). 
     vărsătură, vărsături s.f. posibilă victimă care are puţini bani la ea. 
     văruială, văruieli s.f. beţie. 
     văruit, văruiţi adj. beat. 
     vătaf, vătafi s.m. 1. şef de poliţie. 2. comandant de puşcărie. 3. deţinut şef 
de cameră (detaşament). 4. şeful unei bande de infractori. 
     vătui,  vătuiesc vb. 1. a condamna la pedeapsă cu închisoarea. 2. a bate 
rău pe cineva. 
     vătuit, vătuiţi adj. condamnat la o pedeapsă cu închisoarea. 2. bătut rău. 
     vânăt, vineţi adj. ţigan. 
     vânător, vânători s.m. subofiţer înarmat care execută serviciu de pază pe 
perimetrul  puşcăriei  sau  la  un  punct  de  lucru  din  exteriorul  locului  de 
deţinere. 
     a vântura mălaiul expr. a-i risipi cuiva avutul. 
     vânzător de braşoave expr. mincinos, palavragiu. 
     vânzător de gogoşi expr. v. vânzător de braşoave.
     a se vârî ca musca-n curul calului expr. a interveni inoportun.
     a se vârî ca musca-n curul vacii expr. v. a se vârî ca musca-n curul 
calului.
     vâslă, vâsle s.f. mână. 
     a vedea lovele expr. a avea bani.  
     a vedea material expr. v. a vedea lovele.



     veninos, veninoşi adj. rău, periculos. 
     venit cu pluta expr. persoană credulă, naivă. 
     a-i veni de hac expr. 1. a pune la punct pe cineva. 2. a omorî pe cineva. 
     ventuză, ventuze s.f. deţinut care trăieşte ca un parazit,  profitând de mila 
celorlalţi. 
     ia-ţi verde! interj.dispari de-aici! 
     verdeaţă, verdeţuri s.f. dolari. 
     verighetă , verighete s.f. 1. cătuşă. 2. anus.      
     versat, versaţi s.m.deţinut cu experienţă în puşcărie, uns cu toate alifiile. 
     verzişor, verzişori s.m. v. verdeaţă.   
     veterană,  veterane  s.f.  supraveghetoare  cu  experienţă  în  munca  de 
puşcărie. 
      vieţaş,  vieţaşi s.m.  deţinut condamnat la o pedeapsă cu închisoare pe 
viaţă.  
     Vila Roz expr. puşcărie vopsită în culoarea roz. 
     a vinde gogoşi  expr. a minţi.  
     a vinde pontul expr. 1. a dezvălui un secret. 2. a dezvălui cuiva un loc 
favorabil pentru o infracţiune.
      vinenelas omulelas expr. vine omul nostru. 
      vine trenul! expr. vine percheziţia! 
      violonist, violonişti s.m. violator. 
      vip, vipuri s.m. 1. deţinut recunoscut ca fiind periculos pentru cadre şi 
colegii lui. 2. deţinut cu stare materială foarte bună sau care a fost persoană 
publică înainte de arestare.  3.  deţinut care şi-a câştigat autoritate şi respect 
între deţinuţi prin calităţi de lider autentic. 
     viperă,  vipere s.f.  supraveghetoare din puşcărie rea la suflet, care face 
abuzuri. 
     vira, virez vb. a evada.  
     visichi, visichiuri s.n. whisky. 
     vitrină, vitrine s.f. faţă, chip. 
     vizetă, vizete s.f. deschidere mică, dreptunghiulară făcută în uşa camerei 
de deţinere cu scopul de a se putea comunica între cadre şi deţinuţi, fără a se 
deschide uşa, sau pentru a se introduce castronul cu mâncare, scrisori sau 
alte obiecte mici, de către supraveghetorul de la etajul respectiv. 
      vizetă în gură expr. pauza din dantura unei persoane, cauzată de lipsa 
mai multor dinţi. 
     vizigot, vizigoţi s.m. deţinut care face servicii altora, fie de frică, fie din 
interes. 
     vizionare, vizionări s.f. reconstituirea unei infracţiuni de către organele 
de anchetă. 



     vizita, vizitez vb. a sparge o locuinţă în absenţa locatarilor. 
     vocifera, vociferez vb. a face scandal, a ţipa. 
     volum, volume s.n.sticlă de băutură. 
     vomita,  vomitez vb. 1. v. a vărsa guşa. 2.  a recunoaşte infracţiunile 
comise. 
     vopsit, vopsiţi adj. v. văruit.
     vrăbioară, vrăbioare s.f. prostituată. 
     vrăjeală, vrăjeli s.f. a încerca să câştigi încrederea cuiva cu vorbe. 
     v. s. d.  (iniţialele pentru zilele de vineri, sâmbătă şi duminică) expr. 
weekend în închisoare. 
     vultur, vulturi s.m. procuror. 

    Z

     zaharisit, zaharisiţi adj. deţinut ramolit. 
     zaiafet, zaiafeturi s.n. chef. 
     zamă de alice expr. supă de fasole boabe. 
     zanabet, zanabeţi s.m. om rău. 
     zarca, zărci s.f.invar. corp de clădire al închisorii, în care sunt  amplasate 
camere  de  izolare  şi  unde,  în  timpul  unor  regimuri  totalitare  de  diferite 
nuanţe, se aplică un regim dur adversarilor politici, dus până la exterminare 
fizică. Zarca poate fi percepută şi ca închisoare în închisoare, prin regimul 
de detenţie foarte restrictiv.
     zarzavagiu,  zarzavagii s.m. 1.  hoţ de mărunţişuri, găinar. 2.  persoană 
credulă, naivă. 
     zarzavat, zarzavaturi s.n. 1. valută. 2. bani mărunţi, găsiţi în buzunarele 
victimei. 
     zavragiu, zavragii s.m. scandalagiu. 
     zăbrea, zăbrele s.f. 1. gratiile de la geamul camerei de deţinere. 2. cătuşe. 
     zăhărel, s.m.invar. 1. somnifer. 2. drog. 
     zbanghiu, zbanghii s.m. 1. ciocuş (persoană care suferă de strabism). 2. 
deţinut  bolnav  psihic. 
     a o zbârci expr. a rata o încercare. 
     zbârli, zbârlesc vb. a se înfuria. 
     zbărlit, zbărliţi s.m. furios. 
     zbârnă, zbârne s.f. puşcărie.   
     zbing, zbinguri s.n. lovitură cu pumnul. 



     zbor, zboruri s.m. a evada. 
     zburat, zburaţi  1. transferat în altă puşcărie. 2. evadat.  
     zburător, zburători s.m. 1. ţigan (aluzie la cioară). 2. deţinut preocupat 
să evadeze. 
     zdreanţă,  zdrenţe  s.f.  1.  persoană nerespectată,  fără personalitate.  2. 
femeie deţinută. 
     zdreanţă penală expr. 1. prostituată de ultima speţă. 2. infractor decăzut, 
lipsit de respectul celor din jur. 
     zdrenţar, zdrenţari s.m. hoţ de rufe  puse la uscat. 
     zdup s.n.sg. v. zbârnă. 
     zeamă de clopot expr. moartea. 
     zegar, zegari s.m.deţinut. 
     zeghe, zeghi s.f. haina costumului de deţinut.  
     zemos, zemoşi adj. suspect. 
     zexe! interj. 1. atenţie! 2.  aiurea! fleacuri! 
     zimţi s.m.pl. monede. 
     zmeu, zmei s.m.deţinut sau cadru din penitenciar, care se poartă dur, cu 
răutate. 
     zmeios, zmeioşi adj. se poartă cu duritate. 
     zotcă, zotci s.f. gură. 
     a zugrăvi în calciu smuls expr. a sparge o casă. 
     zulă, zule s.f. furt, hoţie. 
     zuleală, zuleli s.f .v. zulă.
     zuli, zulesc vb. a fura. 
     zurliu, zurlii adj.pl. bolnav psihic. 
     zuză adj. v. zurliu.
     zvonac, zvonaci s.m. purtător de zvonuri, de informaţii false în puşcărie. 
     zvoner, zvoneri s.m. v. zvonac. 
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